Hoofdstuk 3

De menu’s

Dit hoofdstuk beschrijft de menu’s en de mogelijkheden die zich daarin bevinden. Sommige hiervan worden uitvoeriger beschreven in aparte hoofdstukken die speciaal daaraan zijn gewijd.
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Menu Bestand

Het menu Bestand, zoals u dat rechts ziet afgebeeld, bevat algemene bestandstaken zoals het opslaan en openen van bestanden, importeren en exporteren van MIDI- en NIFF-bestanden en afdrukken. Pagina-instellingen en Pagina-opmaak bevinden zich hier ook, zodat dit het eerste menu is dat u gebruikt om een partituur te schrijven.
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Met de eerste optie van het menu Bestand begint u een nieuw document. Door het aanklikken van deze optie wordt het dialoogvenster Nieuw bestand geopend (zie afbeelding rechts onder), waarmee u de lay-out van de partituur kunt instellen. Gebruik de pijl-knoppen om de instellingen aan te passen of selecteer met de cursor de ingestelde waarde en type direct een nieuw getal in.

Afstand notenbalken is de afstand van de onderrand van een notenbalk tot de bovenrand van de volgende, uitgedrukt in notenbalk-lijnafstanden. Deze maateenheid is de afstand van het midden van een notenbalklijn tot het midden van de volgende notenbalklijn.

Als u Instellingen opslaan aanvinkt voordat u het dialoogvenster sluit, dan worden de ingestelde waarden opgeslagen als standaardwaarden voor alle volgende nieuwe bestanden.

In plaats van te beginnen met een blanco bestand, kunt u ook met een sjabloon beginnen, dat u speciaal heeft gemaakt voor een bepaald type muziek dat u wilt gaan schrijven. Een sjabloon is gewoon een bestand van één pagina zonder noten, maar dat wel alle instellingen als lay-out, notenbalken, sleutels, maatsoort, toonsoort, notenbalk-namen en andere parameters heeft. Een sjabloon heeft de extensie .TPL.

U kunt een sjabloon van een reeds bestaand bestand maken door alle pagina’s behalve pagina 1 te verwijderen, alle noten te wissen en het op te slaan met een beschrijvende naam, bijvoorbeeld Piano kwartet. Gebruik dus niet de naam van een compositie of zo.

Openen

Klik op deze optie om een bestaand Personal Composer bestand te openen. Er wordt een dialoogvenster geopend met een lijst van de bestanden die in de standaard Personal Composer-map staan. Zoek in de lijst het bestand op dat u wilt openen. Selecteer het bestand en klik op OK.

Als het bestand dat u wilt openen niet in de standaard Personal Composer-map staat dan kunt u het pad in naar het bestand invullen of op het pijltje rechts naast het venster met het pad klikken en naar de juiste map bladeren waarin het bestand zich bevindt.

Onderaan het menu Bestand vindt u een lijst met recent geopende bestanden, met de laatst geopende bestand bovenaan. Een bestand dat zich op een verwijderbare disk bevindt verschijnt niet in de lijst, tenzij de betreffende disk zich in de diskdrive bevindt.

Klik op een bestand in de lijst om het bestand te openen. Het aantal bestanden dat in de lijst staat kunt u instellen bij de Opties keuzelijst, die verderop in dit hoofdstuk wordt behandeld.

Sluiten

Klik op sluiten om het bestand in het actieve venster te sluiten.

Opslaan

Gebruik Opslaan om uw huidige werk op te slaan in het Personal Composer bestandsformaat. De eerste keer dat u een bepaald bestand wilt opslaan wordt u gevraagd om een bestandsnaam in te vullen. Dit dialoogvenster wordt hiernaast afgebeeld. Nadat u uw werk een keer heeft opgeslagen en u klikt opnieuw op Opslaan, dan wordt het met dezelfde bestandsnaam opgeslagen. De voorgaande versie wordt automatisch opgeslagen met de extensie BAK. Als u méér dan een back-up wilt bewaren dan kunt u dat aantal instellen in het menu Opties.

Opslaan als…

Met deze optie kunt u uw werk opslaan onder een andere naam zonder dat de naam van het oorspronkelijke bestand of de inhoud daarvan wordt veranderd. Door op Opslaan als… te klikken wordt er een dialoogvenster geopend met een lijst van de bestanden in deze map en wordt u gevraagd een naam op te geven. Als u op een bestaande bestandsnaam klikt dan krijgt uw werk deze naam. Vul een nieuwe naam in of kies een bestaande naam en klik op OK. Uw huidige werk wordt dan bewaard met de nieuwe bestandsnaam, die nu ook vermeld staat in de titelbalk van het werkvenster.

Importeren en exporteren

Personal Composer kan zowel MIDI-bestanden van het Type 0 als van het Type 1 importeren en exporteren als Type 1 bestand. Verder kunnen NIFF-bestanden, RMI-bestanden en XML-bestanden worden geïmporteerd. De dialoogvensters voor importeren en exporteren zijn identiek op de titelbalk na.

Als u Importeren kiest dan wordt een lijst met MIDI-bestanden in de map getoond. Klik op het pijltje naast het venster met Bestandstype om de lijsten met een ander bestandstype (MID, RMI, XML) zichtbaar te maken.

Als de map in het pad niet de juiste is blader dan naar de map met het gezochte bestand. Selecteer nu het juiste bestand en klik op OK.

NB: Sommige MIDI-bestanden, vooral die van het type 0, zijn gemaakt met alle noten op spoor 1. Bij zulke bestanden staan bij het importeren alle noten op dezelfde notenbalk. Er is helaas geen praktische oplossing om deze muziek in twee of meer notenbalken te scheiden.

Klik op Exporteren om een Personal Composer bestand in MIDI-formaat op te slaan. In het dialoogvenster staat bij Bestandsnaam al de naam van het huidige bestand ingevuld. U kunt deze naam natuurlijk veranderen en eventueel naar een andere map bladeren waar u het bestand wilt opslaan.

U kunt eventueel ook nog een muziektitel en copyright-informatie invullen. Deze worden met het MIDI-bestand opgeslagen en zullen worden getoond als het bestand wordt afgespeeld of opnieuw wordt geïmporteerd in Personal Composer.

Partijen uittrekken

In de versies met 16 en 44 notenbalken van Personal Composer is het mogelijk om een of meer aangrenzende notenbalken van een bestand uit te trekken en als een apart bestand op te slaan. Dit bestand omvat dan alle maten van de geselecteerde notenbalk(en)

Selecteer met de Aanwijzer-pijl het begin van de notenbalk die moet worden uitgetrokken, open het menu Bestand en klik op Partijen uittrekken. Nu wordt het dialoogvenster met dezelfde naam geopend.

U kunt hier kiezen uit drie lay-outvoorstellen voor het uitgetrokken deel. U kunt kiezen uit een sjabloon als u er een heeft in de gewenste lay-out. U kunt ook kiezen voor dezelfde lay-out als het oorspronkelijke bestand en de derde mogelijkheid is de standaard lay-out gebruiken die is ingesteld in het dialoogvenster Nieuw bestand.

Dat stelt u als volgt in: open het menu Bestand, klik op Nieuw en stel de gewenste mogelijkheden in in het dialoogvenster Nieuw bestand. Zet een vinkje bij Voorkeuren opslaan en klik op OK. Sluit het nieuwe bestand dat nu wordt geopend.

Tot slot heeft u de mogelijkheid om dezelfde lay-out te gebruiken als de laatste keer dat u een partij uittrok.

Als u nu op OK klikt dan zal de uitgetrokken partij in een nieuw venster worden geopend. Klik op het icoon Vensters naast elkaar in de werkbalk en het oorspronkelijke stuk en de uitgetrokken partij zullen naast elkaar worden afgebeeld.

De titel en andere pagina-gebonden elementen uit het oorspronkelijke stuk zullen automatisch  in de uitgetrokken partij worden overgenomen, mits u deze als zodanig heeft gekenmerkt (zie verderop in dit hoofdstuk bij Binding).

Als u in het oorspronkelijke stuk gebruik maakte van notenbalk-labels dan worden deze in de uitgetrokken partijen in de linker bovenhoek van de eerste pagina afgebeeld.

Als de uitgetrokken partij meerdere, achtereenvolgende lege maten heeft, dan worden deze automatisch samengevoegd, mits deze optie aanstaat in het menu Opties.

Pagina-instellingen

Deze optie stelt u in de gelegenheid om uw pagina-instellingen aan te passen als u ze anders dan de standaard instellingen wilt hebben.

Standaard staat een pagina ingesteld zoals op de afbeelding te zien is: formaat A4 (21,0 x 29,7 cm), staand (portret), aan twee kanten bedrukt, te beginnen met een rechtse pagina. Als u een paginaformaat wilt gebruiken dat niet vermeld is dan kiest u voor eigen instellingen en typt u de lengte- en breedtematen in die u wilt gebruiken.

Marges instellen

Klik op de knop Marges om het gelijknamige dialoogvenster te openen, dat hiernaast is afgebeeld. Op de afbeelding ziet u de instellingen voor dubbelzijdig afdrukken, met verschillende marges voor linker- en rechterpagina’s. Bij enkelzijdig afdrukken ziet u in het dialoogvenster slechts één set marge-instellingen.

In dit dialoogvenster worden de standaardinstellingen vastgelegd voor alle pagina’s van het hele manuscript. In een bestaand manuscript worden alle pagina’s opnieuw ingesteld indien de instellingen in dit dialoogvenster worden veranderd.

Klik op de pijl-knoppen rechts van de getallen om de maten in honderdsten aan te passen en op de pijl-knoppen links van de getallen om de maten in hele eenheden te veranderen. Maar u kunt ook de getallen zelf wissen en het juiste getal intypen.

Marges verslepen

Pagina-marges kunnen alleen verplaatst worden met de notenbalkcursor (Notenbalkpalet met het notenbalk-icoon geselecteerd) als het scherm de pagina-opmaak weergeeft.

Als u de marges verschuift op een basispagina dan zullen de verschoven marges op alle corresponderende pagina’s worden doorgevoerd. Dat wil zeggen dat verschoven marges op de linker basispagina alleen op de linker pagina’s verschoven zullen zijn.

Bij een bestaand manuscript verandert deze actie echter alleen de marges van nieuwe pagina’s, bestaande pagina’s worden niet aangepast. Als u toch wilt dat alle bestaande pagina’s worden aangepast door het verslepen van de marges dan moet u in het menu Bewerken eerst Absoluut formatteren aanklikken.

Het verslepen van de marges van een gewone pagina heeft alleen effect op de betreffende pagina zelf. Alle andere pagina’s houden hun eigen instelling.

Notenbalkgrootte

Klik op de knop Grootte notenbalk om het dialoogvenster met dezelfde naam te openen. U heeft de keuze uit tien standaard notenbalk-groottes, waarbij Grootte 3 als standaard is ingesteld. Als geen van deze maten aan uw verwachtingen voldoet, klik dan op Eigen instellingen en stel de waarden in die u wilt gebruiken.

De gebruikte maateenheid is notenbalk-lijnafstanden per inch (= 2,5 cm). Dus hoe groter het getal, hoe kleine de notenbalk is.

De maateenheid notenbalk-lijnafstanden is de afstand tussen het hart van twee aangrenzende notenbalklijnen. De standaard notenbalk (grootte 3) heeft ongeveer 13 lijnafstanden per inch. De waarde van 4 lijnafstanden per inch resulteert in een notenbalk van ongeveer 1 inch (2,5 cm) hoog. De waarde van 1 lijnafstand per inch levert een notenbalk op van 4 inch (10 cm) hoog.

Als u Instellingen opslaan aanvinkt dan zal de ingestelde grootte als standaard worden genomen bij het maken van nieuwe bestanden.

Pagina-opmaak

Selecteer in het menu Bestand de Pagina-opmaak of klik op de blauwe pagina-icoon om het dialoogvenster Pagina-opmaak te openen. U kunt dit gebruiken om de opmaak van de betreffende pagina of van het hele manuscript aan te passen.

Voor de drie opties in het kader Systeemopmaak zult u een vinkje moeten zetten, anders zullen ze niet worden veranderd.

De notenbalkafstand bepaalt de afstand tussen de notenbalken binnen een systeem, gemeten van de onderkant van een notenbalk tot de bovenkant van de volgende notenbalk.

Als u de opmaak van een bestaand manuscript hebt veranderd door notenbalken of hele systemen te verschuiven, dan kunt u alles in een keer terugzetten door Systemen opnieuw verdelen of Maten opnieuw verdelen aan te vinken. Meer over dit onderwerp vindt u in hoofdstuk 4: Pagina-opmaak.

Onderaan in dit dialoogvenster kunt u aangeven of de aanpassingen alleen voor deze pagina of oor alle pagina’s tot het eind van het manuscript moeten gelden.

Als u instellingen heeft veranderd, maar u bedenkt zich voordat u op OK klikt, dan kunt u op terugzetten klikken om de instellingen ongedaan te maken.

Maak standaard in nieuwe pagina’s. Hier betekent nieuwe pagina’s alle pagina’s die nieuw gemaakt zijn nadat dit dialoogvenster is gebruikt. Bijvoorbeeld: u had 8 pagina’s muziek klaar, waarna u naar pagina 4 ging om iets  aan de opmaak te veranderen. Als u nu de optie Maak standaard voor nieuwe pagina’s aanvinkt dan zal pagina 4 worden aangepast plus alle nieuwe pagina’s na pagina 8. Als u deze optie niet aanvinkt dan geldt de nieuwe opmaak alleen voor pagina 4.

Paginanummer instellen. Klik op deze knop om het nummer van de huidige pagina te veranderen. U kunt in een manuscript zovaak als u wilt opnieuw met de paginanummering beginnen. Het heeft echter wel invloed op de functie Zoek pagina/zoek maat in het menu Beeld. Vul het gezochte paginanummer in en klik op OK. Als de afgebeelde pagina niet de juiste is dan drukt u op F3 om de volgende pagina met hetzelfde nummer te zoeken.

Afdrukken

Als u klaar bent met uw werk dan kunt u het afdrukken door op het printer-icoon in de menubalk te klikken of in het menu Bestand voor Afdrukken te kiezen, waarna het dialoogvenster Afdrukken wordt geopend. Bovenin het venster wordt de standaardprinter getoond. Als u met een andere printer wilt afdrukken dan moet u op het pijltje rechts naast de printernaam klikken en een andere printer uit de getoonde lijst selecteren. Klik op Eigenschappen om de printerinstellingen eventueel aan te passen.

Om dubbelzijdig af te drukken moet u de juiste pagina-instellingen kiezen. Druk eerst de even pagina’s af, keer het papier om en druk daarna de oneven pagina’s af. Hier zult u misschien wat moeten experimenteren, want de juiste procedure hangt van de printer af.

Om alleen bepaalde pagina’s van uw muziek af te drukken vult u bij Pagina’s bij van en tot de paginanummers in. Om meerdere kopieën af te drukken verandert u het getal bij Aantal exemplaren.

Om willekeurige pagina’s af te drukken klikt u bij het Afdrukbereik op Lijst en typt u de paginanummers in gescheiden door komma’s of spaties. Als u in een manuscript ergens opnieuw bent begonnen met het nummeren van de pagina’s dan worden alle pagina’s met hetzelfde paginanummer afgedrukt als die in de lijst voorkomen.

Naar een bestand afdrukken

Als u deze optie selecteert dan wordt het .PC bestand als binair bestand opgeslagen, zodat het vanuit DOS kan worden afgedrukt, zelfs als Personal Composer niet op de computer is geïnstalleerd. Dit is handig als u het bestand op diskette of per e-mail naar iemand toe wilt sturen die niet over Personal Composer beschikt. Het enige vereiste is dat de printerdriver waarmee het bestand is gemaakt dezelfde is als waarmee het bestand afgedrukt gaat worden.
Om het bestand af te drukken op een printer die verbonden is met de printerpoort lpt1 moet u een DOS-venster openen en intypen: copy [bestandsnaam] lpt1 /b.

Deze methode van bestanden naar iemand toesturen is eigenlijk achterhaald sinds de gratis Personal Composer Viewer beschikbaar kwam. Download de Viewer van de Personal Composer website en zet hem samen met uw muziekbestand op de diskette of CD die u wegstuurt of vermeld bij de muziek die u naar iemand toestuurt tevens het internetadres van de Personal Composer website waar men de Viewer zelf kan downloaden. Met deze Viewer kan men uw bestanden bekijken, afspelen en afdrukken, maar niet veranderen.

Instellingen opslaan

De instellingen van Personal Composer worden in de Windows-registers opgeslagen. De meeste van deze instellingen kunt u aanpassen via het menu en dialoogvensters, waardoor ze de standaard worden voor de toekomstige opmaak van uw werk. Als u een verandering aanbrengst dan kan deze op twee manieren worden opgeslagen.

Stel dat U een instelling verandert en u wilt deze direct opslaan voordat u het programma verlaat. Open in dat geval het menu Bestand en klik op Instellingen opslaan. Dit verandert direct de betreffende instellingen in de Windows-registers.

In allerlei dialoogvensters kunnen instellingen worden bewaard als toekomstige standaardinstellingen door een vinkje te zetten bij Instellingen opslaan voordat u het dialoogvenster sluit door op OK te klikken. Pagina-opmaak, notenbalk-grootte, SnelFonts, marges en systeemopmaak behoren tot deze categorie.

Als u echter een instelling verandert voor het bestand waaraan u aan het werk bent en u zet geen vinkje bij Instellingen opslaan, dan worden de standaardinstellingen niet in het Windows-register veranderd.

Als in het menu Bestand de optie Instellingen opslaan bij afsluiten staat aangevinkt dan zullen de door u  aangegeven veranderingen in de instellingen automatisch in het Windows-register worden aangepast.

Opties keuzelijst

Onderaan het menu Bestand ziet u een lijst met recent geopende bestanden, waarbij de laatst geopende  bovenaan de lijst staat. Een bestand dat naar een verwijderbare disk werd weggeschreven staat niet in de lijst, tenzij deze zich in de diskdrive bevindt.

Als u Opties keuzelijst aanklikt dan wordt het hiernaast afgebeelde dialoogvenster geopend. Hierin kunt u het aantal bestanden (tot maximaal 16) aangeven dat u in de lijst wilt blijven zien en bovendien van welke diskdrives. Standaard zijn alleen de vaste harde schijven daarvoor geselecteerd. Klik in het lijstje op een disk als u de selectie wilt veranderen.

Als u wilt dat bij het opstarten van Personal Composer automatisch het bestand wordt geladen dat u het laatst heeft geopend, zet dan een vinkje voor Laatste bestand openen.

Afsluiten

Om het programma af te sluiten kunt u op het kruisje in de rechter bovenhoek klikken of het menu Bestand openen en op Afsluiten klikken. Als er nog een venster met niet opgeslagen muziek open staat dan wordt eerst gevraagd of u dit alsnog wilt opslaan voordat het programma wordt afgesloten.

Het menu Bewerken

Ongedaan maken

Dit kan op twee manieren: op de gewone, bekende manier en door het zetten van een markering. Bij de gewone manier heeft u 16 niveau’s van ongedaan maken, dat wil zeggen dat u de laatste 16 bewerkingen die u heeft uitgevoerd kunt terugdraaien. Omgekeerd kunt u deze 16 bewerkingen ook weer opnieuw uitvoeren.

Als u gebruik maakt van Markeringen dan kunt u daarna elke willekeurige hoeveelheid muziek invoeren of veranderingen aanbrengen en daarna, als u alles ongedaan wilt maken, met een muisklik uw werk weer in zijn oorspronkelijke staat herstellen.

Stel dat u tevreden bent met het werk dat u klaar heeft, maar toch nog iets wilt uitproberen met als optie dat u kunt terugkeren naar het oorspronkelijke punt. In dat geval staat Markering voor de staat waarin uw werk zich op dat moment bevindt.

Klik op Markering Start. Er verschijnt nu een vinkje voor deze optie om aan te geven dat hij nu actief is. De optie Ongedaan maken is nu grijs om aan te geven dat deze is uitgeschakeld.

Als u, nadat u aanvullingen of veranderingen heeft aangebracht, besluit om deze te houden, dan klikt u opnieuw op Markering start, waarna het vinkje verdwijnt, het nieuwe werk onveranderd blijft en de normale functie Ongedaan maken weer is ingeschakeld.

Als u besluit om van de markering af alles weer ongedaan te maken dan klikt u op Markering Herstellen. Dit maakt alle veranderingen weer ongedaan en de gewone functie Ongedaan maken wordt weer actief.

Knippen, kopiëren, plakken en wissen

U kunt een gebied in uw document selecteren en dit knippen of kopiëren naar het klembord. Daarna kunt u het van het klembord op elke gewenste plaats in uw document of in een ander geopend document plakken.

Knippen

De optie Knippen kopieert een element naar het klembord en wist het van het scherm. Selecteer hiervoor met de linker muisknop ingedrukt een gebied en klik op Bewerken > Knippen, of druk op Ctrl-X op het toetsenbord. Als u meerdere stemmen bewerkt heeft, zorg dan dat u op de werkbalk eerst de knop van de juiste stem heeft ingedrukt.

Kopiëren

Er zijn twee manieren waarop u objecten kunt kopiëren. Elk heeft zijn eigen mogelijkheden en beperkingen, zijn eigen sneltoetsen en werkbalk-knoppen. In beide gevallen worden de objecten naar het klembord gekopieerd en worden deze niet op het scherm gewist.

Kopiëren kopieert alleen hele maten met alle nootgebonden en maatgebonden objecten, behalve maatnummers. Deze manier van kopiëren wordt uitgevoerd door met de muis een kader om de betreffende maten te trekken en op het kopieer-icoon in de werkbalk te klikken, op het toetsenbord Ctrl-C in te toetsen of door in het menu Bewerken op Kopiëren te klikken. Gedeelten van maten die binnen het selectiekader vallen worden genegeerd. U kunt op deze manier van een enkele maat tot een hele webpagina kopiëren. Bovendien zijn er nog een aantal sneltoetsen die gebruikt kunnen worden bij het kopiëren van meerdere notenbalken.
Kopieer tot einde (sneltoets Ctrl-End) verlengt het kader dat gekopieerd wordt tot het einde van een stuk, zowel voor één als voor meerdere notenbalken.

Kopieer noten kopieert alle noten die zich binnen een selectiekader bevinden. Het is niet beperkt tot hele maten, maar alleen de noten, rusten, articulatietekens e.d. worden gekopieerd.

Selecteer met de muis een gebied en klik op Kopieer noten in de werkbalk of klik op Bewerken > Kopieer noten, of gebruik de sneltoets Ctrl-Shift-Ins op het toetsenbord. Als u meerdere stemmen bewerkt heeft dan moet u er voor zorgen dat de juiste stem is geselecteerd door de bijbehorende knop in de werkbalk aan te klikken.

Om noten van de ene stem in een andere stem te plakken moet u eerst de stem actief maken van waaruit u de noten knipt of kopieert en dan de noten kopiëren. Activeer daarna de stem waarin u de noten wilt plakken en plak de noten op de juiste plaats. Zie ook Hoofdstuk 7 voor het kopiëren van stemmen.

Plakken

Met de functie Plakken kopieert u de inhoud van het klembord naar het scherm. Om het gekopieerde materiaal in uw werk te plakken plaatst u de pijlaanwijzer in de eerste maat waarin noten gekopieerd moeten worden en toetst u op het toetsenbord Ctrl-V in of klikt u plakken in de werkbalk.

Bij Kopieer noten gaan sommige opmaakkenmerken verloren. Als u bijvoorbeeld de richting van de nootstokken had veranderd dan zal na het kopiëren de oorspronkelijke opmaak weer te zien zijn.

Als noten van de ene muzieksleutel naar de andere worden gekopieerd dan behouden ze hun oorspronkelijke toonhoogte. U bent echter in de gelegenheid om de toonhoogte tijdens het plakken een octaaf te verhogen of te verlagen door in plaats van Ctrl-V de toetsencombinatie Ctrl-Pijl omhoog of Ctrl-Pijl omlaag ingedrukt te houden voordat u de V indrukt.

Wissen

De functie wissen is hetzelfde als de Delete-toets op het toetsenbord of het aanklikken van de Wis-knop (X) op de werkbalk. Wissen verwijdert noten en andere objecten, maar laat de notenbalken en maatstrepen staan.

Een andere manier om zowel noten als objecten te wissen is door met de muis een kader te trekken om het gebied dat gewist moet worden en dan met de rechter muisknop of op de Wis-knop te klikken.

Pagina invoegen

U kunt op elke plaats in uw manuscript een of meer nieuwe pagina’s invoegen. Klik eerst op de paginaknop in de werkbalk om de pagina te openen waarvóór of -achter u een nieuwe pagina wilt invoegen. Ga daarna naar het menu Opties en klik op Pagina invoegen. Hierdoor wordt het dialoogvenster geopend dat hiernaast staat afgebeeld. Type het aantal pagina’s in dat u wilt invoegen en geef aan of u ze voor of achter de geselecteerde pagina wilt invoegen. Klik op OK.

Pagina wissen

Om een of meer pagina’s te wissen klikt u in de werkbalk op de paginaknop van de eerste pagina die u wilt wissen, zodat deze op het scherm wordt geopend. Ga dan naar het menu Opties en klik op Pagina wissen. Nu wordt het dialoogvenster geopend dat u hiernaast ziet afgebeeld. Daarin staat het nummer van de de pagina al ingevuld. Om meer dan een pagina te wissen moet u in het Tot-vakje het laatste paginanummer invullen van de serie die u wilt wissen. Klik op OK. Er wordt nu nog een laatste dialoogvenster geopend met de vraag of u de aangegeven pagina’s echt wilt wissen. Klik op Ja om ze te wissen of op Nee om de bewerking af te breken zonder dat de pagina’s worden gewist.

Notenbalk invoegen

U kunt aan het basissysteem een notenbalk toevoegen op elke plaats in uw document. Trek een selectiekader om het begin van een van de notenbalken en klik op Bewerken > Notenbalk invoegen. U kunt er nu voor kiezen om de nieuwe notenbalk voor of na de geselecteerde notenbalk te laten invoegen. Een klik op uw keuze laat het menu verdwijnen en de nieuwe notenbalk wordt toegevoegd.

Als de pagina al vol was dan zal het toevoegen van een nieuwe notenbalk een chaos op de pagina veroorzaken. U moet in dat geval in het menu Bestand > Pagina-opmaak het aantal systemen per pagina verminderen. Vergeet daarbij niet om eventueel een vinkje te zetten bij Tot het einde van het document, want anders moet u de pagina-opmaak op elke volgende pagina steeds handmatig aanpassen.

Kopieer naar klembord

Deze optie kopieert de scherminhoud die binnen een selectiekader staat naar het Windows klembord. Dit is een groot verschil met de kopieer- en plak mogelijkheden die hiervoor beschreven werden.

De afbeelding wordt naar het klembord gekopieerd als een meta-file, die van hoge kwaliteit is en geschikt is voor gebruik in DTP-, tekstverwerkings- en grafische programma’s. Deze afbeelding kan vergroot en verkleind worden zonder verlies van resolutie.

De meta-file die naar het klembord wordt gekopieerd is standaard van het type “Enhanced metafile”. Sommige tekstverwerkingsprogramma’s kunnen dit type echter niet goed verwerken. Daarom heeft u in het menu Opties de mogelijkheid om te kiezen voor “Gebruik oud metafile format”.

Als u de afbeelding in het selectiekader gewoon kopieert dan is dat in de vorm van een bipmap. Ook deze afbeelding kan in een ander Windowsprogramma worden geplakt, maar bij vergroten verliest hij aan kwaliteit.

U kunt in een keer een hele pagina naar het klembord kopiëren zonder deze eerst te selecteren. U hoeft nieteens de hele pagina op het scherm te hebben. Open gewoon het menu Bewerken en klik op Kopieer naar klembord.

Naar achtergrond – Naar voorgrond

Deze commando’s worden gebruikt bij afbeeldingen om aan te geven in welke volgorde ze over elkaar liggen als er twee of meer afbeeldingen op dezelfde plaats staan. Ze kunnen dus handig zijn voor het manipuleren van geïmporteerde afbeeldingen.

Binding van tekst of element

Een belangrijk concept in Personal Composer is de binding van tekst of een element. Een door u geplaatst element kan namelijk gebonden zijn aan een noot, een maat of een pagina. De relatieve positie van een gebonden object verandert niet als de maat of de notenbalk wordt verplaatst.

Een noot is gebonden aan een bepaalde maat en een voorteken of een accent zijn gebonden aan een bepaalde noot. Een tekstregel of een tekstblok kan gebonden zijn aan een maat of aan een pagina. Titels, kopregels en voetteksten zijn voorbeelden van paginagebonden teksten. Tekst kan gebonden zijn aan een noot, een maat, een notenbalk of aan een pagina.

Objecten die in de schermweergave ‘eindeloze notenbalk’ worden gemaakt zijn standaard maatgebonden en kunnen alleen in Pagina-weergave worden veranderd in een paginagebonden object. Ook in pagina-weergave gemaakte objecten zijn standaard maatgebonden. In pagina-weergave kan de binding van een object worden veranderd van maatgebonden in paginagebonden en vise versa.

In paginaweergave zijn alle objecten zichtbaar (tenzij ze door u zelf zijn verborgen). Alle paginagebonden objecten zijn echter in de weergave ‘eindeloze notenbalk’ niet zichtbaar.

Maat-/nootgebonden

Alle grafische muziek-elementen die worden geplaatst door op de noot te klikken worden gebonden aan de betreffende noot. Voorbeelden zijn de staccatopunt en het voorteken.

Alle andere objecten worden standaard aan de maat gebonden, ofwel hebben een plaats in die maat. Voorbeelden zijn legatoboogjes, crescendo-tekens en herhalingshaken.

Als de notenbalk waarin die maat zit wordt verplaatst dan verandert de relatieve positie van de nootgebonden en maatgebonden elementen niet ten opzichte van de noot/maat. Als u de lengte van een maat verandert dan zullen de maatgebonden elementen zich proportioneel verdelen over de nieuwe ruimte die de maat inneemt.

Paginagebonden

Als in het menu Bewerken een vinkje staat voor Paginagebonden tekst/element dan zullen alle nieuw ingevoerde teksten en elementen pagina-gebonden objecten zijn.

Paginagebonden objecten hebben een vaste plaats op de pagina en veranderen alleen van plaats als u ze zelf versleept. Voorbeelden zijn titel, componist, enz.

Objecten zoals een lijn, een vierkant of tekst kunnen aan een bepaalde pagina gebonden zijn, maar als ze op elke pagina moeten worden afgebeeld dan kunt u ze beter op de basispagina zetten als pagina-weergave is ingeschakeld.

Wissel binding pagina/maat

In pagina-weergave kunt u de binding van een bepaald object wisselen tussen pagina en maat, mits dat voor dat object mogelijk is. In het menu wordt deze optie in grijs weergegeven totdat er een object is geselecteerd.

Als u muziek kopieert door middel van de optie Kopieer maten en de paginatitel of andere paginagerelateerde tekst wordt samen met de muziek op een nieuwe plaats geplakt, dan komt dat omdat de tekst maatgebonden was. Om dit te voorkomen moet u er eerst pagina-gebonden tekst van maken.

Binding wisselen

1. Selecteer het object door er met de pijlaanwijzer een selectiekader omheen te trekken. Grafische objecten selecteert u door er op te klikken zodat ze rood worden.

2. Klik in het menu Bewerken op Wissel binding pagina/maat.

Sneltoets-methode: focus het object en toets de letter O in.

Systeemopmaak

Deze optie is veel krachtiger dan het bewerken van een enkel systeem. U kunt namelijk een systeem opnieuw opmaken door bijvoorbeeld de afstanden van de notenbalken opnieuw in te stellen en deze verandering van toepassing laten zijn op elk systeem van die pagina of van het hele document.

Relatieve opmaak

Deze optie stelt u in de gelegenheid om kleine veranderingen ook aan te brengen in de andere systemen. In pagina-weergave heeft Relatieve opmaak alleen effect op de systemen op dezelfde pagina. Wissel eerst naar weergave als Eindeloze notenbalk als de veranderingen in het hele document moeten worden doorgevoerd.

Absolute opmaak

Als deze optie actief is dan worden de afstanden van een notenbalksysteem automatisch doorgevoerd in elk systeem. In pagina-weergave heeft Absolute opmaak alleen effect op de systemen op dezelfde pagina. Wissel eerst naar weergave als Eindeloze notenbalk als de veranderingen in het hele document moeten worden doorgevoerd.

De opmaak wordt in Hoofdstuk 5: Notenbalken en Maten diepgaander behandeld.

Meer opties

-

-

-

-

-

Menu Beeld

Scherm opnieuw opmaken

Soms blijven er na een bewerking wel eens restjes van een element op het scherm achter. Deze kunnen worden ‘weggepoetst’ door in het menu Beeld op Scherm opnieuw opmaken te klikken, door in de werkbalk Beeld op de knop met dezelfde functie te klikken of door de F5 toets in te drukken.

Home

Via deze optie, of door op de Home-knop in de werkbalk Beeld te klikken, of door op de Home-toets van het toetsenbord te drukken verplaatst u de linker bovenhoek van de pagina naar de linker bovenhoek van het scherm met een vergroting die u van tevoren zelf kunt instellen.

Dit is een snelle manier om terug te keren naar ‘normale’ condities als u bijvoorbeeld bij een sterke vergroting op een bepaalde plek van de pagina aan het werk bent geweest.

Zie bij Basis zoom-niveau in hoofdstuk 1 om deze optie naar eigen wens in te stellen.

Zoom-levels (alleen in PC-44)

Klik op deze optie om een submenu te openen met vier van tevoren ingestelde zoom-levels. Het gebruik en de instellingen worden uitgebreid behandeld in hoofdstuk 1.

Eindeloze notenbalk / Pagina-weergave

De optie eindeloze notenbalk toont op het scherm slechts één systeem van eindeloze lengte. Pagina-weergave verdeelt de systemen verticaal over het scherm op dezelfde manier als bij een gedrukte partituur.

Noten en andere elementen kunnen in beide weergaven worden ingevoerd.

De eindeloze notenbalk is alleen beschikbaar in de versies PC-16 en PC-44.

Zie hoofdstuk 1 voor een uitgebreide behandeling van dit onderwerp.

Zoek pagina / maat

Dit is een snelle manier om naar een bepaalde pagina of maat te gaan. Klik op deze optie of druk op Ctrl-F om het pagina-/maat-dialoogvenster te openen. Vink het vakje aan voor Maat of Pagina en zet de teller op het juiste nummer. Klik op OK en de gezochte pagina of maat verschijnt op het scherm.

Zoeken herhalen

Deze optie wordt gebruikt om de vorige optie, om naar een bepaalde pagina of maat te gaan, te herhalen. Dit is handig als hetzelfde paginanummer of maatnummer meerdere keren is gebruikt door opnieuw met nummeren te beginnen.

Sneltoets: druk F3 in om het zoeken naar een pagina- of maatnummer te herhalen.

Ga naar

Door op deze optie te klikken wordt een submenu geopend dat hiernaast is afgebeeld. Hiermee kunt u naar een pagina of maat gaan zoals in de vorige optie is omschreven, naar een andere pagina gaan ten opzichte van de huidige, of naar een van de basispagina’s gaan.

Naar de eerste/laatste of vorige/volgende pagina kunt u ook gaan door op de betreffende knoppen van de werkbalk Ga naar te klikken.

Als Pagina of Maat wordt gekozen dan wordt er een dialoogvenster geopend waarin u de gewenste pagina of maat kunt invullen. Het dialoogvenster Ga naar pagina is hiernaast afgebeeld.

Toon linialen

Klik op deze optie om de linialen langs de linker- en bovenzijde van het werkblad te laten verschijnen. Deze linialen zijn handig om bijvoorbeeld de notenbalken handmatig netjes uit te lijnen. De horizontale en verticale positie van de cursor wordt op de linialen weergegeven door een rood lijntje.

Door op een liniaal te dubbelklikken krijgt u een gidslijn waarmee u een gidslijn waarmee u bijvoorbeeld grafische objecten zoals akkoordsymbolen netjes kunt uitlijnen.

Toon marges

Met deze optie kunt u de uit blauwe streepjes bestaande lijnen, die de marges markeren, tonen of verbergen. Op de werkbalk Beeld zit ook een knop waarmee u de margelijnen kunt tonen of verbergen.

Toon verborgen items

Door het aanvinken van deze optie kunt u alle verborgen items in grijs zichtbaar maken. Als een verborgen item op deze manier zichtbaar is dan kunt u het ook focussen en bewerken, wissen of weer volledig zichtbaar maken.

Toon lege ossiamaten

Een notenbalk kan in het dialoogvenster Notenbalk-instellingen worden gedefinieerd als een ossiabalk. Ook de grootte kan daar naar wens worden aangepast.

Met de optie Toon lege ossiamaten bepaalt u of de ongebruikte maten van de ossiabalk wel of niet zichtbaar zijn.

Toon statusbalk

De statusbalk, die langs de onderzijde van het werkblad loopt, toont de eigenschappen van een object dat de focus heeft, maar ook waarschuwingen en andere boodschappen. Als er geen vinkje voor deze optie staat dan is de statusbalk niet zichtbaar. Dat is eigenlijk alleen handig als u meer verticale ruimte nodig heeft.

U kunt ook meer verticale ruimte winnen door het aantal werkbalken langs de bovenrand te verminderen.

Toon gebruikstips

Gebruikstips zijn de teksten die in een geel kadertje een korte verklaring geven van de knoppen op de werkbalken en andere items. Als u ze niet nodig heeft dan kunt u het vinkje voor deze optie weghalen door erop te klikken. De afbeelding hiernaast laat de gebruikstip zien van de knop Verberg marges. Deze afbeelding laat ook de optionele knopteksten zien.

Werkbalk-opties

Door hierop te klikken wordt het dialoogvenster geopend dat hiernaast is afgebeeld. Hierin kunt u aangeven of u de basiswerkbalk wilt laten zweven, of u wel of geen knopteksten wilt en of u kleine werkbalken wilt gebruiken (niet bij PC-8).

Rechts in dit dialoogvenster ziet u een lijst van de beschikbare werkbalken met keuzevakjes om ze te selecteren. Op elk moment kan er een werkbalk worden toegevoegd of verwijderd. Klik op OK en de verandering is aangebracht.

Alle geselecteerde werkbalken worden bij het starten van het programma op de werkbalkstroken geplaatst. Ze kunnen daar naar iedere willekeurige positie worden verplaatst. Klik met de muiswijzer op de dubbele lijn aan de linkerkant van een werkbalk en sleep hem naar de verlangde plaats. U kunt zo de werkbalken schikken op de manier die u het beste uitkomt.

Palet-opties

-

-

-

-

-

Menu Opties

Maatinstelling elementen…

Deze optie, die alleen aanwezig is in PC-44, stelt u in staat om de afstanden in te stellen van allerlei elementen ten opzichte van elkaar, de notenbalk en de maatstrepen. Ook is het mogelijk om van een aantal elementen de dikte in te stellen.

Voor al deze maten zijn er standaardwaarden ingesteld, maar u kunt deze waarden aanpassen naar uw eigen smaak. Als u de veranderingen ook in toekomstig werk wilt gebruiken dan moet u niet vergeten “Instellingen opslaan” aan te vinken.

Hieronder is het dialoogvenster Maatinstelling elementen afgebeeld. De meester parameters wijzen zichzelf, maar een aantal worden er hieronder afgebeeld ter verduidelijking.

De gebruikte dimensie is de notenbalklijn-afstand, wat de afstand is tussen het hart van twee aangrenzende lijnen.

Niet gebruikte pagina’s verwijderen

Gedurende het bewerken van uw muziek kunnen er meer pagina’s zijn ontstaan dan dat u er nodig heeft. Als deze optie is aangevinkt dan zal Personal Composer automatisch die lege pagina’s verwijderen als u het bestand opslaat. U kunt de pagina’s natuurlijk ook handmatig verwijderen met de optie Pagina verwijderen in het menu Bewerken.

Sneltoets-methode (niet in versie PC-8): verwijder ongebruikte (of ongewenste) maten en pagina’s aan het eind van uw muziek door de maatstreep te focussen en Ctrl-End in te toetsen. U krijgt nog een waarschuwing of alle maten inderdaad verwijderd moeten worden. Klik op OK en alle maten en pagina’s rechts van die maatstreep worden gewist en de laatste maatstreep verandert automatisch in een eind-maatstreep.

Stapsgewijze noten-cursor

Standaard maakt de noten-cursor een stapsgewijze beweging en stopt alleen op de plaatsen waar een noot kan worden ingevoerd en niet op tussenliggende posities. Deze optie kunt u desgewenst uitschakelen, waarna de noten-cursor een vloeiende beweging maakt.

Rechthoekige noten-cursor

Als noten-cursor kunt u kiezen uit een rechthoekige cursor, die iets groten is dan een notenkop, of de zwarte pijl-cursor. Klik op deze optie om een vinkje te zetten, waarna u de rechthoekige cursor kunt gebruiken.

Objectfocus muiscursor

Als de cursor over een object schuift, waarvan de vorm door middel van hendels kan worden aangepast, dan verandert hij van vorm om aan te geven dat het object in focus is. Als deze optie niet is aangevinkt dan verandert de cursor pas van vorm nadat u op de linker muisknop heeft geklikt.

Maattekens als symbolen

Als deze optie is aangevinkt dan wordt de vierkwartsmaat (4/4) weergegeven als een ( en de tweetweede maat (2/2) als een (. Anders wordt de maatsoort altijd als een breuk weergegeven.

Herstellingstekens vóór maatstreep

De herstellingstekens die voorafgaan aan een maatsoortverandering kunnen links of rechts van de maatstreep worden geplaatst (zie afbeelding hiernaast). Met deze optie aangevinkt verschijnen de herstellingstekens links van de maatstreep en als hij niet is aangevinkt rechts van de maatstreep.

Maatnummers…

Klik in het menu Opties op Maatnummer, waardoor het dialoogvenster met dezelfde naam wordt geopend. De maatnummers kunnen op verschillende manieren worden afgedrukt en bovendien in elk beschikbaar lettertype, als SnelFont en als Windows-lettertype.

Klik op Geen als u geen maatnummers wilt gebruiken.

Als u Elk systeem aanvinkt, dan zullen de maten worden genummerd, maar de nummers zullen alleen bij de eerste maat van de bovenste notenbalk worden afgebeeld.

De derde optie, Om de … maten, geeft u de mogelijkheid om de nummering volgens een bepaald interval af te beelden. Hiervoor heeft u twee opties: doorlopend of elk systeem.

Als u bijvoorbeeld Om de 2 maten doorlopend instelt, dan zullen de maatnummers door het hele manuscript heen om de twee maten worden afgebeeld. Als er echter systemen zijn met een afwijkend aantal maten, dan zullen de maatnummers niet telkens op dezelfde plaats in het systeem verschijnen. Als dat uw voorkeur is dan heeft u de mogelijkheid op de optie Om de 2 maten elk systeem te gebruiken, waardoor de nummers in elk systeem op dezelfde plaats staan.

De maatnummers staan standaard rechts van de maatstrepen, maar u kunt er ook voor kiezen om de nummers recht boven de maatstreep te laten afbeelden. U kunt bovendien de plaats van de nummers veranderen door de horizontale of verticale positie te veranderen met de pijl-knoppen.

Soms staat een bepaald maatnummer wel eens in de weg. Deze kunt u dan verbergen door op de maatstreep te dubbelklikken en via Verberg maat-elementen een vinkje te zetten bij Verberg maatnummer.

Ook kunt u op elke willekeurige plaats opnieuw beginnen met het nummeren van de maten (niet in versie PC-8). Zie hiervoor het dialoogvenster Maatstrepen in hoofdstuk 5.

Het standaard SnelFont voor de maatnummers is Times New Roman met 1,65 notenbalklijn-afstanden als grootte. Kijk in Hoofdstuk 9 bij SnelFont instellen als u standaard een ander lettertype of een andere grootte wilt gebruiken.

Automatisch scrollen

Met Automatisch scrollen aangevinkt scrollt het scherm wanneer de cursor de rand van het werkblad nadert. Beweeg de cursor naar de bovenrand van het werkblad om de muziek naar beneden te laten scrollen. Van de bovenrand is alleen de rechter 40% gevoelig voor automatisch scrollen. De linker 60% is ongevoelig zodat u gemakkelijk de cursor naar de werkbalken kunt bewegen zonder dat direct de muziek begint te scrollen.

Het is echter mogelijk om de cursor over de rand van het werkblad te laten gaan zonder automatisch scrollen door de cursor snel over de rand te bewegen.

Als u met de pijlcursor een gebied selecteert dan scrollt het scherm ook, zodat u een groter deel van de pagina kunt selecteren dan dat er bij een bepaalde vergroting zichtbaar is. Dit gebeurt zelfs ook als Automatisch scrollen uit staat.

Vloeiender schermopbouw

Deze optie zorgt bij een aantal functies voor het op een vloeiender verversen van het scherm. In plaats van het wissen en opnieuw tekenen van het scherm wordt dit op de achtergrond opnieuw opgebouwd en dan snel gewisseld met het zichtbare scherm. Dit werkt het beste bij snelle computers en dito videokaart. Het gebruikt ongeveer een megabyte aan geheugen. Bij een langzame computer of videokaart kunt u deze optie waarschijnlijk beter uitzetten.

Back-up teller instellen
Personal Composer bidet u de mogelijkheid om maximaal 9 back-ups te bewaren van het bestand waarmee u aan het werk bent. Elke keer dat u het bestand opslaat wordt er een nieuwe back-up gemaakt in de volgorde naam.bak, naam.ba2, naam.ba3, enz., waarbij naam.bak altijd de meest recente back-up is en het hoogste nummer de oudste back-up.

Als u op Back-up teller instellen klikt dan wordt het hiernaast afgebeelde dialoogvenster geopend. Stel het aantal back-ups in dat u maximaal wilt bewaren en klok op OK. Als dit aantal is bereikt dan zal bij een volgende keer opslaan van het bestand elke back-up een plaatsje opschuiven.

Automatisch opslaan

Als deze optie is geselecteerd dan zal Personal Composer het bestand onder het werken regelmatig opslaan. Dit bestand vindt u terug als naam.aut. Er is maar één automatisch opgeslagen bestand dat elke keer wordt vervangen als er een automatische opslag plaats vindt.

Als u op deze optie klikt dat verschijnt er een submenu (zie hiernaast). Zet een vinkje voor de bovenste optie Actief door er op te klikken. Als er al een vinkje voor staat dan is het automatisch opslaan al actief.

Als u op de onderste optie Instellingen… klikt dan kunt u in het dialoogvenster instellen na hoeveel bewerkingen het bestand telkens automatisch wordt opgeslagen. Klik daarna op OK.

Uittrekken partij: rusten samenvoegen

Deze optie voegt een serie maten met hele rusten automatisch samen bij het uittrekken van aparte partijen. Maten met een afwijkende lengte worden echter genegeerd.

Uittrekken partij: Autom. eind van partij

Als deze optie is aangevinkt dan bepaalt het programma bij het uittrekken van aparte partijen automatisch de laatste maat waar een notatie in staat. De volgende lege maten worden afgekapt en van de laatste maatstreep wordt een eind-maatstreep gemaakt.

Zwart-wit op klembord

Bitmap-bestanden die naar het klembord zijn geschreven zullen alleen in zwart-wit zijn om de bestandsgrootte en het geheugengebruik te beperken. Metafiles worden niet beïnvloed.

Gebruik snelmenu’s

……….

Het menu Tekst

Dit menu kunt u gebruiken voor het veranderen van lettertype, grootte en stijl van een bepaalde tekst. Het is ook het startpunt voor het instellen of veranderen van een SnelFont of voor het kiezen van een Windows-lettertype voor tekstinvoer.

Het veranderen van tekstparameters

De grootte en stijl van een SnelFont of Windows-lettertype kunnen het beste worden aangepast door de betreffende parameter in het menu Tekst te kiezen. Gebruik de pijlaanwijzer om de tekst die moet worden aangepast te selecteren. Open het menu Tekst en kies de gewenste stijl, zoals vet of cursief door daarop te klikken. Het lettertype kan worden veranderd door op Kies lettertype te klikken. Nadat u een optie heeft geselecteerd verdwijnt het menu en heeft de tekst de nieuwe stijl gekregen.

Als u een SnelFont had geselecteerd en bepaalde parameters heeft veranderd, dan zal die tekst door Personal Composer niet langer als SnelFont worden herkend. En mede daardoor zal een verandering aan de parameters van het betreffende SnelFont ook niet worden toegepast op de veranderde tekst.

SnelFonts instellen…
SnelFonts zijn lettertypen die een vooraf ingestelde definitie hebben voor het herhaalde gebruik van een bepaalde stijl. Als u regelmatig hetzelfde lettertype en stijl gebruikt voor een bepaalde soort tekst, bijvoorbeeld de titel, dan kunt u daarvoor een SnelFont maken en deze een nieuwe naam geven.

U kunt de naam en/of de instellingen van elk aanwezig SnelFont naar eigen smaak aanpassen of er een toevoegen door een van de ongebruikte SnelFonts aan het eind van de lijst te veranderen. U kunt maximaal 24 SnelFonts definiëren.

De procedure voor het definiëren van SnelFonts is opgenomen in Hoofdstuk 9.

Kies een liedtekst-font

U kunt elk SnelFont als liedtekst gebruiken en deze optie in het menu Tekst laat u die selectie maken. In de lijst met SnelFonts die Personal Composer standaard beschikbaar heeft zit een SnelFont dat Lyric heet en dat misschien aan uw verwachtingen voldoet, maar u kunt zelf een of meer andere SnelFonts aanmaken voor bepaald gebruik.

Kijk in Hoofdstuk 9 voor meer informatie over dit onderwerp.

Kies een tekstregel-font

Deze optie laat u een SnelFont of een Windows-lettertype kiezen voordat u een tekstregel invoert. Als u een Windows-lettertype gebruikt dan kunt u tevens de grootte en de stijl instellen.

Verandering van lettertype

Hoewel de tekst van tekstregels en liedteksten worden geplaatst met vooraf ingestelde parameters kan de stijl van elke tekst later nog zonder probleem worden aangepast.

Als u de tekst zelf wilt veranderen dan moet u hem eerst selecteren door er een selectiekader omheen te trekken en daarna het menu Tekst of de werkbalk Tekst gebruiken.

Om liedtekst aan te passen moet u de tekst focussen en op de spatiebalk drukken. De cursor zal nu aan het begin van de regel verschijnen, waarna u de tekst kunt veranderen.

Een andere mogelijkheid is door op de tekst te dubbelklikken en deze in het dialoogvenster dat wordt geopend veranderen.

Sneltoetsen: om tekst snel te vergroten of te verkleinen kunt u hem focussen en de + of de – toets rechts op uw toetsenbord indrukken. Bij elke keer indrukken wordt de tekst een stapje vergroot of verkleind.

Gebruik standaard printer als referentie voor de tekstgrootte

Het menu Noten

Dit menu bestaat uit een hoofdmenu en diverse submenu’s. De grootste gebruikswaarde van dit menu is de mogelijkheid om voor het bestand waaraan u aan het werk bent een aantal standaard waarden in te stellen, zoals nootduur, ruimte en stokrichting. Het biedt ook een snelle toegang voor het aanbrengen van veranderingen zonder eerst naar een bepaald dialoogvenster te hoeven gaan. De meeste functies kunt u aan of uit zetten door middel van het zetten of weghalen van een vinkje.

Het menu Noten wordt met al zijn mogelijkheden uitgebreid behandeld in Hoofdstuk 7: Noten.

