Hoofdstuk 4

Pagina-instellingen en Pagina-opmaak

Met de pagina-instellingen stelt u de grootte in van de pagina, de marges en de notenbalken. Met de pagina-opmaak bepaalt u het aantal notenbalken, maten en systemen op een pagina en de ruimte hiertussen.

Personal Composer geeft u alle mogelijkheden om de pagina voor het afdrukken zo te bewerken dat deze volledig naar uw wens is opgemaakt. U kunt een van de standaard notenbalkgroottes gebruiken of er zelf een volledig naar wens aanmaken. U kunt snel een pagina-opmaak instellen voor het hele document, maar als u dat wenst dan kunt u deze later per pagina nog verfijnen.

Systeemopmaak

Een notenbalksysteem is een groep notenbalken die synchroon worden uitgevoerd en die bij de eerste maatstreep met elkaar zijn verbonden. Een systeem kan uit één notenbalk bestaan maar ook uit een groot aantal.

De basisopmaak van een systeem omvat het maximum aantal notenbalken dat u wilt gaan gebruiken. Voor een gemiddeld pianostuk zult u waarschijnlijk vijf systemen, elk bestaande uit twee notenbalken, op een pagina willen zetten. Voor een kwartet kunt u bijvoorbeeld drie systemen, elk met vier notenbalken op een pagina zetten. U zet dit op de volgende manier op:

Het opzetten van een standaard pagina-opmaak

1.
Kies in het menu Bestand v oor Nieuw. Hierdoor wordt het dialoogvenster Nieuw bestand geopend.

2.
Verander het aantal notenbalken per systeem in 4.

3.
Verander het aantal systemen per pagina in 3.

4.
Klik op OK.

Wanneer u Instellingen opslaan aanvinkt dan zal deze opmaak als standaard worden gebruikt voor toekomstige nieuwe documenten.

De opmaak kan op elk moment nog worden aangepast, zelfs als u de notenbalken al van muzieknoten heeft voorzien. U kunt later voor een bepaalde pagina elk van de opmaak-instellingen nog veranderen en, indien u dat wilt, ook voor alle volgende pagina’s.

Pagina-instellingen

In Pagina-weergave is de afbeelding op het scherm een weergave van een gedrukte pagina, waarbij alle maten in verhouding zijn van het papierformaat. Het wordt aan de boven- en linkerzijde begrensd door de werkruimte op het scherm, terwijl de rechter- en onderzijde door zwarte lijnen worden begrensd.

Als u dat wenst dan kunnen (via het menu Beeld) langs de boven- en linkerzijde linialen worden weergegeven zodat u de maten van de objecten op het scherm en de positie van de cursor goed kunt zien.

In het dialoogvenster Pagina-instellingen kunt u het papierformaat instellen, alsmede de oriëntatie van het papier, dus of het een staand of liggend vel is. Ook kunt u onderscheid maken tussen linker- en rechterpagina’s voor als u tweezijdig wilt afdrukken. Verder kunt u kiezen uit tien voorgedefinieerde notenbalkformaten en een formaat naar eigen keuze instellen. Indien u Instellingen opslaan aanvinkt dan zullen deze instellingen als standaard worden gebruikt voor toekomstige documenten.

Het standaard papierformaat is het Amerikaanse Letter van 8,5 x 11 inches. Het is echter raadzaam om het direct te veranderen in A4. Dat gaat als volgt.

1.
Kies in het menu Bestand voor Pagina-instellingen, waardoor het dialoogvenster met dezelfde naam wordt geopend.

2.
Klik op de keuzeknop voor A4.

3.
Vink Instellingen opslaan aan.

4.
Klik op OK.

Klik in het menu Beeld op Toon Linialen en scroll naar de onderrand van de pagina. Hier kunt u zien dat de paginahoogte nu inderdaad 29,7 cm is.

Marges

De marges vormen de begrenzing van de ruimte waarop de notenbalksystemen op de pagina worden geplaatst. Ze verplichten u echter niet om notenbalken en tekst ook echt binnen de kaders te plaatsen. Alles kan ook in de marges worden geplaatst, mits u maar binnen het afdrukbereik van uw printer blijft. Als u er de voorkeur aan geeft om geen kaderlijn te zien waar de marges beginnen, zet dit dan uit via het menu Beeld > Toon marges.

Selecteer in het basispalet het notenbalk-icoon en sleep met de notenbalk-cursor het kader van de boven- of ondermarge iets omhoog of omlaag. De systemen op de pagina zullen zich direct weer gelijkelijk verdelen tussen de boven- en ondermarges. De rechterzijde van een systeem is normaal altijd op het kader van de rechtermarge uitgelijnd, maar hij kan ook naar links worden opgeschoven, verder bij de rechtermarge vandaan. Focus daarvoor de meest rechtse maatstreep zodat de cursor in een dubbele pijl verandert, klik met de linker muisknop en sleep de maatstreep iets naar links. De maten van het systeem verdelen zich direct over de nieuwe lengte van de notenbalk.

Om een systeem weer terug op de rechter marge te laten uitlijnen sleept u de meest rechtse maatstreep naar rechts tot in de marge en laat de muisknop los. De maatstreep springt dan automatisch naar het kader van de marge.

Als u het kader van de linker marge verplaatst dan zullen de systemen die daarop uitgelijnd zijn de verplaatsing volgen, maar een systeem dat ingesprongen is zal zijn positie behouden.

U kunt op twee manieren de marges instellen. U kunt de breedte van de marges invoeren in het dialoogvenster Marges. Dit stelt de marges in voor alle pagina’s van het document. Maar u kunt ook voor een bepaalde pagina de marges naar de gewenste positie slepen. Op deze manier kunt u de werkruimte elke gewenste vorm geven en zonodig op elke pagina verschillende marges instellen.

U kunt echter ook gewoon de standaard marges gebruiken. Elke nieuwe pagina krijgt altijd automatisch de standaard marges.

Het instellen van standaard marges voor een document

1.
Kies in het menu Bestand voor Pagina-instellingen.

2.
Klik op de knop Marges, waardoor het dialoogvenster Marges wordt geopend. Hierin ziet u de vooringestelde waarden van de marges, die voor alle nieuwe pagina’s gelden.

3.
Type nieuwe waarden in of gebruik daarvoor de pijlknoppen.

4.
Als u de nieuwe waarden ook voor toekomstige documenten als standaard wilt gebruiken dan kunt u Instellingen opslaan aanvinken.

5.
Klik op OK.

Een andere manier om de marges voor een document in te stellen is door op de basispagina(’s) de kaderlijnen van de marges naar de gewenste positie te slepen.

De maat van de notenbalken

De maat van de uitgeprinte muziek wordt bepaald door de grootte van de notenbalken. Personal Composer voorziet in een aantal standaardgrootten van de notenbalk. De grootste (grootte 00) is ongeveer 2,5 cm hoog, terwijl de kleinste (grootte 8) ongeveer 8 mm hoog is. De standaardgrootte, die het meest gebruikt wordt, heeft grootte 3.

Het instellen van de grootte van de notenbalk

1.
Kies in het menu Bestand voor Pagina-instellingen.

2.
Klik op de knop Grootte notenbalk, waardoor het dialoogvenster met dezelfde naam wordt geopend.

3.
Kies de gewenste grootte.

4.
Klik op OK.

Nadat u de grootte van de notenbalk heeft aangepast is het misschien nodig om ook het aantal maten aan te passen. Op een kleinere notenbalk passen namelijk meer maten en er zullen ook meer notenbalken op een pagina passen. Het ongekeerde geldt natuurlijk als u een grotere notenbalk heeft gekozen.

Als geen van de notenbalk-groottes aan uw verwachtingen voldoet dan kunt u er ook zelf een definiëren. De gebruikte maateenheid is notenbalklijn-afstanden per inch.

De grootste notenbalk die u zo kunt uitprinten is ongeveer 10 cm hoog, de kleinste noten balk is ruim 3 mm hoog.

Het is een beetje lastig om de juiste waarde te schatten die u moet invullen omdat de eenheid notenbalklijn-afstanden per inch is. Het is dus een kwestie van een beetje uitproberen.

Elke notenbalk van een systeem kan overigens kleiner worden gemaakt dan de overige balken van het systeem (alleen in versie PC-44). Zie hiervoor hoofdstuk 5: Notenbalken en maten.

Marges spiegelen

Als een document moet worden ingebonden dan is het mooier om de binnenmarges breder te maken dan de buitenmarges. Er is dan dus behoefte aan linker- en rechterpagina’s. Binnen Personal Composer is er de mogelijkheid om verschillende marges in te stellen voor linker- en rechterpagina’s en bovendien of de eerste pagina een linker- of een rechterpagina moet worden.

Van enkelzijdig naar dubbelzijdig

1.
Klik in het menu Bestand op Pagina-instellingen.

2.
Klik op Enkelzijdig of op Dubbelzijdig.

3.
Bij dubbelzijdig afdrukken kunt u kiezen uit Begin links als de eerste pagina een linkerpagina moet worden of Begin rechts als u op een rechterpagina wilt beginnen.

4.
Klik op Marges om in het dialoogvenster de marges in te stellen. Bij dubbelzijdig kunt u de marges zowel voor de linker- als voor de rechterpagina’s instellen.

5.
Klik op OK om het dialoogvenster Marges te sluiten; klik nogmaals op OK om ook het dialoogvenster Pagina-instellingen te sluiten.

Instellingen opslaan

In elk van de bovengenoemde dialoogvensters heeft u de mogelijkheid om de ingestelde waarden op te slaan, zodat ze in toekomstige documenten als standaard worden gebruikt. Vink daarvoor in het betreffende dialoogvenster Instellingen opslaan aan voordat u op OK klikt.

Pagina-opmaak

Alle pagina’s in een document kunnen zo worden opgemaakt dat ze een verschillend aantal systemen bevatten en elk systeem kan zo worden opgemaakt dat het een verschillend aantal maten bevat. Tot slot kan elk systeem een verschillend aantal notenbalken hebben door er een of meer te verbergen.

Klik op het blauwe pagina-icoon in de werkbalk om het dialoogvenster Pagina-opmaak van deze pagina te openen. Hierin kunt u alle instellingen van deze pagina aanpassen, behalve het aantal notenbalken per systeem. Als u een notenbalk wilt toevoegen dan kunt u dat doen via het menu Bewerken > Notenbalk invoegen.

U kunt de veranderingen van toepassing laten zijn op

1.
de geopende pagina;

2.
alle volgende pagina’s tot het einde van het stuk;

3.
alle nieuwe pagina’s die nog worden toegevoegd.

Systeemverdeling

De bovenste notenbalk op een pagina is uitgelijnd met de bovenmarge en het rechter uiteinde van elke notenbalk is uitgelijnd met (en vastgeklikt aan) de rechter marge. Het linker uiteinde van elke notenbalk is uitgelijnd met de linker marge, maar ze zijn er niet aan vastgeklikt. Dat heeft het voordeel dat u elk systeem op elke gewenste afstand kunt laten inspringen.

Als Aansluiten op marges is geselecteerd dan zal de onderste notenbalk, als hij dichtgenoeg bij is, vastklikken aan de onderste marge. De onderste notenbalk heeft echter vaak een te grote afstand van de onderste marge om hieraan vast te klikken. Sterker nog, vaak zult u niet eens willen dat de systemen de pagina uitvullen, omdat dan de onderlinge afstanden te groot worden.

De (Maximum) systeemafstand kan gebruikt worden in combinatie met Aansluiten op marges om de verticale verdeling van de systemen over de pagina goed te kunnen instellen. Als deze optie is aangevinkt en de waarde van de afstand wordt vergroot, dan zullen de systemen verder van elkaar komen te liggen. Als de waarde hoog genoeg wordt gemaakt dan zal op een gegeven ogenblik de onderste notenbalk aan de benedenmarge vastklikken.

Het verplaatsen van de benedenmarge houdt geen rekening met de genoemde instellingen. De onderste notenbalk klikt vast aan de benedenmarge en de systemen worden gelijkelijk verdeeld over de ruimte tussen de boven- en benedenmarge.

Systemen opnieuw verdelen

U kunt de ruimte tussen de systemen op een bepaalde pagina aanpassen of deze van toepassing laten zijn op alle pagina’s van het document. De ruimte op een bepaalde pagina verandert u eenvoudig door met de notenbalk-cursor de bovenste notenbalk van elk systeem omhoog of omlaag te slepen totdat u tevreden bent over de verdeling over de pagina.

De systeemafstand op alle pagina’s veranderen

1.
Ga naar pagina 1 en pas handmatig de systeemafstanden aan.

2.
Open het dialoogvenster Pagina-opmaak.

3.
Vink Gebruik pagina 1 als sjabloon aan.

4.
Vink Systemen opnieuw verdelen aan.

5.
Selecteer als bereik Tot het einde van het stuk.

6.
Klik op OK.

Systeem-instellingen

Om het aantal systemen per pagina, het aantal maten per notenbalk of de notenbalkafstand aan te passen verandert u het getal in het venster en vinkt u het vakje aan dat voor de optie staat.

De notenbalkafstand wordt gemeten van de onderste lijn van de bovenste notenbalk tot aan de bovenste lijn van de notenbalk die eronder staat. De afstand wordt uitgedrukt in notenbalklijn-afstanden.

De systeemafstand wordt gemeten van de onderste lijn van de laatste notenbalk van een systeem tot aan de bovenste lijn van de eerste notenbalk van het volgende systeem. De afstand wordt uitgedrukt in notenbalklijn-afstanden.

Om de maten opnieuw met de standaardbreedte over de notenbalken te verdelen of om de systemen opnieuw over de pagina te verdelen moet u het desbetreffende hokje aanvinken. Een pagina kan overigens op elk moment opnieuw worden geformatteerd door in de werkbalk op het icoon Pagina opnieuw opmaken te klikken.

Verander de opmaak van de geopende pagina

1.
Kies in het menu Bestand voor Pagina-opmaak of klik op de blauwe pagina-icoon op de werkbalk. Hierdoor wordt het dialoogvenster Pagina-opmaak geopend.

2.
Verander het aantal maten per notenbalk in bijvoorbeeld 5.

3.
Selecteer Alleen deze pagina.

4.
Klik op OK.

Vink Maak standaard voor nieuwe pagina’s aan als u deze indeling ook voor nieuwe pagina’s wilt gebruiken.

Instellen paginanummer (niet in PC-8)

Op elke pagina kunt u opnieuw beginnen met het nummeren van de pagina’s en dat kunt u zo vaak doen als u wenst. Klik in het dialoogvenster Pagina-opmaak op de knop Paginanummer instellen, waarna het hiernaast afgebeelde dialoogvenster wordt geopend. Type het nieuwe paginanummer in en kies het gewenste bereik. Nadat u op OK heeft geklikt zijn alle pagina’s van het gekozen bereik opnieuw genummerd.

Notenbalken verschuiven door klikken en slepen

De waarde van de notenbalk-afstand, zoals die in het dialoogvenster Pagina-opmaak staat, suggereert dat alle notenbalken gelijk over de ruimte binnen een systeem zijn verdeeld. U kunt deze afstanden echter handmatig aanpassen door de notenbalken te verschuiven. Dit doet u in pagina-weergave met de pijlcursor.

Als u de pijlcursor naar de voorste rand van de notenbalk schuift dan verandert deze in een klein notenbalkje: de notenbalk-cursor. Klik nu met de linker muisknop en sleep de notenbalk omhoog of omlaag. Laat de muisknop los als de notenbalk op zijn plaats staat. U zult zien dat niet alleen deze notenbalk is verplaatst, maar dat ook de notenbalken die eronder staan ook zijn opgeschoven.

In hoofdstuk 5: Notenbalken en maten kunt u meer lezen over het verplaatsen van notenbalken.

De basispagina’s

Op de basispagina’s kunt u dingen als marges aanpassen, kop- en voetteksten plaatsen en bijvoorbeeld ook paginanummers plaatsen. De marges die u op de linker basispagina instelt worden standaard voor alle nieuwe linker pagina’s gebruikt en hetzelfde geldt voor de rechter basispagina.

Als u bij de pagina-instellingen een enkelzijdige pagina-indeling heeft ingesteld dan staat de rechter basispagina model voor alle pagina’s.

De waarden die u in het dialoogvenster Marges ziet staan zijn in feite de breedte van de marges op de basispagina’s. U kunt in het dialoogvenster de waarden aanpassen of met de dubbele pijl-cursor de kaders van de marges op de basispagina’s  verschuiven. Als u de waarden in het dialoogvenster verandert dan is dat direct van invloed op alle pagina’s. Als u echter de marges op de basispagina’s verandert dan heeft dat geen invloed op de reeds bestaande pagina’s, maar uitsluitend op nieuwe pagina’s. Als u toch reeds bestaande pagina’s via de basispagina’s wilt aanpassen dan moet u in het menu Bewerken eerst kiezen voor Absolute opmaak en pas daarna de marges aanpassen.

Tekstmacro’s

U kunt op de basispagina’s macro’s plaatsen voor paginanummers, datum en bestandsnamen, die daarna op dezelfde plaats op alle pagina’s zullen worden afgedrukt. Hierbij kunt u de macro’s een lettertype en –grootte geven zoals u dat bij een gewone tekstregel ook zou doen.


%page
paginanummer


%page van %pages
paginanummer van totaal aantal pagina’s


%date
datum dat het bestand is opgeslagen


%time
tijd van de dag dat het bestand is opgeslagen


%filedate
datum dat het bestand voor het laatst is aangepast


%filetime
tijd dat het bestand voor het laatst is aangepast


%file
naam van het bestand


%……………
elke tekst die u intypt

Paginanummering instellen op de basispagina’s

1.
Klik op de werkbalk op het icoon voor de rechter basispagina (R).

2.
Open via het basispalet het tekstpalet en selecteer het icoon voor Tekstregel (A).

3.
Klik op de basispagina op de plaats waar u de paginanummers wilt plaatsen. Er verschijnt op die plaats een knipperende cursor.

4.
Type %page (dus zonder spatie) en druk op Enter. Schuif de macro nu precies op de juiste plaats en klik met de linker muisknop.

5.
Dubbelklik op de macro om het dialoogvenster Opmaak aanpassen te openen en stel het lettertype, de grootte en de stijl in.

6.
Klik op OK om het venster te sluiten.

7.
Herhaal als u voor een dubbelzijdige pagina-indeling heeft gekozen de stappen 3 t/m 6 op de linker basispagina (L).

Macro’s op andere pagina’s

U kunt een macro ook op elke gewone pagina plaatsen. De tekst verschijnt dan op alle volgende pagina’s. Hij is op het scherm alleen zichtbaar op de pagina waar hij is geplaatst, maar hij wordt alleen op de daaropvolgende pagina’s afgedrukt.

Toevoegen en verwijderen van pagina’s

Als aan het bestand een nieuwe pagina wordt toegevoegd dan wordt deze automatisch gevuld met systemen en lege maten volgens de vooraf ingestelde pagina-opmaak.

Pagina’s toevoegen aan het eind van het document

1.
Als op de werkbalk het meest rechtse paginanummer niet de laatste pagina is, klik dan net zolang op de rechter paginawisselaar totdat het laatste paginanummer zichtbaar is.

2.
Klik nog een keer op de rechter paginawisselaar om een nieuwe pagina toe te voegen, enz.

Standaard worden bij het opslaan van een document alle lege pagina’s aan het eind van het document verwijderd. Als u echter altijd een aantal lege pagina’s aan het eind van een document beschikbaar wilt houden om muziek in te voeren dan kunt u in het menu Opties > Niet gebruikte pagina’s verwijderen uitschakelen.

Als u in het midden van een document een lege pagina wilt invoegen dan moet u eerst naar de pagina bladeren waarvóór of waarná u een pagina wilt invoegen.

Een lege pagina invoegen

1.
Kies in het menu Bewerken voor Pagina invoegen.

2.
Selecteer Voor huidige pagina of Na huidige pagina.

3.
Geef aan hoeveel pagina’s u wilt invoegen.

4.
Klik op OK.

Pagina’s verwijderen

1.
Ga naar de eerste pagina die u wilt verwijderen.

2.
Kies in het menu Bewerken voor Pagina verwijderen.

3.
Vul in het dialoogvenster het nummer in van de laatste pagina die moet worden verwijderd.

4.
Klik op OK.

5.
Er verschijnt een dialoogvenster waarin u kunt kiezen of de pagina(’s) echt moet(en) worden verwijderd.

6.
Klik op Ja als u er zeker van bent dat dit zo is.

7.
Een verwijderde pagina kan met Ongedaan maken worden teruggehaald, mits dit valt binnen het toegestane aantal keren dat Ongedaan maken kan worden toegepast (16 keer).

