Hoofdstuk 5

Notenbalken en maten

Notenbalken

Het dialoogvenster Notenbalk-instellingen geeft u de mogelijkheid om diverse opties van de notenbalk in te stellen. Zo bepaalt u onder andere of de sleutel, de toonsoort of de maatsoort aan het begin van een systeem wel of niet wordt afgebeeld. U kunt van een notenbalk de relatieve grootte bepalen ten opzichte van de andere notenbalken van het systeem en het aantal lijnen dat de notenbalk heeft. Ook kunt u een notenbalk bestemmen als ossiabalk en instellen hoe hij moet worden afgebeeld. U kun t elke notenbalk een ander uiterlijk geven, maar u kunt alle instellingen ook in een keer op alle balken tegelijk van toepassing laten zijn.

Open het dialoogvenster Notenbalk-instellingen via het notenbalkpalet.

1.
Klik op het notenbalkgereedschap in de basiswerkbalk en selecteer daarin het notenbalk-icoon.

2.
Klik met de pijlcursor ergens in een notenbalk.

Open het dialoogvenster Notenbalk-instellingen met de pijlcursor.

1. Focus de voorrand van een notenbalk zodat de cursor in een klein notenbalkje verandert. Dubbelklik op de voorrand en het dialoogvenster van de betreffende notenbalk wordt geopend.

Standaard wordt de muzieksleutel en de toonsoort in elk systeem afgebeeld. Dit kan echter worden veranderd via het dialoogvenster Notenbalk-instellingen.

U kunt daar de toonsoort en de maatsoort, de sleutel of een notenbalk-label verbergen. Maar u kunt ook een hele notenbalk verbergen in een systeem waar hij geen noten heeft om zo ruimte te sparen om bijvoorbeeld een systeem extra op de pagina te kunnen zetten.

Notenbalk-afstand

Via het dialoogvenster Pagina-opmaak worden de notenbalken gelijkelijk over een systeem verdeeld. Om de afstanden tussen notenbalken handmatig in te stellen moet u in het menu Bewerken Absolute opmaak inschakelen, via het menu Beeld naar Eindeloze notenbalken gaan en daarna de notenbalken naar wens verplaatsen.

Zie ook dit onderwerp in Hoofdstuk 4 bij Pagina-opmaak.

Een notenbalk verbergen

Een voorbeeld van het gebruik van deze optie is als de notenbalk van de zangstem gedurende de eerste maten leeg is. De afbeelding rechts laat een deel van een pagina zien met een manuscript bestaande uit drie notenbalken per systeem. De eerste notenbalk van het eerste systeem is verborgen.

Een ander voorbeeld is het verbergen van de notenbalk van een instrument dat een hele notenbalk rust heeft.

Open het dialoogvenster Notenbalk-instellingen van de notenbalk die u wilt verbergen. Zet in het kader Verbergen een vinkje voor Notenbalk. Met de knoppen in het kader Bereik kunt u aangeven over welk bereik de notenbalk verborgen moet worden. In dit geval willen we alleen Deze notenbalk in Dit systeem op Deze pagina verbergen.

SnelToets: Focus de voorste rand van de notenbalk (de pijlcursor verandert in een notenbalk-cursor) en druk op het toetsenbord de H (hide) in.

Een verborgen notenbalk weer tonen

Om een verborgen notenbalk weer tevoorschijn te halen moet u eerst het dialoogvenster Notenbalk-instellingen van een zichtbare notenbalk openen. Klik op Notenbalken tonen. Hierdoor wordt het dialoogvenster met dezelfde naam, dat hiernaast staat afgebeeld, geopend.

Dit dialoogvenster biedt u twee mogelijkheden: alle verborgen notenbalken tonen of alleen een bepaalde notenbalk. Om alle verborgen notenbalken te tonen (is standaard aangegeven) klikt u op OK om terug te keren naar het dialoogvenster Notenbalk-instellingen. Klik ook daar op OK en alle notenbalken zijn weer zichtbaar.

Als er meer dan een notenbalk is verborgen dan wordt de bovenste daarvan in het keuzelijstje afgebeeld. De andere kunnen in de keuzelijst worden opgezocht door op de pijl rechts daarvan te klikken. Selecteer het keuzerondje Toon deze notenbalk en klik op OK.

Een notenbalk verplaatsen

Een notenbalk kan worden verplaatst door de voorrand te focussen (notenbalk-cursor) en hem dan weg te slepen.

Een notenbalk verplaatsen

1.
Focus de voorste rand van een notenbalk waardoor de notenbalk-cursor verschijnt en druk nu de linker muisknop in. Er verschijnt nu een rood streepjeskader rond de notenbalk.

2.
Sleep het kader met ingedrukte linker muisknop naar de nieuwe positie en laat de muisknop los. De notenbalk verschijnt nu op de nieuwe positie.

Als het systeem uit meerdere notenbalken bestaat en u sleept de onderste notenbalk naar een nieuwe positie dan blijven de andere notenbalken op hun plaats. Als u de bovenste notenbalk vertikaal verplaatst dan volgen alle andere notenbalken zodat de tussenruimten hetzelfde blijven. Als u een tussenliggende notenbalk verticaal verplaatst dan volgen alle notenbalken die er onder liggen, maar de erboven liggende notenbalken blijven op hun plaats. Als een notenbalk horizontaal wordt verplaatst dan zullen alle notenbalken in het systeem volgen.

Het is ook mogelijk om een notenbalk te verplaatsen zonder dat de andere mee verplaatsen. Druk daarvoor tijdens het verplaatsen de Ctrl-toets in en laat deze pas los als de notenbalk op de juiste plaats staat en u de muisknop heeft losgelaten.

Als een heel systeem naar rechts wordt verplaatst dan zal het rechter uiteinde in de rechter marge komen te liggen. Dit kan opnieuw worden uitgelijnd door het rechter uiteinde met de notenbalk-cursor (selecteer daarvoor het notenbalk-icoon in het basispalet) een klein stukje te verplaatsen of door de laatste maatstreep naar de rechter marge te slepen. Hoe u een systeem gewoon kunt laten inspringen leest u hieronder.

Het veranderen van de tussenruimten van notenbalken zoals hierboven beschreven is slechts van toepassing op het betreffende systeem. Als u alle systemen op dezelfde manier wilt aanpassen dan moet u eerst in het menu Bewerken de optie Absolute opmaak aanvinken. Het opmaken van een partituur met behulp van de absolute opmaak wordt verderop in dit hoofdstuk behandeld.

Een systeem laten inspringen

Om een systeem te laten inspringen, om bijvoorbeeld ruimte te maken voor tekst, moet u de voorste maatstreep van een van de notenbalken van dat systeem focussen met de pijlcursor waardoor deze in een horizontale dubbele pijl verandert. Klik nu met de linker muisknop en sleep de maatstreep naar rechts tot u voldoende ruimte heeft. Het rechter uiteinde van de notenbalken blijft op deze manier netjes uitgelijnd op de rechter marge.

Notenbalken verwisselen

U kunt de notenbalken verwisselen, waardoor u ze elke gewenste nieuwe volgorde kunt geven. Sleep met de notenbalk-cursor een notenbalk over de aangrenzende notenbalk heen, druk de Ctrl-toets in en laat de muisknop los. Hierna zijn de twee notenbalken van plaats verwisseld. Om een notenbalk over meerdere notenbalken te verplaatsen moet u de bovenstaande procedure meerdere keren herhalen, dus één notenbalk per keer. Het verwisselen van notenbalken is van invloed op het basissysteem en heeft dus effect op alle systemen in het hele manuscript.

Systeem-haken en -accolades worden bij het verwisselen van notenbalken automatische verwijderd en moeten dus opnieuw worden geplaatst.

Systeem-haken en -accolades

Selecteer in het Notenbalk-palet het icoon van de systeem-accolade of de systeem-haak. Plaats de cursor op een willekeurige plaats tussen twee notenbalken die met elkaar moeten worden verbonden en klik met de linker muisknop om de systeem-accolade te plaatsen. Merk op dat de maatstrepen nu ook tussen de twee notenbalken met elkaar zijn verbonden. Klik nogmaals en zowel de systeem-accolade als de verbindingen tussen de maatstrepen zijn gewist.

U kunt ook meer dan twee notenbalken met elkaar verbinden. Klik tussen een reeds verbonden notenbalk en de volgende notenbalk en de systeem-accolade wordt verlengd en omspant nu drie notenbalken. Hij kan zo worden verlengd tot hij het gewenste aantal notenbalken met elkaar verbindt. Systeem-haken en -accolades kunnen in een systeem naar believen door elkaar worden gebruikt.

Als u geen verbindingen tussen de maatstrepen wilt, bijvoorbeeld omdat u de ruimte vrij wilt houden voor liedteksten, dan moet u (met nog steeds het icoon van de systeem-haak of de  - accolade geselecteerd) de Ctrl-toets ingedrukt houden en tussen de notenbalken klikken. De verbindingslijnen zijn nu verdwenen. Klik nogmaals met de Ctrl-toets ingedrukt en de lijnen staan weer op hun plaats.

U kunt zelfs verbonden maatstrepen hebben zonder dat er een systeem-haak aanwezig is: plaats géén systeem-accolade (of -haak) en klik met de Ctrl-toets ingedrukt.

Het al dan niet aanwezig zijn van maatstreepverbindingen geldt voor alle systemen van het manuscript, hoewel u individuele maatstrepen natuurlijk kunt verbergen met behulp van het dialoogvenster Maatstrepen. Maar een verborgen maatstreep is natuurlijk wel over zijn hele lengte verborgen.

Een notenbalk toevoegen

Als u eenmaal een manuscript heeft opgezet dan kunt u later altijd nog meer notenbalken toevoegen.

1.
Sleep een selectiekader over het begin van een notenbalk die grenst aan de plaats waar u een notenbalk wilt toevoegen.

2.
Open het menu Bewerken en selecteer Notenbalk invoegen.

3.
Kies in het hulpmenu Ervoor invoegen of Erna invoegen.

SnelToets: Focus de linker rand van een notenbalk (pijl-cursor wordt notenbalk-cursor) en druk op Insert. De nieuwe notenbalk wordt erboven ingevoegd.

Een notenbalk wissen

Net als de meeste elementen van een manuscript wordt een notenbalk gewist door hem met de cursor te focussen en daarna met de rechter muisknop te klikken (en bij het gebruik van snelmenu’s daarna op wissen te klikken) of op de Delete-knop te drukken. De notenbalk wordt daardoor in het basissysteem gewist en daarmee in alle systemen van het manuscript. Een notenbalk kan niet worden gewist als hij verborgen is.

Een gewiste notenbalk kan niet worden teruggehaald door ‘Ongedaan maken’. Daarom krijgt u nog eenmaal de kans om de bewerking af te breken. Als u echter op OK klikt dan is de notenbalk definitief gewist.

Als u in een bepaald systeem een lege notenbalk wilt verwijderen dan moet u dat doen via het dialoogvenster Notenbalk-instellingen en dan de betreffende notenbalk verbergen. Zie daarvoor ‘Een notenbalk verbergen’, dat eerder in dit hoofdstuk is beschreven.

Notenbalk-labels

Het Vn-icoon op het Notenbalkpalet (Vn is de afkorting van Violin) wordt gebruikt om labels met instrumentnamen te maken voor de notenbalken. Dit label wordt elke keer dat de notenbalk voorkomt herhaald. Het label is een tekstblok dat van vorm kan worden veranderd en waarvan de opmaak van de tekst naar eigen idee kan worden aangepast. Het label kan uit meerdere regels bestaan die links, rechts of gecentreerd kunnen worden uitgelijnd.

Het notenbalk-label wordt standaard in de linker marge, vóór de notenbalk geplaatst. Afhankelijk van de hoeveelheid ingevoerde tekst kan het nodig zijn om de linker marge voor het systeem te vergroten zodat het label in zijn geheel binnen het bedrukbare gebied van uw printer valt.

Een notenbalk-label maken

1.
Klik in het Notenbalkpalet op het icoon Vn.

2.
Klik in de eerste maat van een notenbalk, waardoor het dialoogvenster Notenbalk-label wordt geopend.

3.
Voer de naam in en pas eventueel de tekst-instellingen aan.

4.
Klik op OK en het label verschijnt links van de notenbalk.

5.
Plaats de cursor op het label waardoor deze in een 4-wegpijl verandert.

6.
Klik en sleep het label naar de juiste plaats.

7.
Als een gedeelte van de tekst niet zichtbaar is dan kunt u het kader groter maken door de rechter benedenhoek te verslepen.

U kunt het label later altijd nog verplaatsen door de cursor op het label te zetten, te klikken en het label naar de nieuwe plaats te slepen.

In plaats van de volledige instrumentnamen voor elk systeem te zetten kunt u er voor kiezen om voor alle systemen afkortingen te gebruiken, behalve voor het eerste systeem. De afkortingen worden ook voor het eerste systeem gezet, maar die verbergt u en vervangt ze door een tekstregel met de volledige naam.

Verberg de notenbalk-labels van het eerste systeem

1.
Selecteer het notenbalk-icoon op het notenbalk-palet.

2.
Klik op een notenbalk om het dialoogvenster Notenbalk-instellingen te openen.

3.
Zet in het kader ‘Verbergen’ een vinkje voor Notenbalk-label en kies als bereik ‘Alle balken in systeem’.

4.
Klik op OK.

De notenbalk-labels zijn nu overal zichtbaar behalve in het eerste systeem. U kunt nu in het eerste systeem een tekstregel met de volledige naam voor elke notenbalk plaatsen.

Het labellen van percussie-balken

Voor percussiebalken wilt u misschien elke lijn of elke tussenruimte de naam van het gebruikte percussie-instrument geven. Kies dan een tekstblok bestaande uit meerdere regels met elk instrument op een andere regel en kies een klein lettertype. Zet het tekstblok dan zó neer dat het bovenste instrument op de juiste hoogte staat en pas dan de lettergrootte aan totdat de namen op de juiste hoogte staan (zie voorbeeld hiernaast).

Als u de percussiegeluiden ook wilt horen tijdens het afspelen dan moet u aan de notenbalk kanaal 10 toewijzen en noten zetten op de toonhoogte die overeen komt met het gewenste percussiegeluid. Lees meer over de percussiebalk in Hoofdstuk 7: Noten.

Getransponeerde stukken (niet bij PC-8)   
In uw manuscript kunt u de muziek voor een transponerend instrument tijdens het afspelen transponeren, zoals een musicus de muziek in een bepaalde toonsoort leest en deze in een andere toonsoort speelt.

Als u de partij van dat instrument uittrekt dan kan de muziek worden afgedrukt in concert-toonsoort of in de getransponeerde toonsoort. Als u de toonsoort in de concert-toonsoort laat staan dan kan hij nog steeds bij het afspelen worden getransponeerd.

Deze opties worden ingesteld in het dialoogvenster Transponeren, waar u niet alleen kunt instellen of de muziek op concert-toonsoort wordt gehouden of getransponeerd wordt, maar ook hoeveel en in welke richting (omhoog of omlaag) er getransponeerd moet worden.

Als u voor transponeren kiest dan blijven de noten in het manuscript in de concert-toonsoort staan, terwijl ze bij het afspelen getransponeerd klinken.

Standaard wordt bij het uittrekken van een partij dezelfde toonsoort als in de partituur gebruikt. Volg de onderstaande procedure als u de uitgetrokken partij wilt transponeren of als u alleen het afspelen daarvan wilt transponeren.

Transponeren

1.
Dubbelklik met de notenbalk-cursor op de linkerrand van de notenbalk om het dialoogvenster Notenbalk-instellingen te openen.

2.
Klik op Transponeren om dit dialoogvenster te openen.

3.
-
Klik op Transponeer afspelen als u de uitgetrokken partij in dezelfde toonsoort wilt houden maar alleen het afspelen wilt transponeren.


-
Klik op Transponeer de uitgetrokken partij als deze getransponeerd moet worden.

-
Klik op Transponeer afspelen als u de partij niet wilt uittrekken, maar in de partituur het afspelen wilt transponeren.

4.
Selecteer de richting en hoeveel er getransponeerd moet worden.

5.
Klik op OK om het dialoogvenster te sluiten en klik nogmaals op OK om ook het dialoogvenster Notenbalk-instellingen te sluiten.

6.
Sleep een selectiekader om het begin van de notenbalk.

7.
Kies in het menu Bestand > Partij uittrekken. Zie ook hoofdstuk 3: Menu’s.

Het aantal notenbalk-lijnen

Elke notenbalk kan 0 tot 15 notenbalk-lijnen hebben. Dubbelklik met de notenbalk-cursor op de linkerrand van de notenbalk om het dialoogvenster Notenbalk-instellingen te openen en stel het gewenste aantal lijnen in.

Verklein de notenbalk (alleen PC-44)

Voor elke notenbalk kan een grootte van 50-100% van de oorspronkelijke grootte worden ingesteld. Open daarvoor het dialoogvenster Notenbalk-instellingen en stel het gewenste percentage in.

Ossiabalken (alleen PC-44)

Een notenbalk kan worden bestempeld als ossiabalk. Dit kan worden ingesteld in het dialoogvenster Notenbalk-instellingen, waar u hem ook gelijk kunt verkleinen, als u dat wenst.

Optioneel kunt u er voor kiezen (menu Beeld) om de lege maten wèl af te beelden. Als de lege maten zijn verborgen dan kunt u de uiteinden van de ossiamaten met de gewone notenbalk verbinden door middel van een streepjeslijn; dit kan met de balk erboven of eronder.

De afbeelding hiernaast toont u een ossiabalk waarbij de lege maten verborgen zijn en de ossiabalk door middel van streepjeslijnen is verbonden met de aangrenzende notenbalk.

Maten verplaatsen

Door een maatstreep naar de linker of rechter marge te slepen kunt u een of meer maten naar het voorgaande respectievelijk volgende systeem verplaatsen. Sleep zoveel maten naar de marge als u wilt door daarvoor de juiste maatstreep te verslepen, maar er moet in het systeem altijd minstens één maat overblijven.

Een maat naar het volgende systeem duwen

Op de afbeelding hiernaast ziet u een pagina met vier systemen, die elk uit vier maten bestaan. Om een maat van het eerste systeem naar het tweede te duwen focust u maatstreep 4, waardoor de cursor in een dubbele pijl verandert. Nu drukt u de linker muisknop in en sleept u de maatstreep naar de rechter marge. Laat daar de muisknop los.

De afbeelding rechts laat de drie resterende maten in het eerste systeem zien, die zich gelijkelijk over de ruimte hebben verdeeld.

De laatste maat van de pagina is naar de volgende pagina geduwd, ondanks dat deze nog niet is gemaakt. Hij verdwijnt dus gewoon tot de volgende pagina wordt gemaakt door op de rechter paginawisselaar te klikken.

Als u, nadat u de maatstreep naar de rechter marge heeft geduwd, de Ctrl-toets indrukt voordat u de linker muisknop loslaat, dan wordt de maat aan het volgende systeem toegevoegd, zodat dit nu uit vijf maten bestaat.

Een maat van het voorgaande systeem trekken

Maten kunnen van een voorgaand systeem worden getrokken door de meest linkse maatstreep van het systeem over de tweede maatstreep te slepen. Dit onttrekt een maat aan het vóórgaande systeem, maar het systeem zelf en alle volgende systemen behouden hun oorspronkelijke aantal maten, omdat de extra maat doorstroomt naar de volgende pagina waar hij weer zichtbaar kan worden gemaakt door een pagina toe te voegen.

De pagina ziet er nu uit zoals op de afbeelding hiernaast: het tweede systeem heeft nu drie maten en het derde systeem vier maten, net als het vierde systeem.

Op deze manier kunt u ook meer dan een maat tegelijk uit het voorgaande systeem trekken, maar er moet altijd minstens een maat in het systeem overblijven.

Als voor het loslaten van de muisknop de Ctrl-toets wordt ingedrukt dan krijgt het systeem een maat meer en blijven alle volgende systemen onveranderd.

Een maat van het volgende systeem trekken

Om een maat van het volgende systeem te trekken moet u de meest rechtse maatstreep naar links slepen over de voorgaande maatstreep. Dit voegt aan maat toe aan het systeem, maar de volgende systemen behouden het zelfde aantal maten omdat die mee naar voren schuiven. U kunt op deze manier ook meer dan een maat tegelijk verplaatsen.

Een maat naar het voorgaande systeem duwen

Sleep de tweede maatstreep van een systeem naar de linker marge. Hierdoor wordt de eerste maat van dit systeem naar het voorgaande systeem geduwd, dat daardoor een maat extra krijgt. Deze maten zullen zich gelijkelijk over de beschikbare ruimte verdelen. Alle volgende systemen zullen hun oorspronkelijke aantal maten behouden.

Als u een systeem wegduwt uit het bovenste systeem van een pagina (die niet pagina 1 is) dan zal de maat naar het laatste systeem van de voorgaande pagina worden verplaatst.

De Ctrl-toets

Telkens als er met maten wordt geschoven naar of van een volgend of voorgaand systeem dan zal in alle volgende systemen het aantal maten onveranderd blijven omdat de maten die erna komen de verschuiving volgen.

Soms zult u echter willen dat het verschuiven van een of meer maten beperkt blijft tot de twee systemen waartussen de verschuiving plaats vindt. In dat geval moet u voordat u de linker muisknop loslaat eerst de Ctrl-toets indrukken.

Het verplaatsen van systemen

U kunt het bovenste systeem van een pagina naar de voorgaande pagina duwen of het onderste systeem naar de volgende pagina.

Om het onderste systeem van een pagina naar de volgende pagina te duwen moet u de voorste maatstreep van het systeem naar de rechter marge slepen. Dit systeem wordt daarvoor het bovenste systeem op de volgende pagina en de huidige pagina heeft daardoor een systeem minder.

Het verplaatsen van een systeem heeft tot gevolg dat op alle volgende pagina’s ook een systeem doorschuift en dat het laatste systeem op de laatste pagina verdwijnt totdat er een pagina wordt toegevoegd.

Als u de Ctrl-toets indrukt voordat u de linker muisknop loslaat dan wordt het systeem aan de volgende pagina toegevoegd, waardoor deze een systeem meer heeft dan eerst. Alle daaropvolgende pagina’s blijven daardoor onveranderd.

Om het bovenste systeem van een pagina naar de onderzijde van de voorgaande pagina te duwen moet u de meeste rechtse maatstreep van dat systeem naar de linkere marge slepen. De voorgaande pagina heeft nu een systeem meer, maar de pagina zelf heeft nog steeds hetzelfde aantal systemen als eerst omdat alle systemen van de partituur naar voren doorschuiven.

Als u echter de Ctrl-toets ingedrukt houdt voordat u de linker muisknop loslaat dan zal de pagina zelf een systeem minder hebben, terwijl alle volgende pagina’s onveranderd blijven.

Maar u kunt natuurlijk ook van elke pagina het aantal systemen aanpassen via het dialoogvenster Pagina-opmaak.

Noot: om een groot systeem te verplaatsen waarvan een aantal notenbalken worden verborgen, kan met het beste eerst het systeem verplaatsen en pas daarna de notenbalken verbergen.

Open daarvoor eerst het dialoogvenster Pagina-instellingen en stel de paginalengte via Eigen instellingen in op een lengte die al de systemen en notenbalken kan bevatten. Verplaats alle systemen, verberg de notenbalken die niet nodig zijn en ga terug naar de Pagina-instellingen om de paginagrootte weer op de juiste lengte in te stellen.

Maatstrepen

Het dialoogvenster Maatstrepen.

Dubbelklik met de dubbele pijl-cursor op de linker maatstreep van een maat om het dialoogvenster Maatstrepen te openen dat bij die maat hoort. Het nummer van de maatstreep staat in de linker bovenhoek.

De standaard maatstreep is een enkele lijn, maar via het dialoogvenster kunt u hem in elk type maatstreep veranderen. Bij de herhalings-maatstreep kunt u aangeven hoe vaak de passage bij het afspelen herhaald moet worden.

Klik op Verberg maat-elementen om het dialoogvenster te openen waarin u de veranderingen van sleutel, maatsoort, toonsoort, enz. kunt verbergen. Tevens kunt u aangeven over welk bereik deze elementen moeten worden verborgen.

Klik op Maatnummer instellen om een dialoogvenster te openen waarin u de nummering van deze en de volgende maten opnieuw kunt instellen. Dit is handig als u bijvoorbeeld meer dan een stuk muziek op een pagina wilt zetten en daarbij elk stuk met maatnummer 1 wilt laten beginnen (niet in PC-8).

Een systeem dat bestaat uit een enkele notenbalk heeft standaard geen maatstreep aan het begin van de notenbalk voor de muzieksleutel. Als u daar wel een maatstreep wilt hebben, focus dan die denkbeeldige maatstreep zodat de cursor in een horizontale dubbele pijl verandert en dubbelklik met de linker muisknop zodat het dialoogvenster Maatstrepen wordt geopend. Haal daar het vinkje weg voor Verberg maatstreep.

SnelToetsen voor het instellen van het type maatstreep

Pas een maatstreep aan door hem te focussen met de pijlaanwijzer en druk een van de volgende toetsen in:

S
=
Enkele maatstreep

D
=
Dubbele maatstreep

B
=
Beginstreep

E
=
Eindstreep

L
=
Begin herhaling

R
=
Eind herhaling

H
=
Verberg maatstreep

Ctrl-End
=
Plaatst een eindstreep en verwijdert alle maten en pagina’s die daarna komen (niet in PC-8)

De ruimte na de eerste maatstreep aanpassen

Als de eerste maatstreep van een systeem geen enkele maatstreep is dan kan het zijn dat u de eerste noten iets naar rechts wilt verplaatsen om wat meer ruimte te maken. Ctrl-klik op de maatstreep en er verschijnen twee verticale blauwe streeplijnen, die het begin van de eerste slag en het eind van de laatste slag aangeven. Klik aan de boven- of de onderkant van deze streep en sleep hem naar rechts of naar links, waarna de streep vanzelf verdwijnt.

Maatstreep gelijk met linker marge

Sommige eerste maatstrepen, zoals het begin van een herhaling, staan rechts van de sleutel, de toonsoort en de maatsoort. Als u deze maatstreep toch op de linker marge uitgelijnd wilt hebben dan kunt u het dialoogvenster Notenbalk-instellingen openen (op de eerste maatstreep dubbelklikken met de notenbalk-cursor) en de sleutel, de toonsoort en de maatsoort verbergen. Vink ook Alle balken in systeem aan.

Herhalingsmaatstrepen

Via het dialoogvenster Maatstrepen kunt u een maatstreep als Begin herhaling of Eind herhaling bestemmen, of als beide. De herhalingsstrepen zijn van invloed op het afspelen van de muziek maar u kunt in het dialoogvenster Maatstrepen zelfs aangeven hoe vaak het betreffende gedeelte moet worden herhaald. Dit moet u instellen in het dialoogvenster van de eindstreep zelf. Het maximum is 255 herhalingen. U kunt op elk moment op een Eind herhaling-maatstreep dubbelklikken en het aantal aanpassen.

De muziek wordt herhaald vanaf de voorgaande Begin herhaling-maatstreep en als die niet aanwezig is vanaf het begin van de partituur.

Maten ruimer maken

U kunt de breedte van een maat aanpassen door een van de maatstrepen te verplaatsen. Dat kunt u op twee manieren doen. Als u de onderkant van de maatstreep focust dan verschijnt de handcursor. Bij de rest van de maatstreep verschijnt de horizontale dubbele pijl-cursor (zie afbeelding hiernaast).

Een maat verbreden

1.
Focus een maatstreep tussen twee notenbalken in (horizontale dubbele pijl);

2.
Sleep de maatstreep naar rechts om de maat links ervan te verbreden;

3.
Laat de muisknop los. De maten en noten verdelen zich opnieuw over de notenbalk.

Als u een maatstreep met de horizontale dubbele pijl-cursor verplaatst dan zullen de andere maatstrepen op de notenbalk ook een stukje worden verplaatst. Het verbreden van één maat heeft het indikken van de andere maten tot gevolg.

Verplaats een maatstreep met de handcursor onderaan de maatstreep en u zult zien dat alle andere maatstrepen op hun plaats blijven.

U kunt een enkele maatstreep ook verplaatsen met de horizontale dubbele pijl-cursor door voor het loslaten van de linker muisknop eerst de Ctrl-toets in te drukken. Ook dan blijven alle andere maatstrepen op hun plaats staan.

Om alle maatstrepen van een notenbalk weer op hun oorspronkelijke plaats te krijgen moet u de voorste rand van de notenbalk focussen (notenbalk-cursor) en de Shift-toets indrukken.

Om alle notenbalken van een pagina weer terug te zetten kunt u in de werkbalk Beeld de knop Pagina opnieuw opmaken indrukken.

Op deze manier worden alle maatstrepen en alle noten weer op hun oorspronkelijke plaats gezet. Maar noten die handmatig zijn verplaatst, dus van hun slag zijn afgehaald, worden niet teruggezet. Dit kunt u wel doen door de noot zelf te focussen en Shift of Home in te drukken.

Verandering maatduur

De maatsoort bepaalt hoeveel slagen er in een maat zitten. Dit kunt u per maat echter anders instellen in het dialoogvenster Maatstrepen door een maat korter of langer te maken dan dat de maatsoort aangeeft.

Op deze manier kunt u een opmaat maken of zijn tegenhanger, een eindmaat, die de laatste slag(en) mist. Ook kunt u de maat meer slagen dan de maatsoort aangeeft. Een uitstekend hulpmiddel hierbij is ook Automatisch maat verlengen in het menu Noten (zie ‘Een maat verlengen’ hierna).

Om het aantal slagen in een maat te veranderen moet u dubbelklikken op de linker maatstreep van de maat om het dialoogvenster Maatstrepen te openen. Verander het getal in het kader Verandering maatduur, dat rechtsboven in het dialoogvenster te vinden is, zodat het overeenkomt met het aantal slagen dat u in een maat wilt hebben.

In het voorbeeld hiernaast heeft de eerste maat twee achtste noten. Omdat elke achtste noot overeenkomt met 4/32ste maat moet u het getal 2x 4/32ste = 8/32ste invullen.

Een maat verlengen

Om automatisch het aantal slagen in een maat te verlengen moet u in het menu Noten > Auto kiezen en in het hulpmenu Auto maat verlengen aanvinken. Het menu verdwijnt zodra u de optie heeft aangevinkt, maar de volgende keer dat u het menu opent zult u zien dat de optie is aangevinkt. Klik er nogmaals op om hem weer uit te schakelen.

Zolang deze optie is aangevinkt kunt u doorgaan met het invoeren van noten in een maat.

Als u in een maat meer noten heeft ingevoerd dan de maatsoort aangeeft en u wilt terugkeren naar de normale maatduur, dan moet u eerst de overmaat aan noten wissen of deze verplaatsen naar de volgende maat en daarna in het dialoogvenster Maatstrepen het aantal slagen per maat corrigeren, dus bijvoorbeeld 32/32ste voor een vierkwartsmaat, 24/32ste voor een driekwartsmaat, enz.

Het tussenvoegen en verwijderen van maten

Als u tussen twee maten een nieuwe maat wilt invoegen dan moet u de maatstreep tussen deze twee maten focussen en op de Ins-knop van uw toetsenbord drukken. Om een maat te wissen focust u de linker maatstreep en drukt u op de Delete-knop.

Om de ongebruikte maten en pagina’s aan het einde van een partituur in een keer te verwijderen moet u de rechter maatstreep (na de laatste noten) focussen en op uw toetsenbord Ctrl-End indrukken. Er verschijnt dan een dialoogvenster met de waarschuwing dat alle maten na deze maatstreep zullen worden gewist. Deze actie kan niet ongedaan worden gemaakt. Als u op Ja klikt dan worden alle maten en eventuele pagina’s na deze maatstreep definitief gewist en wordt de maatstreep vervangen door een eindmaatstreep (niet in PC-8).

Systeemopmaak

Als u een notenbalk verticaal wilt verplaatsen om iets meer of minder ruimte te maken ten opzichte van de notenbalk erboven, dan wordt de verandering beperkt tot dat systeem. Er zijn echter mogelijkheden om deze verandering tevens van toepassing te laten zijn op de andere systemen van de pagina of zelfs op die van de hele partituur.

U kunt alle notenbalken dezelfde absolute positie geven of u kunt de andere overeenkomstige notenbalken over dezelfde afstand verplaatsen door middel van twee opmaak-opties in het menu Bewerken.

Absolute opmaak

Met deze optie in het menu Bewerken aangevinkt kunt u de notenbalk-afstanden van een systeem aanpassen en daarna de verandering toepassen op elk systeem van de pagina of van het hele document. Een voorbeeld: u heeft een pagina met systemen bestaande uit twee notenbalken voor een piano met een notenbalk voor solo erboven. U kunt de afstand tussen de solopartij en de bovenste pianobalk vergroten en alle systemen op de pagina hetzelfde maken.

In paginaweergave heeft Absolute opmaak alleen invloed op de systemen op dezelfde pagina als het aangepaste systeem. Als u de verandering van toepassing wilt laten zijn op de hele partituur dan moet u via het menu Beeld eerst omschakelen naar Eindeloze notenbalk (niet in PC-8) voordat u de veranderingen aanbrengt.

Veranderingen die u in de weergave Eindeloze notenbalk aanbrengt worden tevens de standaard voor alle nieuwe pagina’s.

Relatieve opmaak

Dit geeft u de mogelijkheid om kleine veranderingen eveneens door te voeren in andere systemen. Stel dat u een pagina heeft met systemen met een verschillend aantal notenbalken en u wilt een kleine verandering aanbrengen in alle systemen zonder ze allemaal hetzelfde te maken zoals bij Absolute opmaak.

U wilt bijvoorbeeld onder een notenbalk wat meer ruimte maken voor een regel liedteksten, waarvoor een van de notenbalken iets moet worden verplaatst. Met relatieve opmaak aangevinkt wordt de overeenkomstige notenbalk in elk systeem in dezelfde richting en afstand verplaatst, terwijl alle andere notenbalken onveranderd op hun plaats blijven.

In pagina-weergave heeft de relatieve opmaak alleen invloed op de systemen die op dezelfde pagina staan. Wilt u de verandering tegelijk in de hele partituur doorvoeren dan moet u eerst omschakelen naar Eindeloze notenbalk (niet in PC-8) voordat u de veranderingen aanbrengt.

De Maat-lineaal

In Hoofdstuk 7 wordt het aanpassen van de ruimte tussen de noten onderling besproken, wat over het algemeen inhoudt het aanklikken en opzij slepen van de noot. Hoewel deze methode sneller is biedt de Maat-lineaal ook een mogelijkheid om dit nauwkeurig en fraai uit te voeren.

De Maat-lineaal geeft de huidige posities van de slagen in de maat weer en kan worden gebruikt om de ruimten tussen de noten in een maat op een evenwichtige manier opnieuw te verdelen. U kunt bijvoorbeeld de ruimte tussen twee of meer noten vergroten om meer plaats te maken voor de voortekens. U kunt de ruimten natuurlijk ook kleiner maken als u dat wenst.

Klik in het Notenbalk-palet op het icoon van de Maat-lineaal en daarna in de maat die u wilt bewerken. De Maat-lineaal wordt nu zichtbaar met zijn linkerzijde aan het begin van de eerste slag en zijn rechterzijde aan het eind van de laatste slag van de maat.

Sleep de driehoek linksonder naar de noot waarná u de ruimte wilt aanpassen en de driehoek rechtsonder naar de rechterzijde van de ruimte die u wilt aanpassen. Sleep de dubbele driehoek erboven nu naar links of naar rechts om de ruimte te verkleinen respectievelijk te vergroten (zie de afbeelding hiernaast). Na het loslaten van de muisknop verdwijnt de Maat-lineaal vanzelf.







