Hoofdstuk 7

Noten
Selecteer het Noten gereedschap door te klikken op het Notes icoontje of ‘2’ op het toetsenbord te typen om het Noten palet op het scherm te plaatsen. Het palet voorziet u van vele notatie elementen, en meer functies zijn te gebruiken door het menu Noten. We beginnen dit hoofdstuk met het palet.

Het Notenpalet

Het Notenpalet bevat gereedschap voor het invoegen van noten en rusten, articulatietekens en versieringstekens,  triolen, voortekens, en notenkoppen. Het was ontworpen om vele functies onder handbereik te brengen zonder het scherm op te vullen met paletten. Alternatieve en aanvullende gereedschappen worden toegankelijk door een of twee keer meer op een knop te klikken nadat het is geselecteerd.

Soorten knoppen in het palet

Palet Knoppen

Vele functies zijn verpakt in een kleine ruimte door het gebruik van multifunctionele knoppen. Er zijn vier soorten knoppen: schakel, sequenties, palet, en dialoogvenster.

Schakel knoppen veranderen andere knoppen

De Noot/Rust knop wisselt het palet tussen noten en rusten.

Vervolgknoppen veranderen de functie elke keer dat u klikt

Hele noten naar dubbele-hele noten.

Kleine nootwaarden: achtereenvolgens 32ste, 64ste, 128ste.

Noten met stip: 1 stip, 2 stippen, 3 stippen en dan terug naar zonder stip.

Kruis naar dubbel kruis, mol naar dubbele mol.

Palet knoppen openen vervolgpaletten

Notenkoppen, Versieringstekens, Articulatietekens.

Knoppen openen dialoogvensters

De triool knop opent een dialoogvenster om de verhoudingen te selecteren.

Dubbele-hele tot 128ste noten
Het palet bevat knoppen voor hele noten tot 32ste noten. Klik tweemaal op de hele noot om een dubbele-hele te krijgen. Voor 64ste en 128ste noten klikt u op de 32ste knop om het te selecteren, klik het dan nogmaals om de 64ste noten te selecteren, en ga zo door tot 128ste noten. De daaropvolgende klik zal u terugbrengen naar de 32ste noot.

Herhaaldelijk op de 32ste noot klikken zorgt voor 64ste en 128ste noten.
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Palet functies

Verborgen paletten

Elk palet kan geplaatst worden in de verborgen modus. Wilt u deze optie gebruiken, plaats dan de cursor over het palet en klik de rechtermuisknop, klik nogmaals de rechtermuisknop om het palet terug te krijgen. Op deze manier verdwijnt het palet automatisch nadat u een gereedschap ervan hebt geselecteerd. Om het palet te heropenen klikt u simpelweg de rechtermuisknop (de cursor moet hier wel vrij van de notenbalk zijn), en het palet verschijnt onder de cursor. Op deze manier hoeft u nooit de cursor van de notenbalk te halen als u noten invoegt.

Een palet wordt blijft weer permanent zichtbaar als u op de titelbalk ervan klikt en het een stukje verplaatst.

Articulatie

Als u de Articulatie knop selecteert en er dan nogmaals op klikt, dan wordt er een palet van articulatietekens geopend. Selecteer er een en het palet sluit, zodat er meer ruimte is om muziek te bewerken. Het geselecteerde articulatieteken wordt afgebeeld op de betreffende plaats van het Notenpalet. Zolang het desbetreffende articulatieteken wordt gebruikt hoeft alleen het Noten palet geopend en de articulatie knop aangeklikt te worden. Indien u meerdere verschillende articulatietekens wilt plaatsen, sleep dan het Articulatie palet dichtbij de plek waar u aan het werk bent. Het palet blijft nu open zodat u gemakkelijk de articulatietekens kunt selecteren die u wilt gebruiken. Om het te sluiten klikt u met de rechtermuisknop ergens (om het even waar) op het palet.

Noot attributen toevoegen

Als u een noot attribuut wilt toevoegen nadat de noot al is geplaatst, selecteert u het bijpassende gereedschap en klikt u op de noot. Om bijvoorbeeld een kruis op een noot te plaatsen klikt u op de kruis knop en dan op de notenkop. Selecteer de Articulatie knop en klik vervolgens op de notenkop om een articulatieteken toe te voegen aan een noot.

Knoppen aanvinken

U kunt een noot en zijn attribuut plaatsen door eerst de attribuut knop aan te vinken. Als u Ctrl-klikt op een knop met deze eigenschap verschijnt er een klein vinktekentje op de knop. Het attribuut wordt dan toegevoegd aan elke nieuwe noot die u plaatst. Indien u bijvoorbeeld verschillende noten van een articulatieteken wilt voorzien, selecteert u het correcte articulatieteken en Ctrl-klikt dan de Articulatie knop. Kies een nootwaarde en voeg vervolgens een noot in. De nieuwe noot heeft dan het articulatieteken. Ctrl-klik opnieuw op de Articulatie knop om deze eigenschap weer te verwijderen.

Sneltoetsen voor nootwaarden

Sneltoetsen bepalen nootwaarden

Terwijl u het Noot gereedschap gebruikt, typt u ‘W’ om de hele noot te selecteren ‘H’ voor een kwartnoot, ‘E’ voor een achtste noot, ‘S’ voor een zestiende noot, ‘T’ voor een 32ste noot.
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Noten en rusten invoegen

De simpelste manier om noten in te voegen is om een nootwaarde van het toetsenbord te selecteren en dan een maat in te klikken. Klik en sleep de muis voorzichtig op en neer om gemakkelijk een stapsgewijze serie van verschillende noten te creëren.

Opties kiezen

Noot opties

Het menu Noten biedt verscheidene opties voor notatie (zie later in het hoofdstuk). Hier zijn er een aantal van.

Soorten spatiëring

Personal Composer biedt twee soorten nootspatiëring: proportioneel en grafisch. Met proportionele spatiëring neemt elke noot ruimte in in de maat dat proportioneel gelijk is aan de nootwaarde. Grafische spatiëring geeft korte noten meer en lange noten minder ruimte, om het leesgemak te verbeteren. De optie kan aan en uitgezet worden zodat u het kan gebruiken in geselecteerde maten. Elke maat kan van een van beide soorten spatiëring gebruik maken, maar de soort moet geselecteerd zijn voordat noten worden ingevoegd in die maat.

De Veranderingen spreiden optie kan worden gebruikt om noten te spatieren door hun slagen te verplaatsen. Als u deze optie aan heeft, wordt de verandering verspreid door de balk in dat systeem en worden alle andere nootspatiëringen verlaagd. Als deze optie uit is, is de toegevoegde spatiëring alleen van toepassing op de nootspatiëring in de veranderde maat.

Nootcursor, rechthoek, of pijl

De standaard nootcursor is een open rechthoek, iets groter dan een notenkop. Voor lage zoomniveaus is de rechthoek gemarkeerd met een diagonale lijn om de zichtbaarheid te vergroten. Een andere optie is een zwarte pijl. Om de cursor te veranderen opent u het menu Opties en klikt u op Rechthoekige noten-cursor.

Noten invoegen tussen noten

Wanneer u aan de rechterkant van een bestaande noot of rust in een maat klikt, wordt de noot of rust die u invoegt geplaatst op de volgende tel. U kunt ook een noot invoegen tussen bestaande noten, daarmee noten en rusten naar rechts duwend. Het is niet mogelijk noten in te voegen in een maat dat al vol is, tenzij u de Maat verlengen optie gebruikt (Menu Noten, Automatisch).
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Nootwaarde Sneltoets

Om snel de nootwaarde te veranderen, focust u de noot en drukt u een haakjestoets. Het linkerhaakje vermindert de nootwaarde met de helft, het rechterhaakje verdubbelt het.

Richting van de stok

Notenstokken zijn standaard zo ingesteld dat ze automatisch omhoogwijzende stokken hebben als ze in de lagere helft van de balk staan, en naar beneden wijzen als ze in de bovenste helft van de notenbalk staan. Om een notenstok om te draaien focust u de noot en drukt u F. U kunt ook het vlaguiteinde slepen met de muis. Om de stokken van meerdere noten om te draaien, trekt u een selectiekader om ze en klikt u de Verander stokrichting knop in het Notengereedschap.

Om noten in te voegen waarbij de noten in één richting wijzen klikt u Stokken in het menu Noten om een nieuw venster te openen. Selecteer Stokken omhoog of Stokken omlaag. Beide menu’s sluiten en u bent klaar om de noten in te voegen.

Stokken omdraaien

Focus een noot en druk F  om de stok van die noot om te draaien of alle noten in een door maatstrepen verbonden groep. Trek een selectiekader om een aantal noten en druk F om ze te om te draaien.

Aanwijzende cursors

Wanneer u een noot focust, wijst de Aanwijzer cursor naar links als het aan de rechterkant van het midden van de noot is, en naar rechts als het aan de linkerkant van het midden is. De twee vormen worden gebruikt wanneer overbindings-boogjes worden geplaatst en wanneer de ruimte tussen noten wordt bewerkt. Zie Noten Spatiëren.

Akkoorden
Om een akkoord te maken, plaatst u de cursor in verticale uitlijning met een bestaande noot en klikt of drukt u ENTER. Het is voor akkoorden makkelijker de niet-stapsgewijze cursor te gebruiken (schakel Stapsgewijze cursor uit in het menu Opties) en Opschuiven cursor bij invoer noten uit te doen (menu Noten/Automatisch).

Tweede noten invoegen

Het kan lastig zijn een noot die een toon hoger of lager is toe te voegen aan een noot zonder dat de cursor blijft staan op de bestaande noot. Om dit probleem te verhelpen voegt u de eerste noot in, focust u het en drukt u 2 op het toetsenbord (bovenste rij toetsen, niet het numerieke toetsenbord) om een tweede noot eronder te krijgen, of druk Alt-2 voor een tweede noot erboven. Druk 3 om een derde te krijgen, enz., tot en met 8 voor een octaaf.

Snelle manier om meerdere akkoorden te creëren

Om een aantal akkoorden tegelijkertijd te maken voegt u eerst de bovenste noot van elk akkoord in. Trek een nauw selectiekader om alle bijhorende noten en typ de nummers voor de gewenste intervallen.

Verander grootte notenkop

Notenkop grootte veranderen

Trek een selectiekader om een of meer noten, open het menu Noten en selecteer Normaal, Klein, of Voorslagnoot. Of gebruik de Sneltoets methode: trek een selectiekader om de noten en druk N, P, of G om de gewenste grootte te verkrijgen. Kleine noten kunnen bijvoorbeeld dienen als verduidelijking in een uitgetrokken gedeelte.
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Rusten

Rusten

De knop linksboven op het Noten palet wisselt de noten naar rusten en vice versa. De knoppen die niet rusten of noten zijn veranderen niet in uiterlijk en functie.

Selecteer een rust van het Rusten palet

1. Klik de schakelknop of toets 'R'; noten zijn nu veranderd in rusten.

2. Klik op een rust knop om het te selecteren

Schakel terug naar het Noten palet

1. Klik de schakel knop of toets 'N'. Het Noten palet komt terug en de schakel knop laat een rust zien.

Sneltoets voor rusten

Sneltoets: om een rust direct te plaatsen, zonder het rusten palet te hoeven gebruiken, selecteert u eerst de nootwaarde van het toetsenbord: w voor een hele noot (van 'whole'), h voor halve noten, etc. Vervolgens houdt u de Shft toets ingedrukt en klikt u met de linkermuisknop in de maat.

Noten veranderen naar rusten, vice versa

U kunt een rust in een noot van dezelfde waarde veranderen, of vice versa, door de rust te focussen met het Aanwijzer gereedschap en Ctrl ingedrukt te houden terwijl u op de rechtermuisknop klikt.

Snellere manier voor het invoegen van rusten: houdt Shft ingedrukt terwijl u noten invoegt met het Noten palet actief en klik de linkerknop, zo kunt u een rust in plaats van een noot invoegen.

Rusten samenvoegen
Rusten samenvoegen

Een aantal aangrenzende lege maten kunnen gecondenseerd worden tot een enkele maat die een samengevoegde rust bevat. Dubbelklik in de eerste lege maat, en de invoegstreep verschijnt. Open het Menu Noten en selecteer rusten samenvoegen. Het dialoogvenster laat de nummers van de eerste en laatste lege maten zien. Verander de nummers in degene die u wilt combineren, en klik dan OK.

Als de boodschap ''Maat niet leeg…'' verschijnt, is dat waarschijnlijk omdat een object dat oorspronkelijk bij een andere maat hoorde, te dicht bij de geselecteerde maat staat. De snelste oplossing is om de maat te verwijderen en dan te herstellen. Als een deel uit een bestand met meerdere notenbalken is uitgetrokken, dan worden lege maten automatisch gecondenseerd. Elke maat die echter korter of langer is dan aangegeven door de tijdsindicatie wordt niet gecondenseerd.

Om de samengevoegde rust  weer uit te vouwen dubbelklikt u in de maat en klikt u op noten samenvoegen in het Menu Noten. Klik Ja in het ‘samengevoegde rusten uitvouwen?’ dialoogvenster dat verschijnt.
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Automatische Samengevoegde rust

Als een deel automatisch wordt uitgetrokken wordt de lege maat gecondenseerd tot een enkele maat met een samengevoegde rust.

Individuele noten en rusten wissen

Een noot wissen

Wilt u een noot of rust verwijderen, focus het dan en klik de rechtermuisknop of typ de Del toets. Noten en/of rusten die aan de rechterkant van de verwijderde noot staat (in die maat) verschuiven naar links om de lege plek op te vullen.

Trek een selectiekader en wis

Selectiekader wis

U kunt een om het even welk aantal grafische elementen van noten en muziek wissen met de trek een selectiekader en wisfunctie. Gebruik het Aanwijzer gereedschap om een geselecteerd gebied aan te klikken en ergens heen te slepen. Klik op de rechtermuisknop of gebruik de Del toets op het toetsenbord. Alle noten, rusten, legato-boogjes, oververbindingsboogjes, voortekens en tekst worden gewist, en alleen notenbalken en balk-gerelateerde objecten blijven over.

Voortekens

Voortekens

Als u een voorteken aan een noot wilt toevoegen, selecteer dan een voortekenknop van het Noten palet en klik dan op de notenkop. Klik de kruisknop twee keer om een dubbele kruis te krijgen, of klik de mol twee keer om een dubbele mol te krijgen.

Sneltoets: focus de noot met de Noot cursor of het Aanwijzer gereedschap, en druk dan de “+” toets op het toetsenbord om kruizen toe te voegen of de “-“ toets om mollen toe te voegen of kruizen weg te halen. Deze handeling is toonsoortgevoelig, dus mollen zullen overgeslagen worden in toonsoorten met mollen, en kruizen worden overgeslagen in toonsoorten met kruizen. Om een voorteken te forceren, als een geheugensteuntje, houdt u Ctrl ingedrukt en druk de “+” of “-“ toets.

[Deze tekens vindt u in het palet of kunt u gebruiken met behulp van het toetsenbord door plus of min te typen.]

Een voorteken dat alleen grafisch is, met geen MIDI afspeelfunctie, kan van het Tekens en symbolen dialoogvenster worden genomen en aan een noot bevestigd. Selecteer de Tekens en symbolen knop van het Tekst palet en klik dan op de notenkop. Kies een teken van het dialoogvenster en klik dan OK. Verplaats het object naar de juiste positie.

Haakjes

Om haakjes toe te voegen aan een voorteken, klikt u op de Haakjes om  voortekens knop in het Noten palet, en vervolgens op de noot zelf. Klik er nog eens op om de haakjes te verwijderen. Wilt u voortekens toevoegen die haakjes hebben, Ctrl-klik dan de knop zodat het een vinktekentje krijgt, en voeg vervolgens voortekens in van het palet.

====================================================
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Noten met stippen

Noten met stip invoegen
Noten kunnen een stip hebben als u ze invoegt, of nadat ze geplaatst zijn. Klik op de Wissel aantal stippen knop van het Notenpalet, klik het nogmaals om twee stippen te krijgen, en nog een keer om drie stippen te krijgen. Als u de juiste hoeveelheid stippen hebt bereikt, Ctrl-klik dan op de knop en een vinkje verschijnt. Kies nu de juiste nootwaarde en alle geplaatste noten worden voorzien van een stip. Ctrl-klik de stippen knop weer om de stip te verwijderen voor nieuwe noten.

Stippen aan bestaande noten toevoegen

Om stippen aan een bestaande noot toe te voegen selecteert u de stippenknop en klikt u erop om het juiste aantal stippen te krijgen. Als u dan op een noot klikt zijn de stippen toegevoegd.

Sneltoets voor stippen

Sneltoets aanpak: focus de noot en typ de letter ‘D’ een keer voor elke gewenste stip. Als ‘D’ meer dan drie keer wordt getypt verdwijnen alle stippen. Om stippen te verwijderen focust u de noot en typt u vervolgens ‘D’ zoals is aangegeven.

Nootversieringen en articulatie

Voeg een articulatieteken of een versiering uit het diverse tekens palet toe
De diverse tekens knop, in de derde rij, laat eerst een triller symbool zien [tr]. Selecteer het en klik het vervolgens nogmaals om het Diverse tekens palet te openen.

Voeg een articulatieteken of een divers teken toe

Een divers teken of articulatieteken invoegen

1. Klik één keer op de diverse tekens of articulatieknop om het te selecteren.

2. Klik het nogmaals om het palet van diverse tekens te openen.

3. Klik op het teken dat u wilt plaatsen. Het palet verdwijnt, maar het geselecteerde voorwerp verschijnt in het Notenpalet.

4. Klik op een notenkop en sleep de versiering naar de juiste plaats.

Laat de versiering de noot volgen

De versiering kan overal op de noot geplaatst worden en het zal de horizontale positie behouden, zelfs als de nootspatiëring verandert. De verticale positie blijft echter constant, zelfs wanneer u de toonhoogte verandert.  Wilt u dat de versiering of het articulatieteken de noot ook verticaal volgt, focus het dan en druk op Home.

Het articulatieteken V of omgekeerde V kan worden omgedraaid door het articulatieteken te focussen en dan ‘F’ te typen. 
Voeg noten toe die een teken hebben

Om een aantal noten met dezelfde versiering in te voegen Ctrl-klikt u op de Diverse tekens knop in het Noten palet; een vinkje verschijnt. Klik de knop opnieuw om het Diverse tekens palet te openen. Selecteer het gewenste teken, en kies vervolgens de nootwaarde. Alle noten die u invoegt zullen dit teken hebben. Ctrl-klik de knop om het vinkje te verwijderen. Nootversieringen (>) worden op dezelfde manier geselecteerd en geplaatst.

Als u een tekst of symbool aan een noot verbindt zal het de noot volgen waar u het ook heen verplaatst. Klik simpelweg op de noot met het Tekst gereedschap en voeg de tekst in. Wilt u dat de tekst de noot niet verticaal
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volgt, focus het dan en druk Home. Om de grootte van een versiering, articulatieteken of tekst, die bevestigd is aan een noot, te veranderen focust u de versiering en typ ‘+’ of ‘-‘ op het toetsenbord.

Stoklengte

Stokken verslepen

Personal Composer kiest automatisch correcte stoklengtes voor noten, voor zowel stokken die verbonden met waardestrepen zijn als stokken die niet verbonden zijn. U kunt de lengte van een stok aanpassen door het vlaguiteinde van de noot te verslepen. Om een stok om te draaien sleept u de vlag naar de andere kant van de notenkop.

Noten en rusten verbergen

Noten verbergen

Noten kunnen worden verborgen met behulp van het menu Noten, zoals is uitgelegd in Hoofdstuk 3, Menu’s. Met deze methode kunnen notenkoppen, notenstokken, vlaggen en geluid afzonderlijk worden verborgen. Wilt u echter snel een noot, rust of maatstreep verbergen, focust dan het object en typ de letter ‘H’ op het toetsenbord. Als u een noot van een door waardestrepen verbonden groep verbergt, verbergt u ze allemaal. Het verbergen van een noot of geselecteerde notengroep op deze manier verbergt het geluid niet.

De cursor is nog steeds gevoelig voor het verborgen item, zoals wordt aangegeven door de veranderde vorm ervan. Om het voorwerp weer zichtbaar te maken focust u simpelweg het verborgen object en druk nogmaals op ‘H’.

Als u een verborgen noot niet kan vinden met de cursor, open dan het menu Beeld en selecteer Toon verborgen items. Alle items die verborgen zijn zullen verschijnen in het grijs, zodat u ze kunt gaan bewerken.

Gevormde noten

Nootvormen
Aan de rechterkant van het Notenpalet is een gevormde (niet-ovale) notenkop. Klik hierop en een palet met notenkoppen verschijnt. Klik op een vorm en het palet verdwijnt, maar de geselecteerde vorm verschijnt in het Notenpalet. Klik op een bestaande noot en het verandert in de geselecteerde vorm.

Ctrl-klik de notenkop knop en een vinkje verschijnt. De gevormde notenkoppen die worden ingevoegd hebben vlaggen die overeenkomen met de nootwaarde die is geselecteerd. Om de notenkop te annuleren Ctrl-klikt u de knop nogmaals.

De vorm van een notenkop veranderen

Een groep notenkoppen kan automatisch worden veranderd. Trek een selectiekader om de noten, open het menu Noten en selecteer Wijzig. In het menu Wijzig klikt u op Notenkop om het Wijzig notenkop dialoogvenster te starten. Kies de gewenste vorm en klik OK. Het dialoogvenster verdwijnt en de geselecteerde noten verschijnen met de nieuwe vorm.

[Selecteer een vorm van het Notenkoppen palet. Klik op een bestaande noot en het verandert in de geselecteerde vorm.]
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Keer terug naar de normale vorm

Om notenkoppen weer de normale gedaante te laten aannemen, trekt u een selectiekader om ze en opent u het Wijzig notenkop dialoogvenster zoals eerder. Klik Waarden terugzetten.

Dichte koppen, open koppen

Als een dichte vorm is geselecteerd worden alle ingevoegde noten automatisch dicht. Als Open notenkoppen in het menu Noten AAN is, zal de notenkop open zijn als de nootwaarde het vereist voor ovale notenkoppen.

[Trek een selectiekader om een groep noten, en open vervolgens het menu Noten en selecteer Wijzig/Notenkop]

Noten verbinden met een waardestreep

Noten verbinden met een waardestreep

Personal Composer voorziet automatisch alle noten en gelijkwaardige nootgroepen die kleiner dan kwartnoten zijn van waardestrepen. Deze eigenschap kan uitgeschakeld worden. Open het menu Noten en klik Automatisch om het Automatisch venster te openen. Klik op Waardestrepen om het vinkje te verwijderen. Wilt u ongelijkwaardige groepen samenbinden of een stuk met rusten erin verbinden, dan kunt u ze handmatig van een waardestreep voorzien. U kunt de SPACETOETS gebruiken om tussen het verbinden van onverbonden noten en losmaken van verbonden noten te kiezen.

Maak een waardestreep

Verbind een noot door middel van een waardestreep met een noot aan de rechterkant

Focus de linkernoot en druk de SPACETOETS.

Haal een waardestreep weg

Zo haalt u een waardestreep tussen twee noten weg

Focus de noot aan de linkerkant en druk de SPACETOETS.

[voor-na Een waardestreep tussen noten weghalen]

Waardestrepen bewerken

Verander de hoek of positie van een waardestreep

Noten worden standaard automatisch van een waardestreep voorzien op het moment dat ze worden geplaatst, maar u kunt een hoek of verticale positie van een waardestreep makkelijk veranderen. Gebruik daarvoor de Notencursor of het Aanwijzer gereedschap. Wanneer de notencursor het einde van een waardestreep bereikt verandert het in een aanwijzende vinger. Klik en sleep het einde van de waardestreep om de hoek ervan te veranderen.

Als de cursor naar het midden van de waardestreep wordt verplaatst wordt het een op-neer pijl. Klik en sleep de gehele waardestreep verticaal zonder de hoek te veranderen.

Gespleten verbindingen

Gespleten verbindingen
Door een waardestreep verbonden groepen met een groot verschil in toonhoogtes, zoals noten die op een andere notenbalk overlopen (dit soort noten wordt later in dit hoofdstuk besproken) hebben soms een gespleten verbinding, wat inhoudt dat sommige noten onder en andere boven de waardestreep staan. Om gespleten verbindingen te creëren gebruikt u de hendel in het middel van de waardestreep om de gehele waardestreep in de juiste positie te slepen tussen de noten.

[gespleten verbinding]
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Aanslag- en afloopverschuivingen

Aanslag- en afloopverschuivingen
Personal Composer’s nootresolutie is 4096 deeltjes (tikken) per maat, of 1024 delen per kwartnoot. Wanneer u de verschuiving wijzigt kan een noot zo worden ingesteld dat het bij elke tik verschijnt en bij elke volgende tik verdwijnt. Aanslagverschuiving kan worden gebruikt om een voorslagnoot voor de normale noot te laten verschijnen, en om een “strum” op te stellen. Een strum is het heel snel na elkaar, bijna gelijktijdig, afspelen van meerdere noten. Afloopverschuiving kan worden gebruikt om een noot te verlengen voor een fermate.

[aanslag Normale nootduur Afloop]

Akkoord strum
Verschuiving houdt in het aantal tikken dat het begin of loslating van een noot vooruitloopt of achterloopt. Positieve waardes geven achterstand aan, negatieve waardes betekenen dat het vroegtijdig aan of uit gaat. Om een akkoord te strummen stelt u de noten in voor hogere aanslagverschuivingen. Stel de laagste noot in op nul, of op een negatieve verschuiving om het vóór de tel te laten komen, en verhoog de verschuivingen telkens iets meer terwijl u hoger in het akkoord gaat. Het akkoord dat is afgebeeld aan de rechterkant speelt een strum. Voor een snellere strum gebruikt u kleinere verschuivingen. 

Verander de aanslag (of afloop)verschuiving van een noot

1. Focus een noot.

2. Druk en houdt A (of R) ingedrukt terwijl u + of - op het toetsenbord drukt.
Snelle methode met gebruik van + en -

Elke keer dat u + of - typt verandert u de verschuiving met acht tikken (een 256ste  noot). Voor preciezere aanpassingen houdt u Ctrl ingedrukt terwijl u A (of R) drukt om de verschuiving te veranderen met één tik elke keer dat u de + of – toets indrukt. 

Wilt u de verschuiving van een groep noten veranderen trek dan een selectiekader om ze heen, open het menu Noten/Wijzig en selecteer Aanslag- of Afloopverschuiving instellen.    
Noten tikken en lengte

De statuslijn geeft informatie over de gefocuste noot weer, inclusief de relatieve aanslaggevoeligheid, aanslagverschuiving en afloopverschuiving van de noot. De “Tik” waarde is de positie van de noot, in 4096sten, vanaf het begin van de maat. Kwartnoten hebben tiknummers van 0, 1024, 2048 en 3072. “Len” is de lengte van de noot in tikken.

Triller noten

Trillers

De standaard notatie geeft niet altijd het gewenste effect als u het met MIDI afspeelt. Een voorbeeld hiervan is de triller. Met notatie zijn de noten aanwezig, maar MIDI vereist dat de noten ook aanwezig in de muziek zijn. De oplossing is om de spelende noten in een andere stem te plaatsen en ze te verbergen.

(blz.93)

Voeg een triller toe

Voeg een triller toe

1. Voeg in Stem 1 de noten in dat zichtbaar moeten zijn. Voeg het triller teken en het triller symbool toe.

2. Klik de Stokken omhoog II (rechts bovenaan) knop

3. Voeg de noten in om het triller geluid toe te passen.

4. Ga naar het maatstreep dialoogvenster en kies daar om de noten en rusten van de tweede stem te verbergen. Of trek een selectiekader om de noten die u wilt verbergen en druk ‘H’.

Het verplaatsen en spatieren van noten

Het verplaatsen van een noot tegen de slag in de maat in

Een noot kan verticaal worden versleept om de toonhoogte ervan te veranderen. Het kan horizontaal worden verplaatst op deze twee manieren: 1) het kan naar de linkerkant of rechterkant van zijn slagpositie worden verplaatst 2) de slag zelf kan worden verplaatst, waardoor de positie van die slag in elke balk van het systeem ook wordt verplaatst. 

Het verplaatsen van noten

Een noot kan worden verplaatst tegen de slag van de maat in om kleine spatiering aanpassingen te maken, bijvoorbeeld om ruimte te maken voor een voorteken. Dit beïnvloedt alleen het uiterlijk; bij het MIDI afspelen wordt de noot gewoon op de slag gespeeld. Geen andere noot in de maat of in een andere balk wordt hierdoor beïnvloed. Om een verplaatste noot terug te plaatsen op de tel focust u de noot en drukt u de Home toets.

De richting van de eerste muisbeweging bepaalt in welke richting de noot beweegt. Als uw eerste beweging vooral horizontaal is dan zal de cursor zich vastzetten op horizontale beweging, en noten worden zijdelings verplaatst zonder de toonhoogte te veranderen. Als uw eerste beweging vooral verticaal is dan kunt u de toonhoogte wijzigingen zonder de noot van zijn horizontale positie te hoeven veranderen.

Verplaats een noot van de slag af met gebruik van het toetsenbord

1. Focus de noot en houdt Ctrl ingedrukt terwijl u een pijltjestoets drukt. Elke keer dat u op de toets drukt wordt de noot een klein beetje verplaatst.

Als u een noot van een door waardestrepen verbonden groep verplaatst, verandert de hoek van de waardestreep om de algehele omtrek van de notengroep te volgen.

Verplaats een groep noten in een selectiekader

1. Trek een selectiekader om een aantal noten.

2. Druk Ctrl-Rechter/Linkerpijltje om de noten horizontaal te verplaatsen.

3. Druk Ctrl-Up/Pijltje naar beneden om de noten verticaal te verplaatsen met een halve balkgraad voor elke keer dat u de pijltjestoets drukt.

(blz94)

Noten spatiëren door hun slagen te verplaatsen

Slagen in de maat bewegen

Er zijn verscheidene manieren om noten in een maat te spatiëren; de slagen zo te verplaatsen dat de noten in alle balken verticaal op dezelfde lijn blijven. U kunt de spatiëring tussen twee noten veranderen, of de spatiëring van nootgroepen.

Vergroot de ruimte tussen noten

De ruimte tussen twee noten of rusten kan worden vergroot of verkleind. De nootspatiëring in alle balken van dat systeem worden dan ook veranderd. De spatiëring van de andere noten in die maat verkleinen of vergroten mee met de rest. Als u echter Veranderingen spreiden in het menu Noten/Spatiëring aanzet, wordt de verandering door de hele balk verspreid. Gebruik de nootcursor of de Aanwijzer om de ruimte die moet worden veranderd aan te wijzen. Typ de Insert toets herhaaldelijk om de ruimte te vergroten tot de gewenste wijdte, of druk de Del toets om de ruimte te verkleinen.

Of houd Alt ingedrukt en sleep een noot met de muis

Spatieer noten met het toetsenbord

Als u liever het toetsenbord gebruikt focust u een noot zodat de vinger naar de ruimte die moet worden veranderd wijst. In het figuur aan de rechterkant ziet u dat de cursor altijd door de noot wijst naar de ruimte erachter. Om de ruimte uit te rekken houdt u Alt ingedrukt terwijl u herhaaldelijk op de pijl drukt die de cursor in de richting beweegt om de gewenste wijziging te krijgen. Met een cursor die naar rechts wijst drukt u de linker pijltjestoets om de ruimte uit te rekken aan de rechterkant van de cursor, en het rechterpijltje om de ruimte te verkleinen.

Meerdere noten spatiëren

Meerdere noten spatiëren

U kunt de spatiëring van enkele noten in een maat veranderen zonder de spatiëring van de andere noten te beïnvloeden. De maat past zich hierbij aan door groter of kleiner te worden. De cursor moet wijzen naar het gedeelte van de maat dat veranderd moet worden. Om alle ruimte aan de linkerkant van een noot weg te krijgen focust u de noot met de naar links wijzende cursor, houdt u Ctrl-Alt ingedrukt en drukt u de linkerpijl. Alle noten aan de linkerkant van de cursor worden samengedrukt tegen het linkereinde van de maat. Noten in dezelfde maat van andere balken in het systeem verplaatsen om het geheel verticaal op dezelfde lijn te houden als de slagen. Druk op de rechterpijl om de nootspatiëring naar de linkerkant van de cursor uit te rekken.

Sneltoets

Of houdt Ctrl-Alt ingedrukt, en klik en sleep de noot met de muis.

[Focus een noot, houdt Ctrl-Alt ingedrukt en druk een pijltjestoets om de noten samen te drukken naar het einde van de maat in de richting van de cursor. Druk de tegengestelde pijl om de ruimtes naar dat einde van de maat te rekken. Hieronder is de maat te zien na veranderde spatiëring.]

(blz 95 niet af)

Spatieer gebonden noten

U kunt een individueel gebonden notengroep uitspreiden of samentrekken door te focussen op de hendel in het midden van de waardestreep en + of – te drukken op het toetsenbord. Deze techniek is vooral nuttig om een notengroep uit te spreiden die zo vol is dat de noten elkaar aanraken of overlappen. De ruimte wordt verkregen door de maat waar de noten verspreid staan uit te rekken, waarbij de rest van de maat onveranderd blijft.

Breng slagen terug naar de oorspronkelijke plaatsen
Slagen in de maat die door een van deze methodes van plaats zijn veranderd kunt u terugbrengen naar hun oorspronkelijke posities door de balk in focus te brengen en Shift te drukken, of door het Pagina opnieuw opmaken icoon in de Beeld werkbalk aan te klikken.

Ruimte voor en na laatste slagen

Klik op een maatstreep en twee blauwe stippellijnen verschijnen, die het begin en einde van slagen voor die maat aangeven. U kunt hun posities veranderen door de noten dichterbij of verder van de maatstrepen te plaatsen.Ctrl-klik op de maatstreep zodat de blauwe lijnen er nog steeds zijn, en sleep vervolgens de toppen van de lijnen. Er is ook een controlepunt 2 balkdelen boven elke lagere balk, voor het geval de bovenkant van de lijn boven het beeld valt, zoals bij bestanden met meerdere balken of erg grote inzoomwaarden.

Stemmen

Vier stemmen per balk

U kunt maximaal 4 onafhankelijke stemmen invoegen per balk, wat zich vertaalt in de welbekende Omhoogwijzende stokken en Omlaagwijzende stokken maar dan met een aparte stem voor beide. Stemmen kunnen worden onderscheiden door stokken die omhoog wijzen naar beneden te laten wijzen en andersom, zoals soms wordt geschreven voor twee instrumenten van hetzelfde type, maar elke noot van elke stem kan een omhoog- of omlaagwijzende stok hebben.

Omlaagwijzende stokken en omhoogwijzende stokken

Om de stokrichting te regelen voordat de noten worden ingevoegd opent u het menu Noten en klikt u Stokken om het menu Stokken te laten verschijnen. Klik Stokken omhoog of Stokken omlaag, naar eigen keus. Klik Automatisch om de noteninvoer automatisch van de juiste stokken te voorzien, zoals dit standaard het geval is. U kunt ook een bestaande noot in focus brengen en F drukken om de stok om te draaien, of trek een selectiekader om een groep noten en druk F om alle stokken binnen het geselecteerde gebied om te draaien.

[Deze vier knoppen bepalen welke stem actief is.]

Aan de rechterkant staat een maat met vier muziekstemmen. De Omhoogwijzende stokken II en Omlaagwijzende stokken II stemmen zijn omgedraaid voor de duidelijkheid. 

Vier notenstemmen

Deze hulpstemmen zijn handig om noten waarbij de normale notatieregels niet van toepassing zijn toe te voegen aan de hoofdstemmen. Ook kunt u ze gebruiken om diverse tekens toe te voegen aan de hoofdstem, om voorslagnoten toe te voegen, of om een triller toe te passen voor het MIDI afspelen.

(blz.96)

Stem knoppen

De stemknoppen zijn te gebruiken om noten in te voegen in meer dan één stem. De linkerbovenknop is voor stem 1, de knop linksonder is voor stem 2. De knoppen aan de rechterkant zijn voor Stokken omhoog II en Stokken omlaag II. Selecteer de stem waar noten in zijn gevoegd door op de bijhorende knop te klikken, waardoor het met rood gemarkeerd wordt. Als er geen knop geselecteerd is worden noten automatisch ingevoegd in stem 1.

Uitsluitende invoer en het bewerken van een enkele stem vereist dat alleen die knop geselecteerd wordt, behalve in het geval van stem 1, zoals hierboven wordt uitgelegd. Wanneer een enkele stem geselecteerd wordt voor invoer of bewerking worden de noten en tekens voor alleen die stem zwart; die voor alle andere stemmen zijn dan grijs.

Rusten voor een bepaalde stem kunnen aan- of uitgeschakeld worden in het maatstreep dialoogvenster. U kunt hiervoor een bepaald bereik instellen naar eigen keuze. Om de instelling te doen gelden voor de gehele partituur, dubbelklikt u op de eerste maatstreep met het Aanwijzer gereedschap. Ga naar Verberg maatelementen. Klik bij de Verberg Rusten optie op de stem(men) waarvan u de rusten wilt verbergen. Onderaan het dialoogvenster staat de optie om het bereik in te stellen. 

Voeg een noot in tussen overgebonden noten

Als u een noot moet plaatsen tussen twee overgebonden noten, plaats de tussenkomende noot dan in een andere stem. Positioneer het door rusten ervoor te plaatsen en verbergen.

Voorslagnoten

Voorslagnoten
De mogelijkheid om de grootte van noten te veranderen naar Klein of Voorslag en om de aanslagtijd van noten te versnellen of vertragen permitteert u hulpstemmen te gebruiken om voorslagnoten en diverse tekens aan de hoofdstem toe te voegen.  U kunt ze ook gebruiken als verduidelijking in een uitgetrokken gedeelte. 
Voeg een voorslagnoot toe

Voeg een voorslagnoot toe aan een noot in Stem 1

1. Voeg een halve noot en twee kwartnoten in in een maat, in Stem 1.

2. Klik de Stem 2 knop. Stem 1 noten worden grijs.

3. Voeg een halve rust en een 16de noot in. De 16de noot zal op dezelfde tel als de eerste Stem 1 kwartnoot vallen.

4. Sleep de voorslagnoot naar de linkerkant van de Stem1 noot.

5. Focus de noot, houdt ‘A’ ingedrukt en druk “-” op het toetsenbord om de aanslagverschuiving van de voorslagnoot in te stellen zodat het vooruitspeelt op de Stem 1 noot. Start met –64, speel de maat af, en pas het dan verder aan totdat het u goed vindt klinken.

6. Focus de noot en druk / (schuine streep naar rechts), om een streepje toe te voegen. Als u veel voorslagnoten wilt invoegen kunt u het menu Noten/Automatisch openen en dan Streepje door voorslagnoten aanklikken. Op deze manier worden alle noten die een voorslaggrootte hebben voorzien van een streepje.

7. Draai de stok om en voeg een legatoboogje toe waar nodig.

Als u twee voorslagnoten toevoegt om vooruit te spelen op de hoofdstem-noot, moet de aanslagverschuiving van de tweede noot de lengte van de noot bevatten.

(blz97)

Aanslagverschuivingen voor voorslagnoten

Een 16de noot bijvoorbeeld is 256 eenheden in lengte; om de twee voorslagnoten in te stellen op –128 en –64 zou u de aanslagverschuiving van de eerste noot op –128 moeten zetten en dat van de tweede noot op –(64+256)= -320.

Streepjes voor meerdere noten

Streepjes kunnen op meerdere voorslagnoten tegelijkertijd worden geplaatst. Open het menu Noten/Automatisch en vink Streepje door voorslagnoten aan, voordat u de voorslagnoten plaatst.  Zodoende worden alle noten die zijn ingevoegd en veranderd in een voorslagnoot voorzien van een streepje. U kunt ook een individuele noot focussen en dan de / toets drukken, of trek een selectiekader om een aantal noten en druk de / toets.

Triolen

Een triool bestaat uit twee delen: een notengroep en het triool teken.

Een simpele triool

Creëer een simpele triool

1. Klik tweemaal op de Triolen knop om het Triolen dialoogvenster te openen.
2. Stel de bovenste verhouding in voor 3:2, als het daar nog niet op staat.
3. Klik OK om terug te keren naar het Notenpalet, en Ctrl-klik vervolgens de Triolen knop om het aan te vinken.
4. Selecteer de gewenste nootwaarde en voeg drie noten in. Een noot in de triool kan desgewenst van een stip worden voorzien (focus en typ D).
5. Klik op de Triolen knop, en klik vervolgens op een noot in de triool om het label te plaatsen. Pas de label aan zoals u wilt.
6. Voordat u verdergaat met het invoegen van noten moet u de Triolen knop ongedaan maken door erop te Ctrl-klikken.
[Notenpalet met de Triolen knop geselecteerd]

Geneste triolen

Voeg een 16de noot triool in die genest is in een 8ste noot quintuplet/kwint/triool bestaande uit vijf noten

1. Klik tweemaal op de Triool knop om het Triolen dialoogvenster te krijgen.

2. Stel de bovenste ratio in voor de “buitenste” groep (5:4).

3. Klik OK om terug te keren naar het Notenpalet, en Ctrl-klik vervolgens de Triolen knop om het aan te vinken.

4. Selecteer de 8ste noot waarde en voeg vier noten in.

5. Klik op de trioolknop en klik vervolgens op de eerste 8ste noot om het “5” label te plaatsen.

6. Open het Triolen dialoogvenster weer. Klik Genest in, en stel vervolgens de “binnenste” en de “buitenste” verhoudingen in.

7. Selecteer de 16de noot waarde en voeg drie noten in tussen de twee binnenste 8ste noten.

8. Klik de trioolknop, en klik vervolgens op de eerste 16e noot om het “3” label te plaatsen.

9. Voorzie de noten van een waardestreep en pas de labels aan.

[Stappen 4, 5 Stap 7, Stappen 8, 9]

(blz98)

U kunt elke noot focussen om te zien of die de juiste lengte heeft (rechterkant van de statusbalk). De 5:4 achtste noten moeten 409 tikken in lengte zijn, en de 3:2 zestiende noten zouden 136 tikken in lengte moeten zijn.

Gemengde triolen

Een triool met een rust

· Zo creëert u een triool waarvan een van de “noten” een rust is: Voeg drie noten in,  focus de noot die u wilt vervangen door een rust, en druk Ctrl-rechtermuisknop. De noot verandert in een rust van dezelfde waarde. Selecteer de trioolknop om het te markeren, en klik een noot in de triool om het triolenteken te plaatsen.

Een triool met ongelijke noten

· Zo creëert u een triool die een kwartnoot en een achtste noot bevat: Ctrl-klik de trioolknop om het vinkje te krijgen, selecteer de nootwaarde van de eerste noot en voeg de noot in. Selecteer de waarde van de tweede noot en voeg ook die in. Klik op de trioolknop zodat het gemarkeerd is, en klik op de eerste van de twee noten om het triolenhaakje te plaatsen. Bewerk het haakje zonodig.

Een triool die bestaat uit noten met stippen

· U kunt ook noten met stippen gebruiken voor een triool.U kunt de noten die u al geplaatst heeft van een stip of stippen voorzien, of u kunt de Wissel aantal stippen knop aanvinken waardoor ze automatisch aan de noten worden toegevoegd.

Triool afbeelding

Triool afbeelding

De figuur voor de triool, een cijfer en haakje, is een grafisch element dat u kunt plaatsen en bewerken naar eigen inzicht. De triool werkt wel (speelt af in MIDI) zonder de afbeelding, maar het figuur is nodig voor correcte notatie. Klik op de triolenknop en dan op een noot in de groep. De afbeelding verschijnt aan het stokuiteinde van de groep. Als u het triolenteken naar het andere eind van de noten sleept zal het haakje automatisch omdraaien zodat de ‘benen’ richting de noten wijzen.

Het figuur en het haakje kunnen zowel individueel van elkaar als samen worden verplaatst. Dit laatste doet u door op een plek onder het midden van het haakje te focussen zodat u de vier-weg pijl krijgt.

Vervorm het haakje

Sleep het haakje met behulp van een hendel om het verticaal te verplaatsen of de lengte van het haakje te veranderen. Sleep het einde van een van de benen om de lengte van beide benen te veranderen. Houdt Ctrl ingedrukt terwijl u de hendel aan het eind van een been sleept om van één been de lengte te veranderen. Kantel het haakje door Ctrl ingedrukt te houden terwijl u een hoek sleept.

[Verplaats het label door te slepen met de vier-weg pijlcursor. Sleep met de handcursor om de lengte van het haakje te veranderen. Sleep het einde van een hoek om het te verlengen. Houdt Ctrl ingedrukt en sleep een hoek om het haakje te kantelen. Druk Shft wanneer het haakje rood is en het neemt de vorm van een legatoboogje aan. Bewerk het net zoals u een legatoboogje bewerkt.]

(blz. 99)

Bewerk het getal van de triool

Om het getal te bewerken moet u het focussen en dubbelklikken om het Opmaak Aanpassen dialoogvenster te openen. De tekstcursor verschijnt net naast het cijfer, aan de linkerkant. Beweeg de cursor naar rechts met de rechterpijltjestoets, druk backspace om het te wissen, en typ het gewenste getal. Druk ENTER om de tekstinvoer te beëindigen. Herlaad het scherm (Ctrl-R) en ga verder.

Triool haakje in de vorm van een legatoboogje

Als u in plaats van een vierkant haakje liever de vorm van een legatoboogje hebt, focus dan het haakje en druk een shift toets. Het haakje verandert in een boogje met een hendel aan elk einde en twee control arms/bewerkings-armen. Selecteer het haakje zodat het rood wordt, beweeg de vier hendels om de vorm te bepalen en verander de dikte door de + toets op het numerieke toetsenbord herhaaldelijk te drukken. U zult de veranderde dikte pas zien als u klikt en daardoor het haakje zwart maakt.

Muziek kopiëren en plakken

Kopieer muziek

Het invoegen van muziek kan vaak worden versneld door noten en nootgroepen te kopiëren van een gedeelte van het muziekstuk en te plakken naar een ander deel waar identieke of gelijksoortige noten nodig zijn.  Er zijn verschillende manieren om noten te kopiëren. Ze kunnen worden gekopieerd van een maat naar de andere, van een stem naar een andere, van een balk naar een andere en van een pagina naar een andere. Ze kunnen zelfs worden gekopieerd van een venster naar een andere, met gebruik van de deelvenster modus.

Twee manieren om te kopiëren

Er zijn twee manieren om te kopiëren. De eerste mogelijkheid, genaamd “kopieer maten”, kopieert alleen hele maten en wanneer het in lege maten wordt geplakt zijn ze identiek aan het origineel. De tweede optie, genaamd “kopieer noten”, kopieert gedeeltes of een hele plus een gedeelte van een maat naar het klembord, maar alleen de noten worden in de lege maat geplakt. 

Voor beide soorten van kopiëren geldt dat wanneer u een selectiekader om een gebied trekt en de cursor raakt een scherm-marge, het scherm scrollt zodat de muziek die eerst niet te zien was kan worden geselecteerd.

Kopieer maten

Kopieer Maten kopieert noten en attributen

Deze methode kopieert noten met alle bijhorende attributen, en alle maatobjecten zoals dynamiek. Het kan een of meer maten kopiëren, maar de maten moeten heel zijn, dat wil zeggen beide maatstrepen moeten in het geselecteerde gebied zijn. Een gedeelte van de maat dat in het selectiekader zit zal niet worden gekopieerd.

[Om een maat met alle objecten te kopiëren moet u ervoor zorgen dat beide maatstrepen in het geselecteerde deel zijn]

(blz.100)

Om een reeks maten te kopiëren gebruikt u het Aanwijzer gereedschap om de gewenste reeks te sleep-selecteren, en klik op het Kopieer maten icoon, of druk Ctrl-C, of open het menu Bewerken en selecteer Kopieer maten(deze zie ik er niet bijstaan in het Edit/Bewerken menu!). Om de reeks te plakken plaatst u de cursor in de eerste maat om de muziek te krijgen en drukt u Ctrl-V, of u plaatst een invoegstreep en klikt Plakken in het menu Bewerken.

De reeks in stellen om te worden gekopieerd

De reeks in stellen om te worden gekopieerd

De reeks wordt bepaald door de linkerbovenhoek en rechterbenedenhoek van het sleepgeselecteerde rechthoek. Alle hele maten binnen die rechthoek worden gekopieerd. Als de rechthoek balk systemen bevat dan wordt de hoogste balk om te kopiëren bepaald door de bovenkant van het rechthoek en de laagste balk door de onderkant van de rechthoek. Als de laagste balk hoger dan de hoogste balk in het rechthoek is, wordt er niets gekopieerd.

Om een gehele balk in een systeem te kopiëren trek een selectiekader omt u alleen het linkereind van de betreffende balk. U kunt ook een compleet systeem kopiëren door de linkereindes van alle balken in het systeem in een nauwe rechthoek te selecteren.  Kopieer een bladzijde door de linkereindes van alle balken in een rechthoek te selecteren.

Als u een of meer complete muziekbalken wenst te kopiëren, bijvoorbeeld om ze in een ander bestand in de deelvenster modus te zetten, trekt u een selectiekader om het linkereinde van de balk, opent u het menu Bewerken en selecteert u Kopieer tot einde.

Maten plakken

Plakken

Muziek die naar het klembord is gekopieerd kan overal in hetzelfde bestand worden geplakt of naar lege maten in een ander bestand. Om te plakken plaatst u de cursor in de eerste maat en drukt u Ctrl-V. Als u liever de muis en het menu gebruikt, zorgt u er eerst voor dat de invoegstreep verschijnt en klikt u op het Plakken icoon of opent u het menu Bewerken en klikt u Plakken (zie invoegstreep, hierna).

Balknummers worden niet gekopieerd

Als een maat in de reeks die u plakt noten bevat wordt die maat overgeslagen. De maten die wel worden gekopieerd zijn maten in lege balken, en maten die andere maten die wel noten hebben opvolgen. Als u meer balken kopieert dan is toegestaan op het klembord worden de extra balken genegeerd. Als u een systeem met verborgen balken kopieert en plakt in een systeem met andere of geen verborgen balken kunt u onverwachte resultaten krijgen. NB: het klembord onthoudt het type maatstreep, maar bevat geen maatnummers.

==================================================

(blz.101)

Invoegstreep

Markeer de invoegplaats

Als u noten plakt met gebruik van het toetsenbord geeft de cursor de maat waarnaar gekopieerd wordt aan. Als u het menu Bewerken/ Plakken gebruikt komt de cursor niet van pas. Een invoegstreep is hiervoor nodig. Dubbelklik in de eerste maat en een flikkerende verticale lijn verschijnt. Gebruik de cursor om te plakken. De invoegstreep verdwijnt na het plakken of wanneer u van gereedschap verandert.

Noten kopiëren

“Kopieer noten” kopieert alleen noten

Deze methode kopieert alleen noten en nooteigen objecten zoals voortekens, stippen, etc. Het kopieert geen maateigen of pagina-eigen objecten zoals dynamiek en tekst. De geplakte noten zullen maatstrepen doorkruisen wanneer ze in de maten komen.

Noten worden gekopieerd naar het klembord maar niks wordt verwijderd van het scherm. Gebruik het Aanwijzer gereedschap om het gebied in een selectiekader te zetten en klik dan Kopieer noten in het menu Bewerken, of druk Ctrl-Shft-Ins op het toetsenbord.

U kunt elk gedeelte van de muziek in een selectiekader zetten, van een noot tot een hele pagina, en het knippen of kopiëren naar het Windows klembord. Vervolgens kunt u ze vanaf het klembord in elke gewenste maat plakken. Muziek kan geknipt of gekopieerd van een deel van een bladzijde worden en geplakt in een ander gebied, van een stem naar de andere en van een bladzijde naar de andere. Dit laatste kan worden gedaan in de deelvenster modus of door op de gewenste pagina te klikken alvorens het te plakken. In de deelvenster modus kunnen noten gekopieerd van en geplakt naar om het even welk beeld, wat betekent dat de muziek van een bestand naar het andere kan worden gekopieerd.

U kunt de cursor tussen noten/rusten plaatsen voordat u plakt. De geplakte noten zullen meerdere maten bespannen als de maten waar u wilt plakken leeg zijn. Noten worden op hun MIDI toonhoogten geplakt, of een octaaf veranderd zijn.

Noten plakken

Alleen noten worden geplakt

Wanneer u plakt worden noten van het klembord naar het manuscript gekopieerd. Plaats het Aanwijzer gereedschap in de eerste maat om de kopie te ontvangen en druk Ctrl-V, of dubbelklik om de Invoegstreep te plaatsen en klik Plakken in het menu Bewerken. Als u graag het menu Bewerken gebruikt om te knippen, kopiëren of plakken moet u de Invoegstreep gebruiken om het invoegpunt voor de noten te markeren.

U kunt noten naar in een andere pagina plakken of een ander bestand in de deelvenster modus, maar klik eerst in het ontvangende beeld om die het actieve beeld te maken.

(blz.102)

Een octaaf opschuiven wanneer u plakt

Noten die van een sleutel naar een andere worden gekopieerd behouden hun toonhoogten. Om ze een octaaf hoger te plakken plaatst u de cursor in de gewenste maat en drukt u PijlOmhoog-Ctrl-V. Om ze een octaaf lager te plakken drukt u PijlOmlaag-Ctrl-V. Als u wilt dat de noten dezelfde balkposities houden maar niet dezelfde toonhoogten hebben drukt u Alt-Ctrl-V.

[Trek een selectiekader om noten en druk Ctrl-Shft-Ins Geplakt in dezelfde sleutel met Ctrl-V Geplakt naar de bassleutel met gebruik van Alt-Ctrl-V Geplakt in bassleutel met PijlOmlaag-Ctrl-V Geplakt in bassleutel met gebruik van PijlOmhoog-Ctrl-V]

Noten die op deze manier worden gekopieerd verliezen elke verandering van waardestrepen en stokrichting, en worden geplakt zoals beschreven in het menu Noten/Automatisch.

Stemmen kopiëren

Kopieer stemmen selectief

Als u noten hebt ingevoegd in meer dan één stem kunt u een van deze stemmen kopiëren met gebruik van Kopieer maten of Kopieer noten. Gebruik de stemknoppen om de gewenste stem actief te maken en kopieer vervolgens op de bekende manier. U kunt de noten in een andere stem plakken als u van de stem waarin geplakt wordt de actieve stem maakt.

Kopieer van een stem en plak in een andere

Om noten van een stem te kopiëren en in een andere stem te plakken kopieert u eerst alleen die stem naar het klembord. Voordat u de noten plakt selecteert u de stem waarin u wilt plakken door op de bijhorende stemknop te klikken. In het figuur ziet u dat Stem 1 actief is en Stem 2 inactief is. De noten werden hier getrek een selectiekader omd en gekopieerd naar het klembord (Ctrl-C). De Stem 2 knop werd daarna geselecteerd en de Stem 1 knop werd uitgezet. De cursor was in de tweede maat geplaatst en Ctrl-V werd gedrukt, om zodoende Stem 1 naar Stem 2 te kopiëren, zoals u hier ziet.

[trek een selectiekader om noten met alleen Stem1 actief. Stem2 is inactief, wat aangegeven wordt door de grijze noten.]

Om noten te kopiëren van een sleutel naar de andere op dezelfde balkposities in plaats van dezelfde toonhoogten, drukt u Alt-Ctrl-V.

(blz.103) (NB Ik vond het erg lastig om de cross-staff functie te vertalen als ‘op een andere notenbalk’ zoals het in het programma staat en toch goedlopende zinnen te krijgen.)

Snelkopieer een kolom met maten

Kopieer een kolom met maten

Noten in een kolom van maten in een balksysteem kunnen worden gekopieerd naar de volgende kolom.

Focus de maatstreep aan de linkerkant van de kolom die u wilt kopiëren met de Balk cursor of het Aanwijzer gereedschap. Druk Ctrl-D. De noten in de hele kolom van maten worden zo naar de volgende kolom gekopieerd.

[De Stem 1 noten van de eerste maat zijn geplakt naar Stem 2 in de tweede maat]

[Een kolom van maten wordt gekopieerd naar de volgende kolom. Hoewel er twee stemmen zijn wordt Stem 2 niet gekopieerd omdat het niet actief is, zoals is aangegeven door de stemknoppen.]

Stemmen die niet actief zijn worden niet gekopieerd. Als een maat in een balk van de volgende kolom noten bevat worden geen noten geplakt in die maat, maar noten worden wel gekopieerd naar de lege maten in andere balken.

Noten op een andere notenbalk

Noten op een andere notenbalk

Personal Composer biedt de mogelijkheid de noten van een balk een andere balk (die erboven of onder staat) te doorkruisen. Deze noten maken nog steeds deel uit van de stem en balk waar ze zijn gemaakt maar worden vertoond op een andere balk, inclusief hulplijntjes indien nodig, en zullen afgespeeld worden afhankelijk van de sleutel en toonsoort van de balk waarop ze staan.

Noten die op een andere notenbalk komen markeren

Noten die een andere notenbalk doorkruisen worden eerst in of dichtbij de oorspronkelijke balk gemaakt en daarna gemarkeerd als op een andere nootbalk overlopend. Een enkele noot kan worden gemarkeerd door het te focussen en dan ‘X’ te drukken. Meerdere noten kunnen in een selectiekader worden gezet en gemarkeerd door ‘X’ te drukken. Sleep elke noot naar de juiste toonhoogte in de andere balk.

U kunt ook het Noten/Wijzig dialoogvenster gebruiken om noten die naar een andere notenbalk overlopen te markeren:

Markeer en plaats een ​noot op een andere notenbalk
1.
Indien de noot nog niet bestaat plaatst u een noot in de oorspronkelijke balk.

2.
Dubbelklik de notenkop om het Noten dialoogvenster te openen.

3.
Klik op de Andere notenbalk aankruisvakje.

4.
Klik OK.

5.
Klik en sleep de notenkop in de juiste positie op de nieuwe balk.

6.
Pas de waardestreep aan als de noot in een gebonden groep is.

Sneltoets: Om een noot te markeren als een noot die op een andere balk doorloopt focust u de noot en drukt u ‘x’ op het toetsenbord. U kunt ook een aantal noten tegelijk markeren door ze te in een selectiekader te zetten en dan ‘x’ te drukken.

[Voeg eerst de overlopende noten in, op een willekeurige toonhoogte. Dubbelklik vervolgens op een noot en vink Op een andere notenbalk aan in het Noten dialoogvenster, of focus het en druk de letter ‘x’.]

NB

Er zijn wijzigingen gemaakt in de nieuwe versie, Versie 2.0.1.12

Verbeteringen in noten op een andere balk verwerking:

(1) Het bepalen van welke balk de ‘ontvangende’ balk is:

a) Als er slechts twee balken in het systeem zijn of de 'van' balk maakt deel uit van een 2-balk haakje/haakjes groep, dan is de 'naar' balk vanzelfsprekend de andere balk. Dit zou 99% van alle gevallen moeten dekken aangezien de notatie van overlopende noten gewoonlijk alleen wordt gebruikt in een Grote Balk (dwz twee balken omvat door een haak) situatie. 

b) Als dit niet het geval is, als de noot geselecteerd is op of boven de middelste lijn van de 'van' balk, dan is de 'naar' balk de balk erboven; elders is het de balk eronder. Wanneer een noot van een akkoord overlopend naar een andere balk is gemaakt, zullen alle aanvullende noten die overlopend zijn gemaakt naar dezelfde balk gaan als de eerste overlopende noot. 

(2)Plaatsing van 'kruisbalk' noten:

 Wanneer u een noot selecteert en 'X' drukt worden die noot en alle noten in hetzelfde akkoord boven of onder die noot gefilterd naar de ‘naar’ balk erboven of eronder, in overeenstemming met de positie in het akkoord. Dit staat u toe op een meer precieze manier de akkoordnoten op te splitsen tussen de 'van' en 'naar' balken. 

(3) Bugs gerelateerd aan enharmonische intervallen en het behoud van voortekens voor op een andere notenbalk doorlopende noten zijn verholpen.

(4) Problemen op het gebied van de vertaling van op andere notenbalk doorlopende noten zijn opgelost.

(5) Wanneer de sleutel van de 'naar' balk wordt veranderd, worden de toonhoogtes van de overlopende noot opnieuw opgemaakt voor de nieuwe sleutel. 

(6) Zowel de 'van' als 'naar' balken van overlopende noten zouden dezelfde hoofdtoonsoort moeten hebben.

(blz 104)

Een groep noten markeren

Als meerdere noten in een frase of maat in een andere balk komen is het makkelijker om eerst alle noten te plaatsen. De balkposities (toonhoogten) van deze noten zijn onbelangrijk, aangezien ze toch allemaal verplaatst zullen worden. Markeer de noten als noten die in een andere balk komen en sleep ze in positie in de andere balk. Pas de waardestreep aan, indien nodig.

Noten die op een andere balk overlopen, die zijn verbonden met een waardestreep aan noten op de eerste balk moeten mogelijk in een gesplitste verbinding komen. Een groep met een gesplitste verbinding bevat zowel noten die onder als boven de waardestreep uitkomen. Met het Noten gereedschap of het Aanwijzer gereedschap kunt u de gehele waardestreep verplaatsen door op de onzichtbare hendel in het midden van de waardestreep te focussen en de waardestreep in de juiste positie tussen de noten te slepen.

Noot attributen

Dubbelklik op een noot om het Noot-eigenschappen dialoogvenster te krijgen. De bestaande attributen worden vertoond, en deze kunnen met behulp van dit venster veranderd worden.

De velden aan de bovenkant van het venster tonen de nootwaarde en attributen zoals stippen,  oververbindingsboogjes en triolen. Alle attributen in de linkerhelft van het dialoogvenster kunnen worden toegevoegd door ze aan te vinken.

De attributen aan de rechterkant kunnen worden gewijzigd door op de schuifknoppen te klikken.

Transponeren

Transponeren
Bij Personal Composer kan ‘transponeren’ verschillende betekenissen hebben: u kunt de toonsoort transponeren, noten chromatisch transponeren in een toonsoort, noten transponeren in de MIDI afspeelmodus, of een uitgetrokken gedeelte transponeren. 

Een sectie transponeren door toonsoort te veranderen

Wanneer u de toonsoort van een sectie van de muziek verandert worden andere toonsoortveranderingen binnen dat bereik relatief omgezet. Als u een stembuiging van een vijfde hebt gemaakt en u een nieuwe toonsoort over het complete gedeelte hebt ingevoerd, zal de stembuiging nog steeds een vijfde naar boven zijn, dus zal er niet alleen de nieuwe toonsoort zijn (die in het Toonsoort dialoogvenster over het gedeelte wordt aangegeven). 

(blz.105)

Noten transponeren binnen een toonsoort

Transponeren in een toonsoort

Hele maten met noten erin kunnen worden omgezet door chromatische stappen of door balkgraden door ze te selecteren met het Aanwijzer gereedschap en de optie Wijzig/Transponeren uit het menu Noten te gebruiken. Gedeeltelijke maten, motieven etc. kunnen worden getransponeerd in balkgraden met behulp van hetzelfde dialoogvenster. (U selecteert de gehele maat door de uiterst linkse en uiterst rechtse maatstrepen in te sluiten.)

U kunt een balk binnen een toonsoort transponeren, voor het gehele muziekstuk, door het Sleutel instellingen dialoogvenster te gebruiken. Klik op de balk om het dialoogvenster te openen, waarbij u het Balk/Notenbalk gereedschap gebruikt. Klik op Transponeer noten, kies Omhoog of Omlaag, en typ het aantal chromatische stappen in om het te transponeren. 

Het transponeer dialoogvenster

Transponeer noten

Het Transponeer dialoogvenster, die u opent vanuit het Balk attributen dialoogvenster, betreft het transponeren van gedeeltelijke extracties of het afspelen in MIDI. Klik op het Aanwijzer gereedschap en dubbelklik op de hendel van de balk om het Balk dialoogvenster te openen. Klik op Transponeer… om het Transponeer dialoogvenster, die hiernaast is afgebeeld,  te openen.

Om een getransponeerd gedeelte te annuleren moet u het dialoogvenster openen en onder Transponeer Niets kiezen. De muziek zal dan zoals genoteerd afspelen in MIDI. Dit betekent ook dat deze balk geen transponeer instrument voor concerttoonsoorten  is en dat het uitgetrokken gedeelte niet getransponeerd dient te worden.
Transponeer een uitgetrokken gedeelte

Transponeer uitgetrokken gedeelte

De standaardinstelling voor een uitgetrokken gedeelte is dat het de toonsoort waarin het is geschreven behoudt. U kunt echter de noten transponeren wanneer u ze uittrekt, waarbij het uitgetrokken gedeelte afspeelt zoals genoteerd ondanks dat de noten getransponeerd zijn.

Onttrek een gedeelte en transponeer de noten

1. Klik het gedeelte dat u wilt uittrekken met de Balk cursor aan. Vanuit het Balk dialoogvenster selecteert u Transponeer om het Transponeer dialoogvenster te openen.

2. Selecteer Transponeer. Stel de hoeveelheid en richting van het getransponeerde deel in. Als u een interval van een kwart of kwint instelt veranderen de Majoor/Mineur opties naar Perfect of Diminist. Selecteer de gewenste optie.

3. Verlaat de dialoogvensters.

4. Trek het gedeelte uit. Het gedeelte verschijnt in het venster aan de rechterkant, getransponeerd zoals u het hebt ingesteld.

(blz.106)

Het menu Noten

Het menu Noten bestaat uit een hoofdmenu en verscheidene andere menu's. Het wordt gebruikt om instellingen te bepalen voor het bestand, zoals nootlengte, spatiering en stokrichting. Het biedt ook snelle wijzigingen voor noten zonder dat u naar een dialoogvenster of palet hoeft te gaan.

De meeste functies van het menu Noten worden elders in het hoofdstuk behandeld. Dit deel van het hoofdstuk is bedoeld om de eigenschappen die daar niet aan bod komen te behandelen. 

(Zie pagina 51 ‘Promote Shaped Heads’)

Notenkop grootte

Trek een selectiekader om een groep noten en selecteer de maat Normaal, Klein, of Voorslagnoot van het menu. Sneltoets: trek een selectiekader om noten en druk N, P, of G.

Voortekens

Voortekens

Wanneer u deze optie selecteert wordt een dialoogvenster geopend dat u de mogelijkheid biedt om de manier te bepalen waarop met voortekens wordt omgegaan voor het opnemen in MIDI of het importeren van een MIDI bestand. Over dit onderwerp wordt uitgeweid in Hoofdstuk 11, MIDI.

Menu Wijzig

Klik op Wijzig in het menu Noten om het menu Wijzig te openen, die aan de rechterkant verschijnt. De attributen van noten die in een selectiekader staan kunnen worden ingesteld via dit menu. 

Standaard nootduur

Nootduur

Noten die u invoegt met de muis of met behulp van stapsgewijze invoering hebben geen aanslag- en afloopverschuivingen. Elke noot wordt voor de volledige duur aangehouden en direct nadat de noot afloopt wordt de volgende noot gespeeld. In het geval van synthesizer stukken met een lange wegsterfgalm kan dit betekenen dat noten gaan overlappen.

Nootduur wordt gespecificeerd als een percentage van de gehele waarde. U kunt de duur van een nieuwe waarde voorzien, en dit wordt automatisch toegepast bij het afspelen in MIDI. De nootduur instelling geld voor alle noten in het stuk, en kan niet worden ingesteld voor geselecteerde noten. Om deze waarde in te stellen klikt u op Standaard noot-duur en kiest u een percentage van 20 tot 120. Als de noten van uw synthesizer geluid ingesteld werden met een 100% nootduur, probeert u dan 98% of 95% voor een beter geluid. De gewijzigde nootduur wordt samen met het bestand opgeslagen.

Dit automatische aanpassen van noten is alleen mogelijk als de noten een afloopverschuiving van nul hebben. Afloopverschuivingen dat u op de noot plaatst of die zijn verkregen door transcriptie (orkestratie??notatie/ het handmatig invoeren ervan) krijgen voorrang over deze instelling.

(blz.107)

Enharmonisch

Enharmonisch

Een noot met een voorteken kan enharmonisch worden gemaakt. Focus een noot en druk E om het eenvoudig enharmonisch te krijgen 

of Ctrl-E om het uitgebreid enharmonisch te maken.

Selecteer noten met het Aanwijzer gereedschap, druk E voor de simpele vorm van de enharmonische modus. Focus een hoek van het selectiekader en druk E voor de uitgebreide enharmonische functie. Elke ‘witte’ toonsoort wordt veranderd in een dubbel kruis of dubbele mol, maar Fis en Bes etc. worden veranderd in E-dubbelkruis en C-dubbele mol. Wanneer de cursor naar rechts wijst wordt de toonhoogte verhoogd en wordt er een dubbele mol gebruikt. Als de cursor naar links wijst wordt de toonhoogte verlaagt met een dubbel kruis.

Als u de voorkeur geeft aan de menu/dialoogvenster optie, open dan het menu Noten en selecteer Wijzig. Kies Enharmonisch en de noot zal worden veranderd in het simpelste enharmonische equivalent. 

Aanslaggevoeligheid


Aanslaggevoeligheid
Aanslaggevoeligheid is simpelweg het MIDI volume met de baslijn verschuiving. De aanslaggevoeligheid van een noot is de optelsom van de basistoonsoort van een balk en relatieve aanslaggevoeligheid van de noot.  Als de basis aanslaggevoeligheid bijvoorbeeld 64 is zal een noot met een aanslaggevoeligheid waarde van nul met aanslaggevoeligheid 64 worden gespeeld. Als een noot een relatieve aanslaggevoeligheid van –4 heeft zal het met een volume van 60 spelen.

U kunt de aanslaggevoeligheid van een noot instellen waarbij de andere noten in de balk ook worden betrokken, zonder de absolute aanslaggevoeligheid te veranderen. De basis aanslaggevoeligheid kan zo worden ingesteld dat de gehele balk luider of zachter speelt, maar de individuele noten hun relatieve uitvoering behouden.

Aanslaggevoeligheid Sneltoets

Sneltoets om de aanslaggevoeligheid te veranderen: Focus een noot. Houdt ‘V’ ingedrukt en druk tegelijkertijd herhaaldelijk op de plus of min toets op het toetsenbord. Elke keer dat u drukt verandert de aanslaggevoeligheid met 1 punt.

Waaier waardestreep

Waaier waardestreep

Meerdere waardestrepen kunnen van een waaier voorzien worden, om crescendo/diminuendo aan te geven. De waardestrepen hebben een normale marge aan het “Waaier naar” eind en komen samen aan het andere eind. Trek een selectiekader om een waardestreep, open het menu Noten/Wijzig en klik op Waaier. Het Waaier menu verschijnt, en u kunt kiezen tussen waaier naar links of waaier naar rechts. Wanneer u gekozen hebt verdwijnt het menu en wordt de waardestreep gewaaierd zoals u dat heeft ingesteld. De waaier heeft geen effect op het afspelen van het bestand.

[Geselecteerde waardestrepen Naar rechts gewaaierd]

(blz 108)

Verbergen

Noten verbergen

U kunt notenkoppen, stokken en vlaggen, waardestrepen en MIDI geluid van een noot verbergen. Verborgen noten zijn te horen bij het afspelen (tenzij het geluid ook is verborgen) en noten met verborgen geluid verschijnen nog steeds in het muziekstuk (tenzij de notenkop en -stok zijn verborgen).

Een noot of rust kunt u vlug verbergen (of weer doen verschijnen) door het te focussen en ‘H’ te drukken op het toetsenbord. Dit verbergt zowel notenkop als notenstok, maar niet het geluid. Als u een noot in een door maatstrepen verbonden groep verbergt, verbergt u ze allemaal. De cursor reageert nog steeds op de onzichtbare noten, dus ze zijn makkelijk te vinden voor het geval u ze weer zichtbaar wilt maken. 

Automatisch

Menu Noten/Automatisch

In het menu Noten/Automatisch zijn er vier keuze eigenschappen die automatisch kunnen worden toegepast op alle noten:

Opschuiven cursor bij invoer noten- nadat een noot is ingevoerd springt de cursor een stukje naar rechts, en nadat de laatste noot in een maat is ingevoegd springt de cursor naar de volgende maat. Als dit is uitgeschakeld zal de cursor niet wegspringen van de laatste noot die is ingevoerd.

Maat verlengen- deze optie biedt u de mogelijkheid om noten of rusten in te voeren waarbij geen rekening gehouden wordt met het cijfer dat de tijdsindicatie aangeeft. Deze optie kan worden ingeschakeld voor geselecteerde maten, en uitgeschakeld voor de overige maten.

Waarschuwing: als u met deze optie een maat verlengt en dan enkele noten verwijdert zijn de extra slagen nog steeds in de maat. Gebruik het Maatstrepen dialoogvenster om de maatlengte te corrigeren.

Waardestrepen- dit voorziet evenwichtige groepen van waardestrepen wanneer u noten invoegt.

Hele rusten- deze optie toont tijdelijke rusten in lege maten. Deze verdwijnen wanneer noten worden ingevoegd. Schakel deze optie uit en aan wanneer u wilt, en maak dan het scherm opnieuw op.

Streepje door voorslagnoten- met deze optie wordt elke noot dat u verandert in een voorslagnoot voorzien van een voorslagnoot-streepje. 

Plaatsing accenten- wanneer een noot wordt voorzien van een accent wordt het op de juiste manier op de notenkop of aan het stokuiteinde van de noot geplaatst. Als u Plaatsing accenten inschakelt verschuift het accent mee als een noot wordt omgedraaid.

[Boven: Lege maat met Hele rusten Onder: zonder Hele rusten]

[Spatiering= 85 MMR= 87]
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Noten invoeren met het computer toetsenbord

Toetsenbord nootinvoering

Nootwaarde

Noten kunnen worden ingevoegd met behulp van het computer toetsenbord, en wellicht geeft u de voorkeur aan deze methode. U kunt de nootwaarde selecteren door de beginletter (in het Engels) van de nootwaarde te typen. Druk ‘W’ voor een hele noot, ‘H’ voor een halve noot, ‘Q’ voor een kwartnoot, etc. Doe het Rustenpalet verschijnen met ‘R’, en keer terug naar het Notenpalet door ‘N’ te drukken.

Voeg noten in, verwijder noten

Beweeg de cursor door de juiste pijltjestoets te drukken. Om een noot te verplaatsen focust u de noot en houdt u Ctrl ingedrukt terwijl u een pijltjestoets drukt. Het drukken van ENTER staat gelijk aan het klikken van de linkermuisknop en Del is hetzelfde als het klikken van de rechtermuisknop.

Speel noten met de tab toets

Wanneer de cursor gefocust op een noot is verplaatst u met de Tab toets de cursor naar de volgende noot in de maat. Shft-tab verplaatst de cursor naar de voorgaande noot. Wanneer de cursor naar een noot wordt verplaatst wordt die noot gespeeld. U kunt een melodie op uw eigen tempo ‘spelen’ door de eerste noot aan te wijzen en achtereenvolgens TAB te drukken. Als een noot ‘vastzit’ en herhaaldelijk speelt, druk dan Ctrl en laat het weer los, of gebruik de Alle noten uitzetten optie van het menu MIDI.

Noten bewerken met het computer toetsenbord

De meeste veranderingen die met de muis kunnen worden toegepast op noten kunnen ook gemaakt worden met het toetsenbord. Deze veranderingen worden hieronder besproken, en de werkelijke toetsen staan in een lijst verder in dit hoofdstuk. 

Als u met het toetsenbord wilt werken, moet u eerst de noot focussen, met de muis of met de pijltjestoetsen, en dan een of meer toetsen van het toetsenbord drukken. U kunt een noot verplaatsen, noten verbinden, stokken omdraaien, voortekens toevoegen, de aanslaggevoeligheid veranderen, en aanslag- en afloopverschuivingen veranderen.

Stippen, staccato, legato

Stippen, legato en staccato tekens kunnen met de toetsen worden ingevoegd. Focus een noot en druk ‘S’ voor een staccato stip of ‘L’ voor een legato-boogje. Druk dezelfde toets nogmaals om het teken te verwijderen. Druk ‘D’ een keer voor elke stip die u wilt toevoegen. Het programma zorgt ervoor dat een maat niet te vol wordt door stippen toe te voegen.

Trek een selectiekader om een notengroep en druk S of L om staccato en legato tekens op alle noten van die groep te plaatsen, of H om ze allemaal te verbergen.

Met behulp van het toetsenbord kunt u van een enkele noot of akkoord de slag in de maat verplaatsen, zonder dat het de andere noten beïnvloedt. U kunt ook zowel de noot en de slagpositie verplaatsen. De slagen in die maat van alle andere balken in het systeem verplaatsen ook om de verticale uitlijning ten opzichte van noten op gelijksoortige slagen te behouden. 
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OEFENING: voeg noten in en bewerk ze met gebruik van het toetsenbord

1. Druk 2, of klik op het Noten gereedschap, en beweeg de muis in de richting van de eerste noot die u wilt invoegen.

2. Druk de ‘E’ toets om achtste noten te selecteren.

3. Gebruik de omhoog-pijl en omlaag-pijl om de cursor naar de gewenste toonhoogte te brengen, en druk dan ENTER. De noot wordt ingevoegd in de eerstvolgende lege slag in de maat.

4. Gebruik de linkerpijltjestoets om de cursor te verplaatsen en de noot te focussen.

5. Druk de plustoets op het numerieke toetsenbord om een kruis toe te voegen.

6. Druk op de ‘Q’ toets om een kwartnoot te selecteren.

7. Gebruik de pijltjestoetsen om de cursor naar een andere toonhoogte te brengen.

8. Druk ENTER en een kwartnoot wordt ingevoegd op de volgende tel.

9. Beweeg de cursor terug om de noot te focussen. Druk ‘D’ om een stip toe te voegen.

10. Verander de nootwaarde en voeg een andere noot in.

11. Focus de noot en druk op de min toets om een mol toe te voegen.

12. Terwijl de noot gefocust is drukt u ‘S’ om een staccato stip te krijgen.

13. Druk ‘R’ om het Rustenpalet te openen.

14. Druk ‘Q’ voor een kwartrust.

15. Druk ENTER om een rust te plaatsen.

16. Focus een bestaande noot, druk Ctrl en klik de rechterknop om de noot in een rust te veranderen. Met dezelfde handeling krijgt u het omgekeerde.

17. Focus een noot en druk op een haakjestoets om de waarde van de noot te veranderen.

Toetsenbord methode om notenkoppen te veranderen

Gevormde noten

Notenkoppen kunnen snel worden veranderd in andere vormen, tablatuur nummers, of percussiekoppen, van het toetsenbord. Focus een noot en houd Alt ingedrukt terwijl u herhaaldelijk ‘+’ of ‘-’ op het toetsenbord drukt, om door de beschikbare notenkoppen te bladeren. Zoals hieronder is weergegeven wisselt de noot tussen percussies en andere vormen elke keer dat u ‘+’ drukt. De eerste vorm is de normale ovale noot, en dan elke keer dat u ‘-’ drukt wordt de vorm door de tablatuur nummers geleid, beginnend met 12 en verminderend tot 0. Als u doorgaat met een van deze toetsen te drukken keren de notenkoppen terug naar de ovale kop. Alle 32 notenkop vormen zijn op deze manier verkrijgbaar.

[Aantal keer ‘-’ gedrukt
Aantal keer ‘+’ gedrukt]

[Druk Alt-plus of Alt-minus om door de verschillende notenkoppen te bladeren]

Om een notenkop snel te veranderen in een getal focust u de noot, en drukt u Ctrl en een nummertoets, 0 tot 9.
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Het invoegen en bewerken van noten met het computer toetsenbord

	Cursor
	Computer toets
	Resultaat

	Notencursor, niet gefocust
“

“

“

Noot/Aanwijzer, niet gefocust
“

Notencursor, gefocust op noot

“

“
”

“

“

“
”
”
”
”
”


”
”
”

“

“

“

“

“


”
”
”
”

“

“
”
” gefocust op een aanslagnoot

Aanwijzer, gefocust op balklijn

Aanwijzer, gefocust op object

Noten in selectiekader

“

“

“
	ENTER

Pijltjestoetsen

W/H/Q

E/S/T

Ins

Del

Esc

Alt-Rcht/LinkerPijl

Tab toets

Shft-Tab

Ctrl-Pijl

Ctrl-Alt (?)

Haakjestoets, [ of ]

D tot DDD

D’s tot een totaal van 4

E

F

H

L

S

T

A+ “+/-” toetsen

R + “+/-“ toetsen

V + “+/- toetsen

X

2

3…….8

Alt-2…..8

Ctrl + 0 tot 9

Spatiebalk

Home

RechterKnop

Ctrl-RechterKnop

/

Ctrl-D

Ctrl-D

Ctrl-C

Ctrl-Shft-Ins

Ctrl-V

N, P, of G


	Voegt een noot in

Beweegt cursor

Selecteert hele/halve/kwartnootwaarde

Selecteert 8ste/16de/32ste nootwaarde

Voegt ruimte in tussen noten

Verwijdert ruimte tussen noten

Brengt de cursor uit focus

Verplaatst tel en noot naar rechts/links

Verplaatst cursor naar noot aan de rechterkant

Verplaatst cursor naar vorige noot

Verplaatst cursor in richting van de pijl

Verplaatst alle noten in richting van cursor, naar of weg van de balklijn

Vermindert of vermeerdert nootwaarde

Voegt een tot drie stippen toe aan noot

Verwijdert alle stippen

Maakt noot enharmonisch (Met Ctrl wordt het de uitgebreide vorm)

Draait stok van een noot of groep om

Verbergt een noot of rust (om ze te laten verschijnen schakel uit Toon verborgen items of klik Scherm opnieuw opmaken)

Legato

Staccato

Verbindt een noot met een boogje aan de noot aan de rechterkant

Regelt Aanslagvertraging

Regelt Afloopvertraging

Regelt Aanslaggevoeligheid

Markeert een noot die op een andere balk overloopt

Voegt een noot toe onder een noot op dezelfde stok (Met Alt komt er een tweede bovenop)

Voegt een 3de…..8ste toe onder, op dezelfde stok

Voegt een 2de…8ste boven, op dezelfde stok

Verandert notenkop in het tablatuur nummer
Maakt of breekt een waardestreep aan rechterkant van noot

Maakt een noot die buiten tel valt weer binnen de tel

Wist noot

Verandert de noot in gelijkwaardige rust, of rust naar noot

Voegt een streepje toe

Snelkopieert een kolom van maten naar de volgende kolom

Kopieert het object (grafisch of dyn.) met alle eigenschappen

Kopieert hele maten die in een selectiekader zijn naar het klembord

Kopieert enkele noten of notengroepen in een selectiekader naar het klembord

Plakt van klembord naar lege maat/maten

Verandert noten in een selectiekader  in Normaal, Klein of Aanslagnoot
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Het noteren van percussie en TAB balken

Het figuur hieronder illustreert percussie- en tablatuurbalken. Hier is de stap-voor-stap procedure om ze te creëren:

1. Gebruik het Balk/Sleutel gereedschap, plaats de cursor in de Percussie balk en druk de min toets vijf keer om het percussiesleutel teken te krijgen. (Of selecteer het van het sleutel dialoogvenster.)

2. Gebruik het Balk/Notenbalk gereedschap en klik in de balk om het Balk dialoogvenster te openen. Stel Maatstrepen in op 1.

3. Gebruik het Balk/Notenbalk gereedschap en klik in de Gitaar balk. Stel Maatstrepen in op 6 en sluit het dialoogvenster. Selecteer het Sleutelgereedschap en klik op de gitaarbalk. Klik op het “Andere sleutels’ venster en klik op de roterende knop totdat TAB verschijnt. Sluit het dialoogvenster.

4. Open het Sleutel dialoogvenster en selecteer de TAB sleutel. In het “Andere sleutels” venster kunt u kiezen uit TAB- en percussiesleutels.

5. Selecteer het Balk/Vn. gereedschap en klik in de Percussie balk om het Notenbalk label dialoogvenster te openen. Typ “Percussie” en selecteer vervolgens het gewenste lettertype, meestal Staff name. Kies een andere optie, indien gewenst. Doe hetzelfde voor de Gitaar balk.

6. Voeg 8ste noten in in de Percussie balk. Focus de eerste noot en druk Alt-plus eenmaal om de notenkop in een schuin streepje te doen veranderen. Focus de tweede noot en druk Alt-plus twee keer om de x-kop te krijgen. Focus de derde kop en druk Ctrl-RechterKnop om het te veranderen in een 8ste rust. Herhaal deze toetsencombinaties om de resterende notenkoppen te wijzigen.

7. Voeg kwartnoten in op de eerste twee slagen van de TAB balk, en voeg dan 8ste noten in om de maat te vullen. Maak akkoorden zoals hieronder is afgebeeld. Focus elke notenkop één voor één en druk Alt-min totdat het gewenste tablatuur nummer verschijnt. 

Percussie geluiden afspelen

De volgende sectie gaat over de notatie voor een percussiebalk met inbegrip van het afspelen ervan. Indien u de percussie geluiden wilt horen is het noodzakelijk om de notatie te veranderen.

Kanaal 10 is het Standaard MIDI kanaal voor percussiegeluiden. Een balk die is ingesteld op kanaal 10 produceert alleen percussiegeluiden. De toonhoogte van een noot in deze balk bepaalt het geluid. Een gedeeltelijke lijst, die naar de toonsoorten in de bassleutel verwijzen, ziet u hieronder. Een complete lijst van de geluiden en hun toonhoogte/ MIDI toonhoogte posities vindt u in Bijlage B.

MIDI

Toonsoort


 toonhoogte



geluid

58




A3#



Vibra-slap

57




A3



Crash-cymbal 2

56




G3#



Cowbell

55




G3



Splash cymbal

54




F3#



Tambourine

53




F3



Ride bell


52




E3



Chinese cymbal

51




D3#



Ride cymbal 1

50




D3



High tom 1

49




C3#



Crash cymbal

48




C3



High tom 2

47




B2



Mid tom 1

46




A2#



Open hi-hat

45




A2



Mid tom 2

44




G2#



Pedal hi-hat

43




G2



Low tom 

