Hoofdstuk 10

Uitvoering

Uitvoeringstekens en MIDI boodschappen

MIDI boodschappen zijn aanwijzingen die worden geplaatst in de muziek om de uitvoering bij het afspelen te beïnvloeden. De meest gebruikte tekens, zoals dynamiek, pedaal en aanslaggevoeligheid veranderingen (crescendo, diminuendo) kunnen snel worden bereikt via het Uitvoeringspalet. Andere functies (MIDI volume, bender,) staan in het MIDI Gebeurtenis dialoogvenster.

De Uitvoering gereedschappen zijn Dynamische tekens, MIDI gebeurtenissen en Tempo’s. U kunt deze gereedschappen vaststellen als een eenmalige verschijning, of als een lineaire of gebogen overgang en het een afbeelding naar keus geven. Dynamische tekens en Pedaaltekens hebben invloed op MIDI regelaars. 

Plaats een dynamisch teken

Selecteer de Dynamische tekens knop (mf) van het Uitvoeringspalet. Klik het nogmaals om het Dynamische tekens subpalet te openen, die selecties bevat van pppp tot ffff. Selecteer een teken en het palet verdwijnt, maar het teken dat u hebt gekozen verschijnt in het hoofdpalet. 

Plaats een teken

Plaats een dynamisch teken

1. Klik op het Uitvoeringsgereedschap (f) in de werkbalk.

2. Klik op de Dynamische tekens (mf) knop in het Uitvoeringspalet om het Dynamische tekens palet te openen.

3. Selecteer een dynamisch teken van het palet.

4. Klik op de muziek waar u het teken wilt hebben.

Dynamische tekens kunnen worden verplaatst door ze aan te klikken en te slepen, en gewist door erop te focussen en te klikken met de rechtermuisknop, op dezelfde manier als de meeste muzikale elementen.

Verander de grootte van een teken

Om de grootte van een teken te veranderen focust u erop en drukt u ‘+’ of ‘-’.

(blz.138)

Eigenschappen van een Dynamische teken

Dynamische tekens zenden opdrachten uit naar MIDI volume of aanslaggevoeligheid
Een dynamisch teken duidt standaard een aanslaggevoeligheid aan die gelijk is aan de aanslaggevoeligheid van een bastoonsoort. Ze variëren in stappen van 10 van –50 voor pppp naar +50 voor ffff. Om de eigenschappen van een teken te bepalen dubbelklikt u erop om het Dynamisch teken dialoogvenster te openen. In dit venster kunt u het teken activeren voor MIDI, de MIDI aanslaggevoeligheid (of volume) veranderen, en bepalen of het een eenmalige gebeurtenis is of een geleidelijke overgang. Als u het Aanslaggevoeligheid hokje aanklikt om het vinkje te verwijderen krijgt het teken MIDI volume, welke varieert van 0 tot 127. 

SnelToets: Om het volume of aanslaggevoeligheid van een MIDI gebeurtenis te veranderen, focust u erop en drukt u Ctrl-plus om het te vergroten of Ctrl-min om het te verminderen. 

Overgangen

Overgangen

Een dynamisch teken is meestal een eenmalige gebeurtenis. Het kan echter worden ingesteld als een geleidelijke overgang over een bepaald gedeelte van het muziekstuk. Zie Vlotte Overgangen, later in dit hoofdstuk.

Uitvoer

Uitvoer bepalen

“Uitvoer bestemming” en “MIDI uitvoer” verwijzen naar de balk of balken waar een dynamisch teken of MIDI-regelaar in komt. Klik in het MIDI-gebeurtenis palet op de MIDI-uitvoer instellen knop om het MIDI-uitvoer instellen dialoogvenster te openen. Met dit dialoogvenster kunt u de uitvoer van een dynamisch teken of een MIDI-controller instellen. Het dynamische teken kan worden toegepast bij zowel stemmen als klankkleuren.

De afspeelbestemming kan een of meer balken of groepen die tussen haken staan zijn. Met een groep tussen haken wordt bedoeld alle balken die verbonden zijn door een haak. U kunt bijvoorbeeld een dynamisch teken (mf) plaatsen en ervoor zorgen dat het voor beide balken van een pianobalk geldt.

Extra uitvoer

U kunt alleen óf de balkopties selecteren of de groepopties, maar er is een mogelijkheid om een extra balk of groep erbij te betrekken. Met behulp van de aanvinkhokjes in het onderste deel van het dialoogvenster kunt u het nummer van de extra balk aangeven, of het nummer van een van de balken in de extra groep. Om te specificeren welke extra balk u wilt hebben, verandert u het nummer in het Extra balk (groep) venster.

De laatste selectie is voor de nummers van de stemmen (of klankkleuren) die u erbij wilt betrekken, op de huidige balk en de extra balk of groep.

(blz. 139)

Wijs een dynamisch teken toe aan een Stem of Klankkleur

Uitvoer

Een enkel dynamisch teken kan zo worden ingesteld dat het afspeelgeluid van een bepaalde stem wordt beïnvloed. U kunt een dynamisch teken aan een stem toewijzen in het MIDI-uitvoer instellen dialoogvenster. De stem nummers zijn als volgt verdeeld: Stem 1= stem 1 van Stokken omhoog (icoon linksboven); Stem 2= stem 2 van Stokken omlaag (linksonder); Stem 3= stem 3 van Stokken omhoog (rechtsboven); Stem 4= stem 4 van Stokken omlaag (rechtsonder). Als u een dynamisch teken wilt toewijzen aan een Klankkleur, gebruikt u het Balk MIDI dialoogvenster om de Stemmen in te stellen (aan de rechterkant van het dialoogvenster) op het gewenste aantal klankkleuren. 

Kopieer een dynamisch teken of MIDI gebeurtenis

Kopieer een symbool

Een MIDI-gebeurtenis afbeelding of een ander dynamisch teken kan worden gekopieerd, waarbij alle attributen behouden blijven. De kopie kan worden verplaatst en gebruikt op een andere plek. Dit spaart tijd, omdat u zo niet steeds hetzelfde teken hoeft te maken en in te stellen. Focus de afbeelding met de cursor waarmee u het heeft geplaatst, of met het Aanwijzer gereedschap, en druk Ctrl-D. Een tweede afbeelding verschijnt net onder en rechts van het origineel.

Crescendo/ diminuendo tekens

Het crescendo teken is simpelweg een dynamisch teken dat het cresc. symbool gebruikt van het muziek font.

Bepaal een crescendo voor MIDI

Plaats een crescendo teken en bepaal dat het een MIDI boodschap is

1. Ga naar het Uitvoeringspalet en klik op de cresc. knop.

2. Klik op de partituur om het teken te plaatsen.

3. Dubbelklik op het teken om het Dynamisch teken dialoogvenster te openen.

4. Klik op de Overgang Instellen knop.

5. Stel de gewenste overgangswaarden voor de crescendo in.

6. Klik op OK om het Overgang Instellen venster te sluiten en ga terug naar het Dynamisch teken dialoogvenster. Klik op OK om terug te keren naar de muziek.

Diminuendo tekens worden op dezelfde manier geplaatst als crescendo tekens.

Cres./Dim. voor een enkele noot

Dim. en Cresc. veranderen de aanslaggevoeligheid alleen per tel. De aanslaggevoeligheid kan niet veranderen tijdens een nootduur, maar u kunt een volumeverandering bereiken tijdens een enkele, aangehouden noot of overgebonden noten door het gebruik van de MIDI regelaar voor Volume. Zie MIDI Gebeurtenissen. Selecteer de Regelaar knop, en stel de Stuurcode in op 7. Selecteer Geleidelijke overgang in het MIDI gebeurtenis dialoogvenster, en stel de begin- en eindwaardes en de lengte van de overgang in. Na de diminuendo kunt u, als u wilt, een eenmalige regelaar plaatsen om het volume te herstellen.

(blz. 140)

Tempo, accel. en rit.

Een tempo teken bestaat uit een afbeelding en een tempo getal. Het tempo kan worden gebaseerd op noten van een halve noot met stip tot een 8ste noot. De afbeelding kan een willekeurige tekst of symbool zijn, zoals Allegro, of M. M. (= 180. De standaard afbeelding/ tempo is “(= 120”, in tellen per minuut. Het tempo kan zowel een eenmalige waarde zijn of geleidelijk veranderen over een interval. 
Accelerando en diminuendo zijn speciale vormen van Tempo, die direct te selecteren zijn van het Uitvoeringspalet en die als afbeeldingen accel. en rit. hebben als muzikaal symbool.
Plaats een tempo teken

Plaats een tempo teken

1. Klik op de (= knop in het Uitvoeringspalet .
2. Klik op de partituur; het Metronoom-instelling dialoogvenster gaat open.

3. Bepaal het tempo in slagen per minuut en de nootwaarde van de slag. De standaard is een kwartnoot nootwaarde van de slag en 120 slagen per minuut. 

4. Klik OK. De standaard is “(= 120”.

Laten we nu het tempo veranderen in 125.

Verander het tempo
Verander het tempo

1. Dubbelklik op het tempo teken om het Metronoom-instelling dialoogvenster te openen. 

2. Voeg het getal 125 in, of klik op de pijltjes totdat het getal verschijnt.

3. Klik OK. U gaat terug naar het Metronoom-instelling dialoogvenster.
4. Klik OK. Het tempo is nu “(= 125”.

Verander het tempo met het toetsenbord

SnelToets: U kunt het afspeeltempo snel veranderen met het toetsenbord. Breng de cursor naar een lege plek, met een willekeurig gereedschap, en druk Ctrl en + of -. Het tempo wordt rechtsonder op de statusbalk aangegeven. Breng de wijziging aan voordat u het stuk afspeelt, omdat het tempo niet tijdens het afspelen kan worden veranderd.  Tempo tekens in de partituur hebben voorrang over deze tempo-verandering bij het afspelen.
Het nummer dat het tempo symbool opvolgt gebruikt het Tempo Number SnelFont. De positie ervan kan samen met het symbool worden aangepast. 
Verplaats het tempo nummer

Pas de positie van het tempo nummer aan

1. Focus het tempo teken met het Uitvoeringsgereedschap of het Aanwijzer gereedschap om de handcursor te krijgen.

2. Houdt Ctrl vast terwijl u drukt op een pijltoets om het nummer in een bepaalde richting te verplaatsen. 

(blz. 141)

Stel de tekst van het tempo teken in

Stel de tekst van het tempo teken in

1. Dubbelklik op het teken om het Metronoom-instelling dialoogvenster te openen.

2. Klik op de Opmaak aanpassen knop. Het Opmaak aanpassen dialoogvenster verschijnt.
3. Selecteer Tekst regel.
4. Klik met de tekstcursor in het tekstverwerkingsveld en typ “Allegro” 5. Open het SnelFont dropdown menu door op het schuifpijltje te klikken.

5. Gebruik de schuifbalk om het Tempo font te vinden, en selecteer het.

6. Klik op OK in elk dialoogvenster om terug te keren naar de muziek. Het tempo teken is nu “Allegro 120”.

Als u wilt dat het Tempo teken alleen uit tekst bestaat, zet dan de optie om het aantal slagen te laten zien uit door het aanvinkhokje aan te klikken. 
U kunt het Tempo gereedschap altijd gebruiken om een tempo op een willekeurige plek in de partituur te plaatsen. Met behulp van het Accelerando gereedschap kunt u een teken invoegen dat een geleidelijke verhoging van het tempo bewerkstelligt bij het MIDI-afspelen.
Plaats een Accelerando
Plaats een Accelerando teken

1. Ga naar het Uitvoeringspalet en klik op Accel.
2. Klik op de muziek waar u het teken wil hebben.

3. Dubbelklik op het teken om het Metronoom-instelling dialoogvenster te openen.

4. Selecteer de nootwaarde van de slag.
5. Selecteer Geleidelijke overgang en klik op Overgang instellen. Het Overgang instellen dialoogvenster verschijnt.

6. Klik op de Lineair verloop knop. Stel de Beginwaarde en Eindwaarde in.
7. Stel het bereik van de accelerando in op 16de noten.

8. Klik op OK om terug te keren naar de muziek.

Het rit. teken wordt op dezelfde manier gebruikt als het accel. teken.

Een dynamisch teken kan zo worden ingesteld dat het geldt voor een of meer stemmen of klankkleuren in een balk.

Pas een dynamisch teken toe aan een stem of klankkleur

Dynamische tekens voor stem of klankkleur
1. Plaats het gewenste dynamische teken.
2. Dubbelklik op het teken om het Dynamisch Teken dialoogvenster te openen.

3. Stel de overgang in op eenmalig of geleidelijk, en stel de waarde van het teken in etc.
4. Klik op MIDI-uitvoer instellen.
5. Selecteer Naar stemmen of Naar klankkleuren.
6. Kies Alleen naar deze noten of Naar alle notenbalken. 
7. Selecteer het Stem of Klankkleur nummer.
8. Vink alle hokjes af die niet nodig zijn.
9. Klik OK om alle dialoogvensters te sluiten.
(blz. 142)

Pedaal teken

Om een pedaalteken toe te voegen klikt u op de Ped. knop in het Uitvoeringspalet, en vervolgens klikt u op de plek in de muziek waar het pedaal moet worden ingedrukt.  Klik nogmaals op de Ped. knop en het verandert in het pedaal-omhoog symbool, *. Dit teken wordt op dezelfde manier geplaatst als een pedaalteken. Beide tekens kunnen worden verplaatst door middel van klikken en slepen. Klik weer op de knop om het terug te wisselen naar pedaal-omlaag. 
[Klik nogmaals op het pedaal-omlaag teken om het pedaal-omhoog teken te krijgen.]
Dubbelklik op het teken om het Pedaal-regelaar dialoogvenster te krijgen. Klik op MIDI activeren. Stel de MIDI-stuurcode in. De standaard 64 is voor het Sustain pedaal; het Middelste pedaal nummer is 66, en het Linker pedaal is 67. Veel geluidskaarten herkennen alleen het Sustain pedaal. Stel dan de MIDI waarde in: Pedaal omlaag is 127, en dit is de standaard waarde. 
Klik op MIDI-uitvoer instellen om het MIDI-uitvoer instellen dialoogvenster te openen, en stel de uitvoer in. 
MIDI boodschappen
Real-time regelaars
MIDI boodschappen kunnen in de muziek worden geplaatst om een of meer real-time regelaars tot stand te brengen, inclusief Aanslaggevoeligheid, Toetsaanslag, Ander instrument, Toetsaanslag (hele kanaal), Bender en een aanvullende regelaar die kan worden ingesteld. Boodschappen die de gebruiker zelf kan instellen zijn, onder andere, Hoofd volume, Panning, Sustain Pedaal, en Zacht Pedaal.
Het MIDI gebeurtenis gereedschap wordt weergegeven als een kabel-plug symbool in het Uitvoeringspalet. Hiermee kunt u een MIDI boodschap plaatsen, zoals vlotte overgangen van real-time regelaars (RTC) informatie of pitch bend informatie. De handeling kan een enkele gebeurtenis zijn, een lineaire overgang, of een golfuitslag die u vorm kan geven. De afbeelding voor een MIDI gebeurtenis kan een muzieksymbool of tekst zijn.
Stel MIDI boodschap in

Klik op de MIDI gebeurtenis knop, en klik dan op de muziek om het MIDI-gebeurtenis dialoogvenster te openen. Hieruit verschijnen vier dialoogvenster functies: Teken Aanpassen, MIDI-instellingen, MIDI-uitvoer instellen, en Overgang instellen. 

Klik op MIDI-instellingen om het MIDI instellingen dialoogvenster te openen. Dit venster toont 5 standaard regelaars en 1 regelaar die door de gebruiker zelf is in te stellen. Als de boodschap een overgang is zal de waarde die u invoert de startwaarde zijn. De zelf ingestelde RTC kan elke geldige MIDI RTC zijn die uw synthesizer herkent. (blz. 143) Er zijn veel geluidskaarten die sommige regelaars niet herkennen.
Voorbeeld: Met de Bender RTC kunt u een glissando invoeren dat een noot of akkoord tot één stap doet ‘glijden’ bij het afspelen. 

Bender

Plaats een Bender gebeurtenis

1. Klik op het Uitvoerings [mf] gereedschap om het Uitvoeringspalet te openen.

2. Klik op de MIDI gebeurtenis (plug) knop, en dan op de muziek.

3. Selecteer MIDI-instellingen uit het MIDI gebeurtenis dialoogvenster.
4. Klik op de Bender knop, en typ 0 in het Waarde venster. Het getal dat geen toonhoogte verschil betekent is 8182; 0 is een halve stap lager in toonhoogte, 16384 is een halve stap omhoog (zie MIDI boodschap lijst). 
5. Klik OK, en selecteer Geleidelijke overgang in het MIDI gebeurtenis dialoogvenster. 

6. Klik op Overgang Instellen. De startwaarde in het Overgang Instellen dialoogvenster is 0. Klik op Lineair verloop als het nog niet is gemarkeerd, en typ 16384 in het Eindwaarde venster. Stel het interval in op 16de noten, meestal hetzelfde als de nootwaarde. Als het glissando wordt toegepast op een halve noot, stel dan het interval in op 8 zestienden. 
7. Klik op OK om het Overgang instellen dialoogvenster te sluiten.
8. Plaats het MIDI gebeurtenis teken over de noot die moet worden ‘verbogen’. 

Het kan gebeuren dat nadat u een muziekbestand met een Bender gebeurtenis, het volgende .pc bestand niet op de juiste toonhoogte is. Dit komt doordat de Bender gebeurtenis de toonhoogte van de synthesizer verandert.  Om dit te voorkomen plaatst u één Bender gebeurtenis, ingesteld op 8192, aan het eind van het bestand met het glissando. 
Plaats het MIDI gebeurtenis teken
Plaats een teken

Wanneer alle instellingen gereed zijn klikt u op OK om alle dialoogvensters te sluiten. Het teken zal verschijnen op de plek waar u hebt geklikt. Klik en sleep het waar u het hebben wilt.
Verander de grootte van het teken

Als de grootte van het symbool niet bevalt, focus het dan met het MIDI gebeurtenis gereedschap of het Aanwijzer gereedschap en druk ‘+’ of ‘-’ op het toetsenbord om de afmeting te wijzigen. 

Zogauw het gebeurtenis-teken op zijn plek is kunt u het op elke manier opnieuw definiëren.  Dubbelklik op elk gewenst moment op het teken, met het Aanwijzer gereedschap of Uitvoeringspalet/MIDI gereedschap, om het dialoogvenster te openen. Verander de afbeelding, het lettertype, kies tussen WinFont en SnelFont, en pas de MIDI eigenschappen aan. 
(blz. 144)

Stel de uitvoer in

Uitvoer
Klik op MIDI-uitvoer instellen om het MIDI-uitvoer instellen dialoogvenster te krijgen, vanuit waar u een uitvoer voor de boodschap kunt instellen, zoals eerder in dit hoofdstuk is uitgelegd. U kunt een balk en haakjesgroep specificeren, in verschillende combinaties. De stem die wordt beïnvloed door de boodschap wordt ook bepaald.
Verander vlug de MIDI byte

Verander vlug de MIDI byte

U kunt de “MIDI byte”, de waarde van een dynamisch teken of een eenmalige MIDI gebeurtenis, veranderen zonder het bijhorende dialoogvenster te hoeven openen. Focus de afbeelding, houdt Ctrl ingedrukt en druk ‘+’ of ‘-’. Het MIDI regelaar nummer en andere identificatie worden vertoond op de statusbalk, en het aantal bytes staat aan het rechtereind van de balk. Elke toetsaanslag verandert het getal met één, maar als u de toets ingedrukt houdt zullen de nummers met grotere stappen veranderen. Deze methode geldt niet voor regelaars die te maken hebben met overgangen.
Voor heel grote veranderingen focust u het MIDI symbool en drukt u P om een klein dialoogvenster te openen van de huidige waarde. Hertyp het nummer. 
Stel de afbeelding van een MIDI boodschap in

Een MIDI boodschap kan elke afbeelding hebben

U kunt een tekstregel of een symbool gebruiken als de afbeelding van een dynamisch teken of MIDI boodschap. Dubbelklik op het bestaande plaatje om het Opmaak Aanpassen dialoogvenster te openen. U kunt zowel een SnelFont als een Windows lettertype gebruiken.
Laten we bijvoorbeeld zeggen dat u één muzieksymbool van het Personal Vienna lettertype wilt gebruiken. Klik op de Eén teken knop en selecteer SnelFont. Schuif door de lijst van lettertypes in het menu tot Muziek symbols, en klik op die regel. De naam van het lettertype en de hoogte en stijl ervan verschijnen in het onderste gedeelte van het dialoogvenster. 
Klik op Kies een lettertype om het Font dialoogvenster te openen. Selecteer het gewenste teken uit de lettertypes en klik OK om het dialoogvenster te sluiten en terug te keren naar Opmaak Aanpassen; klik OK in dit venster en ga terug naar het Dynamische teken dialoogvenster. 
Verberg een MIDI gebeurtenis

Een MIDI gebeurtenis symbool kan worden verborgen, terwijl het nog steeds haar MIDI regelende functie behoudt. Focus het teken en druk H. 
(blz. 145)

Geleidelijke overgangen

Geleidelijke overgangen van volume of snelheid

Als u wilt dat een dynamisch teken of MIDI boodschap een overgang heeft, klikt u op Overgang instellen in het Dynamisch teken dialoogvenster, die u hier aan de rechterkant kunt zien. Het MIDI volume in dit dialoogvenster is automatisch hetzelfde als ingesteld in het hoofdvenster, maar het kan hier worden veranderd.
Lineair verloop
Vervolgens kunt u specificeren of de overgang lineair of niet-lineair wordt. Als u Lineaire Verloop kiest, stel dan de Eindwaarde in op het gewenste volume, en het aantal 16de noten die overeenkomen met de lengte van de overgang. Het volume aan het eind van de overgang blijft hetzelfde totdat het wordt veranderd door een ander dynamisch teken.
Niet-lineair verloop
Als u Golf uitslag selecteert, moet u het getal in het Over een bereik van venster aanpassen zodat het overeenkomt met de maximale waarde die de regelaar of bender dient te bereiken met het startpunt en de vorm van de golfuitslag die u creëert. Klik op de Bewerk klankgolf knop om de MIDI Golf Bewerker te openen. Let op: aan de bovenkant van het bewerkveld staat de Max Waarde en de Startwaarde wordt vertoond bij de helft van de maximale waarde. 
Het bewerken van de afbeeldingen van MIDI regelaar informatie
De startwaarde van de golfuitslag is al vastgesteld, maar u kunt de eindwaarde wel veranderen. Het middelste punt op de boog kan zowel horizontaal als verticaal worden verschoven, en de boog wordt gevormd door de punten te slepen om de lengte en hoeken te veranderen. Vorm de golf zodat het bovenste punt van de boog aan de bovenkant van het bewerkingsveld komt. De regelaar boodschappen beginnen met de beginwaarde en volgen de boog die u vormt, met de waardes van de Begin en Over een bereik van waardes die u in heeft gesteld in het dialoogvenster. Klik OK om terug te keren naar het Overgang instellen dialoogvenster, en klik nogmaals OK om terug te keren naar het Dynamisch teken of  Midi gebeurtenis dialoogvenster.
(blz. 146)

Lijst met MIDI boodschappen
Sommige regelaars, zoals Bender en Ander Instrument, kunnen direct worden bepaald in het MIDI boodschap dialoogvenster, terwijl andere regelaars apart worden behandeld. Niet alle synthesizers herkennen alle regelaars. Vooral de goedkopere geluidskaarten herkennen doorgaans modulatie (tremolo), portamento, of Sostenuto niet. 
Boodschap 

Regelaar #

Toelichting

Bank select

0


Amt. 0= Bank 1








Amt. 1= Bank 2








Amt. 2= Bank 3








Een bank selectie moet 



worden gevolgd door een verandering van instrument.






Zie index, Veranderen van instrument

Modulatie

1

Bereik: 0-127. 0=Uit, 127=Max.

Portamento tijd

5

Bereik: 0-127 (zie #65)

Hoofdvolume

7

Bereik: 0-127

Panning


10

Bereik: 0-127, van uiterst links naar 





uiterst rechts
Expressie

11

Bereik: 0-127, min tot max 






expressie volume

Sustain pedaal

64

Rechter pedaal. 0-63=uit, 64-






127=aan.
Portamento

65
Portamento tijd 0-63=uit, 64-127= aan

Sostenuto

66
Middel pedaal. 0-63=uit, 64-127=aan.

Zacht pedaal

67
Linker pedaal. 0-63=uit, 64-127= aan.

Mededelingen buiten het systeem/ specifieke apparaatcodes
Personal Composer voorziet in het sturen van hardware- specifieke apparaatcodes buiten het systeem. De boodschap is een hexadecimaal dat begint met een ID woord, gevolgd door de informatie, en eindigt met een End Of Exclusive (EOX) woord. Als u User Bytes aanklikt kunt u de volledige boodschap invoeren in het venster, maar als u Sys Ex aanklikt hoeft u alleen de informatie in te typen en dan worden de ID en de EOX er automatisch aan toegevoegd.
