CHAPTER 11
        MIDI
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In dit hoofdstuk behandelen we het terugspelen en invoeren van muziek met een MIDI-keybord in zowel Stapsgewijze MIDI-invoer als Opnamefuncties.
Hieronder volgen eerst een paar belangrijke begrippen van Personal Composer.

Instrument: de naam of het nummer van een instrument . 
Kanaal: een route door een synthesizer. Een kanaal kan maar één instrument tegelijk doorgeven, maar  dit kan wel op ieder moment veranderd worden.

Poort: een in- of uitvoerverbinding naar, of van, een bepaald apparaat zoals een geluidskaart of een MIDI-toetsenbord.

MIDI Poorten
Het aantal uitvoerpoorten varieert van 1 tot 8, afhankelijk van het niveau van het programma . Elke uitvoerpoort stuurt één MIDI-apparaat aan, zoals een geluidskaart of een MIDI-synthesizer. 

Elk MIDI-apparaat hebt een MIDI-driver nodig. Een driver is software die de uitvoer van Personal Composer leest en naar het apparaat stuurt.
U kunt meerdere MIDI-hardware op uw computer aangesloten hebben, mits er IRQ’s voor zijn.

De meeste geluidskaarten van tegenwoordig krijgen meteen een IRQ bij het installeren. 

Als uw geluidskaart eerst geconfigureerd moet worden door het veranderen van jumpers op het bord en u hebt er meerdere, controleer dan of ze geconfigureerd zijn voor verschillende IRQ- en I/O poort-adressen.
Sommige MIDI-hardware hebben meerdere poorten. Eén poort, zoals een geluidskaart of deRoland MPU-401, heeft 16 MIDI-kanalen. Er zijn ook dual- en quad-port MIDI-hardware borden.

Met twee geïnstalleerde quad-portborden, hebt u 128 beschikbare kanalen.
Belangrijk: PC-44 heeft acht uitvoerpoorten zoals te zien in onderstaande afbeelding, PC-16 heeft er twee en PC-8 heeft één uitvoerpoort.
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Met de PC-44 kunt u maximaal acht MIDI-poorten gebruiken om hetzelfde aantal apparaten aan te sturen. 

Elk, of alle, MIDI-apparaten die u op uw computer hebt geïnstalleerd kunnen gebruikt worden.

Instellen van de MIDI-uitvoerpoort drivers
1 Selecteer ‘MIDI poorten’ in het Menu MIDI.
2 Selecteer een driver in de Port A-lijst.

3 Als u zowel een geluidskaart als MIDI-hardware hebt, of meerdere MIDI-hardware, of een multiport MIDI-bord, selecteer dan voor elk een aparte poort.

4 Voor de overgebleven poorten selecteert u [Geen].

5 Klik op OK om het venster te sluiten. 

Klankkleur Instellen
In Personal Composer houdt de term “MIDI klankkleur” een Poort/Kanaalcombinatie en een oorspronkelijk instrument in.
Er kunnen maximaal vier klankkleuren ingesteld worden per notenbalk en alle noten in de notenbalk kunnen altijd ingesteld worden om ieder klankkleur te spelen.

Het instellen van een notenbalk om op een Poort en Kanaal te spelen
1 Klik op het MIDI-icoon in het Balkgereedschap palet.
2. Klik op de notenbalk om het Notenbalk MIDI instellingen venster te openen. U ziet nu de huidige MIDI- instellingen voor de notenbalk.

3 Stel voor klankkleur 1 “Poort B” en “Kanaal 14” in.
4 Klik op OK.

Noten die op deze notenbalk ingevoerd worden zullen gespeeld worden op Poort B, Kanaal 14.

Bijvoorbeeld, als u een MIDI-driver op poort A zet en een geluidskaart op Poort B dan worden de noten op deze balk gespeeld via Kanaal 14 van de geluidskaart.

Voor andere notenbalken kunt u andere Kanalen selecteren op Poort A of B.

Per notenbalk kunt u maximaal vier Poort/Kanaal klankkleuren van te voren instellen, evenals het standaard Klankkleur voor nieuwe noten.

U kunt de nieuwe noten afzonderlijk aanpassen zodat u een muziekstuk kunt schrijven dat afwisselend de geluidskaart en de MIDI-hardware gebruikt, of waarbij vier verschillende instrumenten afgewisseld worden.
U kunt bijvoorbeeld klankkleuren instellen met instrumenten voor fast attack, medium en slow attack enz., overeenkomend met instrumenten in de hoge, middelste en lage regionen.
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Let op dat de instrumentnummers bij nul beginnen, dit is namelijk de MIDI-standaard. 

Klik op de instrumenten-schuifknop voor 1 als uw synth instrumenten beginnen bij 1 in plaats van 0. In dit venster kunt u ook de basistoets-snelheid instellen. Deze staat standaard op 64, het gemiddelde.
Sneltoets voor Kanaal en Instrument: Ga met de cursor op de notenbalk staan en druk op “C”. Er verschijnt een klein venster. Verander het nummer in het gewenste Kanaal en druk op Enter. Ga weer met de cursor op de notenbalk staan en druk “P” om het venster te openen waarin u het nummer en naam van het instrument kunt instellen.
Verander het nummer, of, als u het vergeten bent, klik op het pijltje zodat de lijst verschijnt en u een instrument kunt kiezen. Druk op Enter om de verandering te bevestigen. 

MUZIEK OPNEMEN MET EEN MIDI KEYBORD
Stapsgewijze Invoer
Als u MIDI-hardware en een MIDI –instrument hebt, kunt u door het spelen van de noten op het instrument deze op de notenbalk invoeren.
U moet dan het Notengereedschap selecteren en de Toestaan MIDI-Stapsgewijze Invoer-optie aanvinken om van deze mogelijkheid gebruik te kunnen maken.

Tevens moet u de juiste driver in het MIDI Stapsgewijze Invoervenster geselecteerd hebben van het MIDI Poort Toewijzing-dialoogvenster.
Noten en restwaarden kunnen geselecteerd worden door het sustainpedaal en de correcte toetsen op uw MIDI-toetsenbord in te drukken. De rechter afbeelding laat zien welke toetsen gebruikt worden. De waarden kunnen ook geselecteerd worden met de muis of het toetsenbord van uw computer. Dit laatste wordt uitgelegd in de noten van Hoofdstuk 7.
Het instellen van nootwaarden en stapsgewijze noten met het MIDI-toetsenbord
1 Houd het sustainpedaal ingedrukt.
2 Druk de toets in die hoort bij de gewenste tijdwaarde.

3 Laat het sustainpedaal los.

4 Plaats de cursor in de eerste maat om de noten te ontvangen.
5 Om een noot in te voeren drukt u een toets in en laat u die vervolgens los.

   Om een akkoord in te voeren drukt u alle toetsen in en laat ze vervolgens los.

Alle andere hulpmiddelen zorgen ervoor dat het MIDI-toetsenbord in verbinding staat met het MIDI-apparaat en u uw toetsenbord kunt gebruiken om te oefenen. 

In het Notenhulpmiddel kunt u deze optie uitschakelen aangezien iedere activiteit op de het MIDI-toetsenbord kan leiden tot het opnemen van noten in de partituur.

Om stapsgewijze invoer uit te schakelen klikt u op Toestaan MIDI Stapsgewijze Invoer in het Menu MIDI.
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Een pauze invoeren vanaf het MIDI-toetsenbord.

1. Om pauzes te activeren houdt u het sustainpedaal ingedrukt en drukt u de C onder de centrale C in.

2. Houdt het pedaal ingedrukt en druk op de toets van de bijbehorende nootwaarde zoals u kunt zien op de illustratie op de vorige pagina.

3. Om weer verder te gaan met het invoeren van noten houdt u het pedaal ingedrukt en toets Sleutel #48.

Real-time MIDI-opname

De metronoom

Personal Composer biedt een metronoom via uw geluidskaart of MIDI-apparatuur. Met het Menu MIDI/ Metronoom Instellingen kunt u de metronoomklikken instellen en met de Geluid knoppen kunt u de klikken testen terwijl u de beste geluiden uit probeert te vinden. 

De maatklik klinkt op de eerste slag van elke maat gevolgd door de slagtikken. Die laatste moeten ingesteld worden op verschillende toetsnummers, zodat u ze makkelijk kunt onderscheiden.

Als u uw MIDI-synthesizer voor de metronoom gebruikt en het is een multi-instrument synthesizer dan dient u uw metronoom met een ander instrument spelen dan uw muziek, en dit vereist een ander kanaal. 

Het instrument dat u kiest moet een percussie-instrument zijn en een snelle aan- en afloopverschuiving hebben. Het kanaalnummer kan elk kanaal zijn dat u niet gebruikt voor een ander instrument, mits uw metronoom is ingesteld op dezelfde driver als Poort A. 
Het instrument (houtblok, #15) en toetsnummers in de illustratie geven een perfect ‘tak-tak-tak-tak’metronoomgeluid.

De metronoompoort instellen

1. Selecteer MIDI-poorten in het Menu MIDI.

2. Selecteer een driver uit de Metronoomlijst. Dit moet dezelfde driver zijn als de driver voor Poort A.

3. Klik op OK.
Metronoom instellingen
1. Selecteer Metronoom in het Menu MIDI om het venster Metronoom Instellingen te openen. 

2. Voer het instrument en kanaal in voor de metronoom.

3. Voer de toetssnelheid in voor de metronoomklikken.
4. Stel de MIDI-toetsnummers in voor de klikken.

5. Druk op de Geluid toetsen om de geluiden te testen.
6. Stel het tempo net zo in als de muziek en houdt u daarbij rekening met de basis. Het tempo van de metronoom is in kwartnoten, maar het tempo van de muziek kan gebaseerd zijn op driekwarts, vierkwarts- of zes-achtste maten.
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Bijvoorbeeld: als het tempo van de muziek 6/8 is, moet het tempo van de metronoom op 3/4 staan. Tenzij de tempo’s gelijk zijn, zal het aftellen in een ander tempo gaan dan dat tijdens het opnemen.
7. Klik op OK om het venster te sluiten.

Metronoomklik voor Opnemen of Terugspelen

Als de metronoom ingesteld is, kunt u deze aan- of uitzetten voor zowel opnemen en terugspelen. Selecteer Opname-opties of Afspeel-opties uit het Menu MIDI en selecteer vervolgens Metronoomklik. Voor opnemen zult u doorgaans een aftellende maatklik willen gebruiken. Om het aftellen in te stellen selecteert u Maat aftellen in het Opname Opties-menu.
Opnemen en Stapsgewijze invoer vereisen een invoer driver die het uw geluidskaart of MIDI interface mogelijk maken om de signalen van uw MIDI-instrument te herkennen. 

Het instellen van de MIDI invoer drivers

1. Open het Menu MIDI en selecteer MIDI-poorten.

2. Klik op het vakje Opnemen in het MIDI-poort opdrachtenvenster.

3. Selecteer een geschikte driver, gewoonlijk een waar de volgende woorden in voorkomen:‘MIDI IN’ of ‘MPU-401’. Gebruik dezelfde driver voor Stapsgewijze invoer.

Opnemen

U kunt altijd, in elk gereedschap, beginnen met het opnemen van een MIDI-uitvoering.

Een MIDI-uitvoering opnemen op het MIDI-toetsenbord

1. Klik op de Opnemen knop (de rode circel) in de MIDI werkbalk.
2. Plaats de cursor op de maat waar u wilt beginnen met opnemen en klik op de starttoets op de MIDI-werkbalk of druk de spatiebalk in. Om aan de bovenkant van de pagina te beginnen, klik op de Opnemen knop en dan op Afspelen. 
3. Na de eenmaats aftelling, begint u met het spelen op het MIDI-toetsenbord.

4. Druk de spatiebalk in of klik op STOP om het opnemen te stoppen.

Met deze methode bepaalt u zelf waar het opnemen begint en het opnemen gaat door tot u het stopt. Maar het kan zijn dat u slechts een paar maten in het midden van de partituur wilt opnemen. In dat geval kunt u de Maten invullen functie gebruiken. (zie later).

LET OP: Als u begint met opnemen, worden alle noten in de geselecteerde notenbalk en in het opnamebereik gewist in voorbereiding op de nieuwe gegevens.
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BELANGRIJK: Software wavetable synthesizers kunnen een vertraging van ongeveer een halve seconde hebben vanaf wanneer een toets is aangeslagen.
Als u de geluidskaart gebruikt voor auditieve feedback tijdens het opnemen kan deze vertraging afleidend zijn. U kunt dan ook een andere driver gebruiken.

Setup voor opname op één notenbalk

1. Selecteer Opname Opties in het Menu MIDI en klik vervolgens op Opname Instellingen in het Opname keuzemenu.
2. Kies Enkele Notenbalk.
3. Stel de Opname notenbalk in op het nummer van de gewenste notenbalk.
4. Klik op OK

U kunt een uitvoering in pianostijl opnemen met alle noten beneden een scheidingstoets, zoals de centrale C, opgenomen op een andere notenbalk. Het hoeft niet de onderste notenbalk te zijn, hoewel dat wel gebruikelijk is. 

Instelling voor splits-opname

1. Selecteer Opnameopties in het Menu MIDI en vervolgens Opname instellingen.
2. Klik op de Splitsen knop.
3. Stel het scheidingstoets-nummer in op het gewenste MIDI-toetsnummer

    Midden C is toets #60. Zie onderstaande.

4. Klik op OK

U kunt een reeks opnemen die is gespeeld in real- time van een andere MIDI-afspeler.
Dit kan van pas komen als de laatste geen standaard MIDI-bestanden kan produceren.
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De interpretatie van chromatische tonen
Bij het invoeren van noten met een MIDI-toetsenbord moet Personal Composer weten hoe de noten die een voorteken nodig hebben geïnterpreteerd moeten worden.

U kunt van tevoren bepalen wat er met voortekens gebeurt tijdens het opnemen of bij het importeren van een MIDI-bestand. Bijvoorbeeld, dis en es zijn dezelfde noot, maar u kunt instellen welke gebruikt wordt. 

Met het Notatie chromatische tonen venster kunt u regels instellen voor voortekens, ongeacht toets-standaard en modus.

Het model in het venster stelt de C toets voor en de bijbehorende A-mineur modus. De ingestelde regels worden zonodig automatisch getransponeerd om de toets en modus goed overeen te stemmen tijdens het invoeren van de noten.
Het venster bevat twee kaders. In het bovenste kader staan de genoemde chromatische stappen die voortekens vereisen voor zowel majeur en mineur toetsen (modussen). Noten in vergrotende stappen hebben een toevallig voorteken dat de noot met een halve toon verhoogt.
Noten in mineur en verkleinende stappen hebben voortekens die de noot met een halve toon verlagen. Het onderste venster is een grafische representatie van noten die in de tussenposen voorkomen in C-majeur en A-mineur.
Het venster bevat twee mogelijkheden om de regelinstellingen te veranderen:

1.
Klik op de ronde knoppen in het bovenste veld. De tekens in het onderste veld veranderen mee.

2.
Klik op de kopjes met noten in het onderste veld. De ronde knoppen in het bovenste veld veranderen automatisch mee.

Druk op de Waarden terugzetten-toets om terug te gaan naar de standaardwaarden.

Multi-kanaal Opnemen
De multi-kanaal opnamemodus schrijft ieder kanaal over naar zijn eigen notenbalk. Met de kanaal-naar-notenbalktabel functie kunt u de bestemming van elk kanaal specificeren. Als u de stukken wilt opnemen voor verschillende notenbalken en om elk stuk apart te spelen kunt u deze functie gebruiken om de opname notenbalk in te stellen van het MIDI-toetsenbord door het veranderen van het uitvoerkanaal van uw synthesizer. 
Setup voor multi-kanaal opname

1.
Kies Opname Opties in het Menu MIDI en klik op Opname Instellingen in het pop-up menu.
2.
Klik op de multi-kanaal opnamemodus.

3.
Klik op Toewijzen kanalen...

4.
Selecteer een notenbalk voor elk kanaal in de reeks.
5.
Klik op OK
Maten invullen
Als u een stuk voor het eerst opneemt of als u iets opneemt aan het einde van bestaande muziek om het stuk te verlengen, wilt u blijven opnemen tot u handmatig stopt. Om instellingen in te voeren voor open-eindopname opent u Opname Opties venster en zorg dat het Maten invullen vakje niet is aangevinkt. Als u slechts een paar maten opnieuw wilt opnemen in het stuk kunt u instellen dat het opnemen automatisch stopt op een aangegeven maat. Voor het opnemen, kiest u de start- en eindmaten. Zorg er in dit geval voor dat het Maten invullen vakje in het Opname Instellingen venster is aangevinkt. 
Om te beginnen met opnemen, klikt u op Opnemen en vervolgens op Afspelen of u drukt op de spatiebalk.

Om te stoppen met opnamen, klikt u op STOP of u drukt op de spatiebalk. 
Quantisering voor notatie

Quantisering beïnvloedt de manier waarop opgenomen uitvoeringen genoteerd worden. U kunt grenzen instellen op de noten zoals notatie van noot-timings die gedurende de uitvoering veranderen. Een quantisering-instelling van zestienden betekent dat noot-timings korter dan 16de-noten genoteerd worden als zestienden. 

U kunt verschillende instellingen specificeren voor Noot-AAN en Noot-UIT. Dat wil zeggen, noten kunnen beginnen op één grens, zeg 16den, en eindigen op een andere, bijvoorbeeld 32sten.
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Instellen Quantisering
1. Open Opname Opties in het Menu MIDI en selecteer Quantisering.

2. Klik op de gewenste NOOT AAN-quantisering.
3. Kik op de gewenste NOOT UIT-quantisering.

4. Klik op OK.
Personal Composer onthoudt de actuele MIDI-timings en slaat ze op in de gequantiseerde noten als aanslag- en afloopverschuivingen. Tijdens het terugspelen worden deze verschuivingen toegevoegd aan de nominale waarde-timing van de noten en herstelt zo de originele uitvoering.
U kunt er voor kiezen de muziek terug te spelen met perfecte timing, gelijk aan de notatie.

Een MIDI-opname terugspelen zoals deze genoteerd staat

1. Selecteer Afspeelopties in het Menu MIDI.
      2. Klik op Speel Variabele Aanslagen in het pop-upmenu. Hierdoor verdwijnt het vinkje en wordt de muziek afgespeeld zoals deze genoteerd staat, met de perfectie van een computer.

Als u de verschuivingen definitief wilt verwijderen, selecteert u de noten en gebruikt u het Noten/ Wijzig-menu om de aanslag- en afloopverschuivingen in te stellen op nul. 
Geavanceerde quantisering voor MIDI

Het zou kunnen dat u wilt dat de computer de timing van uw uitvoering een beetje verbetert zonder uw eigen spel helemaal glad te strijken. U kunt het maximum aantal verschuivingen in de noten specificeren. Stel dat uw uitvoering expressief is geworden door subtiele versnellingen of vertragingen. Een noot die oorspronkelijk gespeeld wordt vooruitlopend op de maat, doet dit dan nog steeds maar net iets later zodat de hele uitvoering iets strakker wordt maar wel zijn karakter behoudt.
Instellen van de MIDI-quantisering
1. Open het Opname-opties venster in het Menu MIDI en selecteer Quantisering.
2.   Kies de Geavanceerd-knop.
3.   Druk op de knop van het gewenste quantisering-niveau.
4.   Klik op OK.
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Afbreken en verlengen
         Personal Composer kan kleine noten verlengen zodat veel onnodige rusten verwijderd worden. Als u bijvoorbeeld in uw uitvoering een 8ste en 16de noot met stip wilt spelen, maar in plaats daarvan een 8ste -16de rust- 16de noot speelt. Als u Noten verlengen ten koste van rusten hebt geselecteerd, zal de eerste 8ste noot verlengd en genoteerd worden als een 8ste noot met stip. De noot wordt verbonden met de 16de noot en vormt zo het figuur wat u wilt. De timing van de 8ste noot wordt opgeslagen zodat bij het terugspelen een 8ste noot en 16de rest worden gespeeld. 
U wilt misschien een reeks van enkele noten spelen maar af en toe een toets ingedrukt houden terwijl de volgende gespeeld wordt, zodat de twee noten genoteerd worden als een akkoord. Als Noten verlengen ten koste van rusten is aangevinkt, wordt iedere noot zo afgebroken dat ze precies eindigen op het begin van de volgende, zodat de notatie leesbaarder is. Nogmaals, de echte timing kan gehandhaafd worden voor het terugspelen.

Instellen partituur op Afbreken en Verlengen van noten

1. Kies Opname Opties in het Menu MIDI en selecteer vervolgens Quantisering.
2. Klik op Overlap van noten voorkomen of op Noten verlengen ten koste van rusten om ze aan te vinken of uit te zetten. 

3. Klik op OK.
MIDI  gebeurtenis-filters
U kunt ongewenste MIDI-gebeurtenissen wegfilteren uit een MIDI real-time uitvoering of een geïmporteerd Standaard MIDI-bestand zodat ze niet in de partituur verschijnen.  U kunt er ook voor kiezen om ze wel te behouden, maar dan verborgen.

Selecteer MIDI-gebeurtenissen om te behouden en weg te filteren

1. Kies Opname Opties in het Menu MIDI en selecteer Filters in het pop-up menu.

2. Markeer ieder type gebeurtenis die u uit de partituur weg wilt filteren
3. Om gebeurtenissen te verbergen die niet gefilterd zijn, klikt u op Verbergen en vinkt u iedere gebeurtenis aan die verborgen moet worden.
(blz. 157)

Bewerk een opname opnieuw

Opnieuw bewerken

Er is maar een kleine hoeveelheid geheugen nodig om op te nemen van het MIDI toetsenbord, aangezien de informatie direct als gespeelde noten wordt opgeslagen. U kunt blijven opnemen totdat u geen Windows geheugen meer hebt voor notatie.

Opnemen en opnieuw bewerken

Bewaar MIDI data

1. Ga naar het menu MIDI en kiest Opname opties, en selecteer via het pop-up menu Bewaar MIDI data.

2. Neem een uitvoering op.
3. Bepaal de wijzigingen in de quantisering die u wilt maken.
4. Ga weer naar het menu MIDI en kies Quantisering, en stel de waarden in.
5. Ga naar het menu MIDI en selecteer Opname opties, en klik in het pop-up menu Nieuwe bewerking.
Het scherm zal opnieuw worden opgemaakt met de nieuwe bewerking. Speel deze bewerking af, en bewerk het opnieuw zo vaak als u wilt.

In de afbeelding ziet u boven de opgenomen muziek, met de quantisering ingesteld op achtste noten op zowel NOOT-AAN als NOOT-UIT. Het onderste voorbeeld is diezelfde muziek nadat het is gewijzigd met de quantisering ingesteld op kwartnoten. 

[Opgenomen met quantisering ingesteld op achtste noten. Opnieuw bewerkt, met quantisering ingesteld op kwartnoten.]

U kunt de afspeelmuziek verbeteren door Speel variabele aanslagen uit te zetten in het menu Afspeelopties.

(blz. 158)

Afspelen in MIDI

Afspelen in MIDI

Om het afspelen te beginnen beweegt u de cursor naar een maat en drukt u SPATIEBALK. Druk nogmaals op de spatiebalk om het afspelen te stoppen. Om vanaf begin van de huidige pagina te spelen, klikt u de Afspeel knop. Als u geen geluid hoort, kijk dan in Bijlage A, Deel 2, MIDI Probleem oplossen.

Selecteer Afspeel opties in het menu MIDI en het sub-menu, dat u hier rechts ziet, opent. Het bevat verschillende opties voor het regelen van het afspelen.

Vink Polyfone modus aan als uw soundkaart het aankan om meerdere ingebedde noot aan/uit acties voor dezelfde noot op hetzelfde kanaal te hebben. Gebruik deze functie als blijkt dat twee noten op dezelfde toonhoogte in verschillende stemmen “AAN” blijven, of als er noten van verschillende nootduur op dezelfde toonhoogte zijn en de korte noot zorgt ervoor dat de lange noot te vroeg uitgaat.

Afspeel instellingen

Dit dialoogvenster wordt gebruikt om een tempo in te stellen (een tempo teken overstemt echter deze instelling), om de aanslaggevoeligheid en transponering van het gehele muziekstuk te wijzigen, en om het afspeelbereik in te stellen. De transponering gebeurt in chromatische stappen. Interval data-transmissie is het interval, in 4096de noot tikken, tussen data MIDI regelaar en data overzending voor soepele overgangen. Hoe kleiner het interval, des te soepeler de overgang verloopt. De standaard instelling (ongeveer 128) werkt goed voor alle muziek, behalve muziek in een heel hoog tempo. 

Overige menu MIDI eigenschappen

Volg afspelen

Als u deze optie aanvinkt, zullen de balklijnen van de maat die gespeeld wordt oplichten, en een rood teken verschijnt op de eerste slag van een maat wanneer het gespeeld wordt. Als de cursor in een bepaalde maat wordt geplaatst voordat het afspelen wordt gestart met de spatiebalk, zal het rode teken net boven die balk verschijnen. Mute balken worden niet rood tijdens het afspelen. Als het systeem groot is of erg is ingezoomd, dan is de geselecteerde balk altijd zichtbaar. Druk SPATIEBALK om het afspelen te pauzeren. 

Terugspoelen

Automatisch terugspoelen

Als Volg afspelen en Automatisch terugspoelen geselecteerd zijn schuift het scherm na het afspelen terug naar de pagina waar het afspelen was begonnen. Als het afspelen gestopt wordt met de spatiebalk, wordt het afspelen gepauzeerd totdat de spatiebalk weer wordt ingedrukt. 

(blz. 159)

Speel variabele aanslagen

Met deze optie actief zal muziek die opgenomen is van een MIDI instrument afgespeeld worden zoals het is opgenomen, inclusief alle variaties in aanslag- en afloopverschuivingen.

Laad instrumenten vóór afspelen

Als deze optie geselecteerd wordt zullen wijzigingen in de instrumenten naar de synthesizer worden gestuurd, in overeenkomst met de oorspronkelijke instrumentinstellingen in het Notenbalk MIDI instellingen dialoogvenster, zodat de instrumenten in de balkkanalen worden gespeeld. Zie Instrument laden, verderop.

Swing achtste en zestiende noten

Automatische swing

Personal Composer kan achtste of zestiende notenparen swingen. (NB: deze functie komt alleen voor in het 44-balk niveau van het programma.) Hiermee zal een paar van achtste noten als kwartnoot/achtste noot triool worden gespeeld. Ga naar het menu MIDI en kies Afspeelopties en klik Swing achtste noten of Swing zestiende noten.

Speel onnauwkeurig

“Menselijke” aanslag

Een compositie kan worden afgespeeld met een kleine afwijking in timing en volume om gesimuleerde menselijke imperfecties toe te voegen aan het gewoonlijk computer-perfecte spel. U kunt de maximale afwijking van zowel timing en aanslaggevoeligheid instellen. (NB: deze functie komt alleen voor in het 44-balk niveau van het programma.)

Stel het Afspelen in voor een meer menselijke aanslag

1. Ga naar het menu MIDI en selecteer Afspeelopties, en klik Speel onnauwkeurig in het pop-up menu.

2. Ga naar het menu MIDI en selecteer weer Afspeelopties, en klik dan op Instellingen onnauwkeurigheid om het Onnauwkeurigheid dialoogvenster te openen.

3. Stel de gewenste grenzen van tijd en hardheid variaties in.

4. Klik OK om het venster te verlaten.

Transponeren bij het afspelen

Transponeren bij het afspelen

Een balk kan worden getransponeerd tijdens het afspelen, waarbij de noten hetzelfde blijven.

Transponeer MIDI afspelen

1. Klik op de balk die getransponeerd moet worden. Het Notenbalk dialoogvenster opent.

2. Klik op de Transponeer knop, en selecteer Transponeer afspelen.
3. Stel de gewenste hoeveelheid en richting in van de transpositie. 

4. Klik OK om de dialoogvensters te sluiten.

5. De MIDI uitvoer van deze balk zal chromatisch worden verschoven met het ingestelde interval.
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Wisselen van instrumentendatabase

Database wisselen

U kunt een synthesizer hebben met twee of meer databases met instrumenten, die variaties zijn op de standaard MIDI instrumenten in de eerste database. U kunt toegang krijgen tot de overige databases met een MIDI regelaar:

Wisselen van database

1. Ga naar het Uitvoeringspalet en selecteer MIDI gebeurtenis (rechterbovenhoek, MIDI plug symbool), om het MIDI gebeurtenis dialoogvenster te openen.

2. Klik op MIDI instellingen; het MIDI instellingen dialoogvenster verschijnt.

3. Klik op “Regelaar”, in de linkerbenedenhoek.

4. Stel Stuurcode # in op 0, Waarde op 1. Waarde= 0 is voor Database 1. Waarde=1 en waarde=2 zijn voor database 2 en 3.

5. Volg de database-wissel met een Instrument nummer gebeurtenis van de Database #2 of #3 lijst.

MIDI synchronisatie

Synchronisatie

Met MIDI synchronisatie kan Personal Composer worden gesynchroniseerd naar een andere Midi-recorder. U kunt Personal Composer aanwijzen als de Master die de MIDI synchronisatie signalen naar één of alle poorten doorstuurt, en de tempo’s in Personal Composer zullen de timing van een andere Midi-recorder regelen. Zo kunt u bijvoorbeeld de real time Tempo-schuif gebruiken bij een Midi-recorder die deze functie niet heeft. 

Het kan zijn dat u een muziekgedeelte wilt afspelen in een andere Midi-recorder. Meestal is de reden daarvoor om simpelweg de afgespeelde muziek in de twee verschillende Midi-recorders te synchroniseren.De Midi-recorder kan zowel een hardware recorder of een software afspeelprogramma zijn. Stel in welke uitvoerpoorten de synchronisatie signalen moeten overbrengen.

Verberg MIDI gebeurtenissen
MIDI informatie van een keyboard of een geïmporteerd MIDI bestand bevat vaak een groot aantal regelaarsymbolen. Deze kunnen worden verborgen, terwijl ze nog steeds het afspelen beïnvloeden. Als Toon verborgen items is aangevinkt (menu Beeld), worden de symbolen zichtbaar in grijs en kunnen ze worden bewerkt.

Verberg een MIDI gebeurtenis- dialoogvenster methode

1. Dubbelklik op het MIDI symbool om het MIDI-Gebeurtenis dialoogvenster te openen.

2. Klik op Verberg MIDI-teken om het aan te vinken.

3. Klik OK. Het item zal nu niet verschijnen in de partituur. 

Sneltoets: Breng het item in focus en druk ‘H’ op het toetsenbord.
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Importeren en exporteren

Personal Composer kan NIFF bestanden en Type 0 of Type 1 MIDI bestanden importeren, en Type 1 MIDI bestanden exporteren. Alleen PC-44 wordt geleverd met de NIFF importeren eigenschap.

Importeer MIDI bestand

Importeer een MIDI bestand

1. Ga naar het menu Bestand en selecteer Importeren om de Importeren bestandenlijst te openen.

2. Selecteer een .MID bestand en klik OK. Een balkensysteem wordt opgesteld het Import opties dialoogvenster opent. Nu kunt u de sleutel en toonsoort van elke balk instellen voordat u het bestand importeert, hoewel een toonsoort die is inbegrepen in het bestand voorrang krijgt over uw instelling. Klik op Bepaal sleutels om de X te verwijderen, en stel zowel de sleutel als de toonsoort in op de gebruikelijke manier. Het dialoogvenster blijft op het scherm tijdens deze handelingen. 

3. Klik op Quantisering als u deze instellingen wilt aanpassen.

4. Klik op Filters als u bepaalde MIDI boodschappen wilt filteren of verbergen.

5. Klik op Doorgaan als u klaar bent om verder te gaan met het importeren.

Wanneer de export compleet is verschijnt “OK” aan de linkerkant in de statusbalk. Als het resultaat u niet bevalt, kunt u het bestand opnieuw importeren met de benodigde aanpassingen in de Import opties.

Exporteer een MIDI bestand

Exporteer een .PC bestand als een MIDI bestand

1. Open het menu Bestand en selecteer Exporteren. Het Exporteer naar standaard MIDI bestand dialoogvenster opent. 

2. Typ een naam voor het MIDI bestand of selecteer een bestaand bestand.

3. Klik OK.

Importeer een NIFF bestand

Importeer een NIFF bestand

1. Ga naar het menu Bestand, en selecteer Importeren.
2. Het Importeren dialoogvenster verschijnt. Druk op het pijltje bij “Files of type”. 

3. Selecteer NIFF bestanden.
4. Kies het gewenste bestand uit de lijst met NIFF bestanden.

Alle Noten Uit

Soms gebeurt het dat bij het afspelen één of meer noten ‘blijven hangen’, niet uitgaan aan het eind van hun bedoelde duur. Dit kan meestal worden opgelost door het vinden, wissen en vervangen van de betreffende noten. Maar eerst moeten ze uitgezet worden, en dit wordt gedaan door te klikken op Alle noten uitzetten in het menu MIDI.

[Informatie over NIFF
NIFF is een bestandsformaat voor notatie. Anders dan een MIDI bestand, dat alleen standaard muziekinformatie bevat, bevat een NIFF bestand meer notatie informatie en vereist veel minder bewerking om een replica van de originele muziek te bewerkstelligen. 

Een NIFF bestand kan net als een MIDI bestand worden gemaakt door een afbeeldingbestand zoals TIF, dat wordt gemaakt door bladmuziek in te scannen, om te zetten. De omzetting kan worden gedaan door muziek-afbeelding herkenning software, zoals Sharpeye, Midiscan, en andere.]
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Instrumenten laden naar wavetable geluidskaarten
Instrumenten laden

Sommige wavetable geluidskaarten kunnen vereisen dat u de synthesizer instrumenten laadt voor het afspelen. U kunt instellen welke instrumenten u zult gebruiken, en deze instrumenten worden automatisch geladen wanneer u het programma start. Daar komt bij dat elke keer dat u het Balk/MIDI gereedschap gebruikt om een instrument te veranderen, het instrument automatisch wordt geladen en wordt toegevoegd aan de lijst voor het bestand. 

De instrumenten instellen om te worden geladen

1. Ga naar het menu MIDI en klik op Instrumenten laden.

2. Klik in het zijmenu op Instellingen.

3. Selecteer instrumenten in de instrumentenlijst aan de linkerkant en klik op Aan lijst toevoegen.
4. Om een instrument te verwijderen selecteert u het van de lijst aan de rechterkant en klikt u Van lijst verwijderen.

5. Klik OK.
Mixers

Mixers

Een mixer is een “paneel” van zelf in te stellen schuiven die werken in real time om het tempo en aanslaggevoeligheid of real-time regelaars te regelen. Er is een schuif voor elke balk in de muziek, én metronoom- en volume schuiven. Elke mixer kan worden ingesteld voor een andere regelaar. De standaard waarde is aanslaggevoeligheid. (NB: Het 16-balken programma voorziet in 1 of 2 16-schuiven mixers, het 8-balken programma voorziet in 1 8-schuiven mixer.) In het figuur hieronder regelt de eerste schuif het tempo, de tweede is de hoofdgevoeligheid schuif. De andere zijn aanslaggevoeligheid schuiven voor individuele kanalen. 
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Speel/Stop knoppen

De eerste mixer wordt gemaakt door te klikken op Toon mixers in het menu MIDI. Andere mixers worden gemaakt door te klikken op Nieuwe mixer in het menu. Elke mixer heeft Play (Afspelen), Stop, en Setup (Instellingen) knoppen. Om het afspelen te starten klikt u op de Play knop. Om het afspelen te stoppen klikt u op de Stop knop. Klik op een schuif en de bijhorende functie (Aanslaggevoeligheid in het voorbeeld hierboven) wordt vertoond in de titelbalk aan de bovenkant. 

Het digitale cijfer in de linkerbovenhoek van de mixer geeft de huidige numerieke waarde aan van de functie, en verandert wanneer de schuif wordt bewogen. Een schuif wordt gebruikt door de ‘hendel’ aan te klikken en verticaal te slepen.

Schuif functie

Een mixer heeft net zoveel schuiven als notenbalken in de muziek, met een minimum van acht schuiven. Wanneer alle schuiven niet worden gebruikt kunt u de mixer verkleinen door de hoeken van het venster te verslepen. Een mixer verticaal slepen om de schuiven langer te maken zorgt ervoor dat de aanpassingen nauwkeuriger worden. Zie het voorbeeld aan de rechterkant.

Mixers veranderen in grootte

Wanneer de volledige grootte van de mixer niet nodig is op het scherm kan het worden geminimaliseerd naar een icoon door de Minimaliseer knop in de rechterbovenhoek te gebruiken. Om weer naar het grote formaat terug te gaan dubbelklikt u op de titelbalk.

Mixers verbergen

U kunt een mixer verwijderen van het scherm door te klikken op de Sluiten X in de rechterbovenhoek. Hoewel het nu onzichtbaar is, blijven de instellingen geldig. De andere mixers worden er niet door beïnvloed. Verborgen mixers kunnen worden vertoond door te klikken op Toon mixers in het menu MIDI.

Meerdere mixers

U kunt zoveel zichtbare mixers hebben als u wilt. Wellicht wilt u een mixer om het volume te regelen en een andere om de panning in te stellen. Elke MIDI regelaar vereist een aparte mixer. Hoewel elke mixer een tempo schuif heeft, zal alleen de eerste mixer het tempo bepalen.

[Mixer die smaller is gemaakt om alleen de actieve schuiven te laten zien, en hoger om de precisie te verhogen.]

Solo, Mute (geluid uitzetten)
Om van een of meer kanalen het geluid uit te zetten tijdens het afspelen, klikt u op de rode vierkanten aan de bovenkant van de schuiven. Als de solo knoppen zijn aangeklikt voor meer dan één kanaal, worden alleen deze kanalen gespeeld. De solo en mute knoppen zijn tegengestelden: ze schakelen elkaar uit.

SnelToets: Focus de notenbalk met het Notenbalk gereedschap of het Aanwijzer gereedschap, en druk ‘S’ voor solo of ‘M’ om het geluid uit te zetten voor het kanaal. Tijdens het afspelen blijven de notenbalken zonder geluid zwart, en de solo balken zijn rood.
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Mixer instellingen

Mixer instellingen

Klik op Setup in de rechterbovenhoek van een mixer om het Mixer instellingen (zie afbeelding rechts) dialoogvenster te openen. Hier kunt u het type mixer, het bereik van het tempo en het bereik van de schuif bepalen. Het bereik dat hier wordt ingesteld heeft betrekking op alle schuiven in de mixer. Schuiven kunnen niet apart worden ingesteld voor verschillende bereiken.

Als u Aanslaggevoeligheid Aan selecteert, betekent het bereik dat u instelt de hoeveelheid dat op of af wordt getrokken van de standaard aanslaggevoeligheid dat u hebt ingesteld in het MIDI instellingen dialoogvenster. 

Als u voor Aanslaggevoeligheid Uit kiest, moet het decimale nummer van de regelaar invoegen (zoals 7 voor volume) in het Regelaar # venster. Zie MIDI boodschappen in dit hoofdstuk, en de lijst met MIDI boodschappen in de index. Het volledige bereik van een RTC boodschap is 0 tot 127, maar u kunt het bereik smaller maken om de resolutie te verbeteren. Dit gebeurt door de onderwaarde te verhogen en de bovenwaarde te verlagen. Omdat het bereik van de schuif kleiner is, is het bereik van de waardes daarom ook kleiner.

De bovenwaarde kan worden ingesteld tot een maximum slagen per minuut en de onderwaarde kan worden ingesteld op nul of hoger. Het bepalen van het tempo is in tegenstelling tot de aanslaggevoeligheid niet afhankelijk van een andere instelling, maar is het absolute tempo. Het tempo kan worden aangepast met elke zichtbare mixer.

MIDI doorgang

MIDI doorgang

Personal Composer biedt een software MIDI doorgang voor uw MIDI keyboard. Klik op de MIDI doorgang optie van menu MIDI om het dialoogvenster te openen (zie voorbeeld rechts). Klik op het aankruishokje van elke poort die u wilt gebruiken, en klik OK.
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Bijlage A: Problemen oplossen

Deel 1- BASIS- opstarten, gebruiken, sluiten

Vraag: Het Setup programma werkt niet.

Antwoord: Schrijf a.u.b. de foutmelding op en bel of e-mail de helpdesk (helpdesk@pcomposer.nl). Voor de Amerikaanse helpdesk kunt u schrijven naar help@pcomposer.com (in het Engels!)

V: Het Setup programma werkte maar nu weet ik niet hoe ik Personal Composer op moet starten.

A: Klik op het Personal Composer icoon (een kleine afbeelding van Beethoven, met de naam Personal Composer) om het programma te starten.

V: Ik heb Personal Composer opgestart maar nu weet ik niet hoe ik het moet sluiten.

A: Klik op de X knop in de rechterbovenhoek van het scherm.

V: Terwijl ik bezig was met Personal Composer kreeg ik een Algemene Bescherming Fout (GPF) melding. 

A: Kies Sluiten en accepteer de verloren gegevens. De Negeer knop komt van Windows en helpt niet bij Personal Composer. Gelieve alle foutmeldingen te melden aan de helpdesk. Start Windows opnieuw op en klik weer op Personal Composer. 

Deel 2- MIDI problemen oplossen

V: Bij het afspelen hoor ik geen muziek.

A: Als u een externe synthesizer gebruikt, moet u er zeker van zijn dat de MIDI Uit op de computer aangesloten is op MIDI In op de synthesizer of het keyboard, het apparaat aan staat, en het volume aan is. 

1. Check MIDI poorten.

Dit is meestal het probleem als er geen geluid is. Open het menu MIDI, selecteer MIDI poorten, en zorg ervoor dat Poort A toegewezen is aan een werkende driver voor uw MIDI synthesizer of geluidskaart. Uitvoer drivers hebben namen met woorden erin zoals “FM Synthesis” of “Sound Out” of “Wavetable”, meestal met de naam van de geluidskaart. Als u een externe synthesizer gebruikt, zoals een keyboard, in plaats van een geluidskaart, moet u zoeken naar een driver met de naam “MIDI Out” of “MPU-401”. 

Als de enige drivers die beschikbaar zijn [geen] en MIDI Mapper heten, dan is er geen driver voor uw MIDI geluidskaart geïnstalleerd. Probeer MIDI Mapper, als het nog niet geselecteerd was als de driver.

Probeer Voeg nieuwe hardware toe in Configuratie om te zien of Windows uw synthesizer kan vinden en een driver kan laden. 

Lees uw geluidskaart- en computerdocumenten. 

2. Media Player testen

Media Player is het standaard programma in de Windows Accessoire Groep dat standaard MIDI bestanden kan laden en afspelen. Het standaard MIDI bestand Canyon.mid, krijgt u bij uw Windows besturingssysteem. U kunt Media Player gebruiken om te testen of MIDI werkt op uw computer.

Verlaat Personal Composer als het is opgestart, en start Media Player. Het Media Player icoon is te vinden in het Bureau Accesoires/ Entertainment menu. Gebruik het menu Bestand om het Canyon.mid bestand in het \Windows of \Windows\Media scherm. Typ canyon.mid in de Bestandsnaam. Druk ENTER of klik OK. 

Media Player heeft start en stop opties vergelijkbaar met die van een cassette- of CD-speler. Klik op de afspeelknop. Hoort u muziek? Als dit niet het geval is, kan het zijn dat uw huidige MIDI Mapper naar een niet-werkende MIDI driver verwijst. Aangezien Personal Composer automatisch de MIDI Mapper gebruikt, speelt het daar ook niet. 

Als Media Player niet kan afspelen, dan ligt het probleem aan uw systeem, niet aan Personal Composer. 
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3. Andere mogelijke oplossingen voor het ontbreken van geluid.

Als alle indicatoren (cursor aanwijzer en rode balklijnen die de muziek volgen) normaal zijn maar er geen geluid is, check dan de MIDI poort en het kanaal, en controleer de balk-kanaal verwijzingen. Als een balk zonder noten hetzelfde kanaal en poort heeft als een balk hoger in het systeem, maar een ander instrument, zal de lagere balk de hogere overschrijven, aangezien instrumenten worden verstuurd naar balken in hun volgorde in het systeem. Om de kanaalverwijzingen te controleren, brengt u elke balk in focus en drukt u “C” op het toetsenbord. Het kanaalnummer wordt weergegeven in een klein venster. 

V: Ik heb Balk 1 ingesteld om trompet te spelen en Balk 2 om piano te spelen, maar beide balken spelen af als piano.

A: U hebt waarschijnlijk beide balken naar hetzelfde kanaal doen verwijzen. De informatie voor de balken gaan in volgorde, dus als Balk 2 is ingesteld voor hetzelfde kanaal maar een ander instrument, zullen die instellingen die van Balk 1 overschrijven. Om de kanaalinstelling van een balk te controleren, brengt u de balk in focus en drukt u “C” of “c” op het toetsenbord. Nu ziet u het kanaalnummer. Als twee balken hetzelfde kanaalnummer hebben, kunt u één van de twee veranderen door het nummer in het kleine venster te veranderen. U kunt geen twee verschillende instrumenten naar hetzelfde kanaal laten verwijzen. 

V: MIDI stapsgewijze invoer of real time invoer werkt niet

A: Controleer de Real-time MIDI invoer en Stapsgewijze MIDI invoer poorten in het MIDI poort toewijzing dialoogvenster. Zorg ervoor dat ze verwijzen naar een geldige MIDI driver. Als ze al zijn ingesteld op een geïnstalleerde driver, controleer dan het geluid in het Control Panel/System/Device scherm. MIDI invoer fouten worden soms veroorzaakt door IRQ conflicten. Gebruik Device Manager om te zoeken naar een correcte driver of IRQ problemen.

V: Ik kan de metronoom niet horen.

A: De metronoom in Personal Composer is een MIDI uitvoer naar een bepaalde poort en kanaal, waarbij de Maatklikken op een bepaalde toonhoogte zijn en de Slagklikken op een andere toonhoogte. U bepaalt het instrument en de toonhoogtes. Als u niets kunt horen tijdens de opname modus dan zou dat moeten komen door:

1. De poortinstelling voor de metronoom is niet geldig. Gebruik het MIDI poort toewijzing dialoogvenster. Gebruik dezelfde driver als voor Poort A. 

2. De poort- en kanaalinstellingen voor de metronoom kloppen, maar de instrumentinstelling voor dat kanaal van uw synthesizer gaan niet zo hoog als de MIDI toetsnummers voor de metronoom.Verlaag de MIDI toetsnummers voor de Maatklik en de Slagklik van de Metronoom. 75 en 72 zijn goede nummers om te proberen. Lees de metronoom instructies in Hoofdstuk 11, MIDI.

3. U hebt ingesteld dat de metronoom de MIDI mapper gebruikt, en Poort A is toegewezen aan de MPU-401 maar de MIDI mapper is ingesteld voor MPU-401. Het is onmogelijk om een MIDI Poort toe te wijzen aan een driver dat ook wordt gebruikt in de Windows MIDI Mapper. De beste keus is dezelfde driver als die gebruikt wordt in Poort A. 

4. Als u de metronoom bij het verkeerde instrument hoort heeft u het op hetzelfde kanaal als een gebruikte balk ingesteld, en Laad instrumenten vóór afspelen (in het menu MIDI/ Afspeel opties) is aangevinkt. Verander het kanaalnummer.

V: Wanneer ik print, wordt de pagina niet volledig afgedrukt

A: Het kan zijn dat uw printer onvoldoende geheugen bevat. Een andere mogelijkheid is dat de printer een instelling heeft voor de hoeveelheid geheugen, en die hoeveelheid is te hoog afgesteld. Wijzig de instelling zodat de hoeveelheid geheugen wordt verlaagd. 

